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G
jeneral brigade 
Arben Kingji 
mori detyrën 
s i  s h e f  i 
Sh tab i t  t ë 
Përgjithshëm 

të Forcave të Armatosura. 
Shefi i ri i FA-së u prezantua 
nga ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi, në një ceremoni zyr-
tare, ku morën pjesë gjener-
alë, drejtues civilë, ushtarakë, 
atashe të mbrojtjes etj.

Në fjalën e tij, ministri i 
Mbrojtjes theksoi se gjeneral 
Kingji vjen në këtë detyrë si një 
produkt i natyrshëm i karrierës 
së suksesshme dhe sfiduese të 
një ushtaraku shqiptar, pas një 
pune të gjatë 28-vjeçare.

PeLeShi PRezANToN SheFiN e Ri Të ShTAbiT Të FA-së, 
GjeNeRAL bRiGADe ARbeN KiNGjiN

Ministri Peleshi: Gjeneral Kingji vjen në këtë
 detyrë nga një karrierë 28-vjeçare e suksesshme 

dhe sfiduese e ushtarakut shqiptar
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Presidenti i Republikës dekreton 
emërimin e gjeneral brigade 

Arben Kingjit, shef të Shtabit 
të Përgjithshëm të FARSH

Presidenti i Republikës së Shqipërisë, Shkëlqesia e Tij 
z. bajram begaj, ka dekretuar sot emërimin e gjeneral 
brigade Arben Kingjit, shef të Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSh.

Dekreti si më poshtë vijon:
“Në mbështetje të nenit 93 dhe nenit 169, pika 3, të 

Kushtetutës, të nenit 9, pika 3, shkronja “b”, të ligjit nr. 
64/2014, “Për pushtetet dhe autoritetet e drejtimit e 
të komandimit të Forcave të Armatosura të Republikës 
së Shqipërisë”, të ndryshuar, me propozim të Kryemin-
istrit të Republikës së Shqipërisë me nr. 4460/1 prot., 
datë 29.07.2022,

 
D e k r e t o j

Neni 1
Gjeneral brigade Arben Voke Kingji, emërohet shef i 

Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë.

 
Neni 2

Ky dekret hyn në fuqi menjëherë.
 

Nr. i Dekretit 13840
Tiranë, më 02.08.2022
Presidenti i Republikës

Bajram Begaj

z. Peleshi tha se gjeneral 
Kingji e merr detyrën në një kohë 
kur siguria dhe paqja janë real-
isht të rrezikuara dhe kërcënu-
ara, për shkak të agresionit 
rus në Ukrainë: “Përballja me 
sfidat që ofron mjedisi i ri i 
sigurisë parashtrojnë domos-
doshmërinë për të pasur një 
forcë të armatosur të moti-
vuar, të mirë pajisur dhe mirë 
trajnuar, të ndërveprueshme, 
e cila duhet të jetë e gatshme 
që të realizojë me sukses mis-
ionin e saj kushtetues. Tashmë, 
Forcat e Armatosura janë duke 
u pajisur me armatim, teknikë 
dhe sisteme moderne dhe të 
ndërveprueshme. Angazhimi i 
Ministrisë së Mbrojtjes dhe i 
qeverisë është vijimi i rritjes 
së buxhetit të mbrojtjes me 
synim përmbushjen e objekti-
vave të NATo-s brenda afateve 
kohore të përcaktuara, me 
prioritet: Grup - batalionin e 
Këmbësorisë së Lehtë, rritjen 
e f lotës së hel ikopterëve, 
përmirësimin e kapaciteteve 
të Flotës Detare, si dhe jo 
më pak nga rëndësia, vijimin 
e transformimi të sistemit të 
edukimit ushtarak”, - dekla-
roi gjatë fjalës së tij, ministri 
Peleshi.

Ministri i Mbrojtjes tha se sa 
i përket sfidave të brendshme 
fokusi do të përqendrohet në 
konsolidimin e kapaciteteve në 
përgjigje të emergjencave civile, 
si edhe kapaciteteve të veçanta 
si ato të kibenetikë, xhenierë 
dhe eoD. Teksa i uroi suksese 
në detyrën e re, gjeneral Kingjit, 
ministri Peleshi tha se FA-të do 
të kenë mbështetjen e përher-
shme të autoriteteve.

Më herët gjeneral brigade Ar-
ben Kingji u betua para presiden-
tit të Republikës sh.t. z. bajram 
begaj me dorën mbi Kushtetutën 
e Republikës së Shqipërisë. Ai 
u dekretua ShShPFARSh nga 
presidenti i Republikës, pas pro-
pozimit të ministrit të Mbrojtjes 
dhe kryeministrit. Më parë ai 
mbante detyrën e komandantit 
të Forcës Tokësore.
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K
renar që pas 37 vitesh kontribut në 
Forcat e Armatosura m’u besua detyra 
fisnike e plot sfida e përgjegjësi, veça-
nërisht në kohët që po jetojmë, ajo e 
shefit të Shtabit të Përgjithshëm të 
Forcave të Armatosura. Mirënjohje për 

të gjithë ata që besuan tek unë që nga ushtari i parë, 
tek kolegët, komandantët e drejtuesit përgjatë këtyre 
tre dekadave karrierë.

i nderuar të jem në krye të burrave dhe grave, 
djemve dhe vajzave nën uniformë, të cilët me nder-
shmëri dhe përkushtim i qëndrojnë besnikë betimit 
që kanë bërë. 

Mirënjohje për vlerësimin, ministrit të Mbrojtjes 
z. Peleshi, kryeministrit Rama dhe presidentit të 
Republikës së Shqipërisë z. begaj.   

Shpreh mirënjohjen për presidentin e RSh, z. 
bajram begaj, për punën e shkëlqyer që la pas si ish 
- shef i Shtabit të Përgjithshëm të FA-së, e bazuar 
në një vizion me ide të qarta e të prekshme, i orien-
tuar nga ndjenja e lartë e përgjegjësisë së kryerjes 
së detyrës.

e falënderoj për besimin e treguar për dekretimin 
tim në këtë detyrë të rëndësishme dhe premtoj që 
do të çoj më përpara me vendime e veprime konkrete, 
në përmbushje të objektivave të vendosura për trans-
formimin e FARSh në një ushtri sa më të kompletuar 
dhe e aftë që t’i përgjigjet kërkesave kombëtare dhe 
angazhimeve që rrjedhin nga aleanca.

z. Ministër i Mbrojtjes, gjej rastin t’ju shprehim 
në radhë të parë si Forcë e Armatosur, falënderimet 
dhe mirënjohjen për rolin e rëndësishëm që keni kryer 
në angazhimin dhe mbështetjen për modernizimin e 
kapaciteteve operacionale, si dhe projektet e tjera 
të rëndësishme në përmirësim të infrastrukturës 
akomoduese dhe stërvitore. 

Faleminderit për mbështetjen dhe ju siguroj me be-
simin e plotë, që përkushtimi im dhe i gjithë ushtrisë 
shqiptare do të jetë maksimal dhe nuk do t’ju zhgënjejmë 
në detyrat që do na ngarkohen. 

i përgjegjshëm për sfidat, vështirësitë dhe detyrat, 
që do të përballem në pozicionin që do të mbaj prej ditës 
së sotme. Nuk do të jetë e lehtë, por jam i sigurt që 
besimi, bashkëpunimi dhe vizioni për të ardhmen që të 
gjithë ne, në Forcën e Armatosur ndajmë, do të jenë 
udhërrëfyesi i çdo dite time të punës.

Ky garnizon sot ka shumë kuptim për mua. Në shta-
tor të vitit 1985, asokohe nxënës në Shkollën e Mesme 
Ushtarake “Skënderbej”, nisa një rrugë të re. Familja 
ishte shtylla ime e fortë e besimit dhe e tillë ajo është 
dhe sot.

i përulem me respekt prindërve të mi, bashkëshortes, 
vajzës e djalit për çdo sakrificë e durim për ditët e ja-
vët larg atyre, për mbështetjen në çdo situatë e për 
dashurinë e dhënë për t’u bërë ai që jam sot. 

Familjes së madhe të Forcave të Armatosura 
gjithashtu i detyrohem shumë ndaj dhe motivi i punës 
time, si në çdo detyrë që më është besuar, do të jetë 
dinjiteti i çdo ushtaraku të Forcave të Armatosura.

Askush dhe asgjë nuk do të mund të cenojë dinjitetin 
e çdo gruaje e burri, djali e vajze në uniformë. Ky është 
premtimi im, veçanërisht për çdo të ri që i është bash-
kuar rishtazi Akademisë së FA-së dhe çdo strukture 
tjetër përbërëse të FA-së, sipas modelit të disiplinës e 
dashurisë për Shqipërinë.

Prej 13 vitesh anëtar i NATo-s, prej disa muajsh 
në tryezën vendimmarrëse të Këshillit të Sigurimit e 
së fundmi me negociata të çelura për anëtarësim në 
bashkimin europian, vendi ynë, i vogël gjeografikisht, 
por me peshë të madhe në arenën ndërkombëtare, 
ka dëshmuar se di të rreshtohet denjësisht përkrah 
vendeve partnere dhe aleate.  

SHSHPFA Arben Kingji: E sotmja 
për mua është një ditë krenarie, 

nderi e përgjegjshmërie

Fjala e gjeneral brigade Arben Kingjit, me rastin e marrjes
së detyrës si shef i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH
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Forcat e Armatosura do të vazhdojnë të zhvillohen 
e integrohen, me qëllim kryerjen me profesionalizëm të 
angazhimeve dhe kontributit për paqen dhe sigurinë, 
përmes pjesëmarrjes në misione dhe operacione në 
kuadër të Aleancës, bashkimit europian, Kombeve të 
bashkuara dhe iniciativave rajonale.  

Kontributi ynë në forcat shumëkombëshe në Letoni, 
në KFoR dhe së shpejti pjesë e brigadës Shumëkom-
bëshe të Forcës së Përparuar të NATo-s, janë prova 
që ne shihemi sot si një vend serioz, me një ushtri pro-
fesioniste, me kapacitetet e nevojshme si kontribuuese 
për ruajtjen e paqes dhe sigurisë, si një faktor stabiliteti, 
dhe nxitës i bashkëpunimit në ballkanin Perëndimor.

Gjej rastin të përgëzoj dhe të siguroj aleatët tanë 
të rëndësishëm strategjikë dhe vendet partnere, se 
bashkëpunimi si në kuadër të Aleancës ashtu dhe në 
kuadër të marrëveshjeve dypalëshe, do të zënë vend të 
rëndësishëm në punën e tonë në angazhimet e përbash-
këta ushtarake dhe gjeostrategjike. 

Në kuadër të stabilitetit rajonal, FARSh-të do të jenë 
promotor i bashkëpunimit sa më konkret me Forcën e 
Sigurisë së Kosovës, realizimin e stërvitjeve dhe trajni-
meve të përbashkëta, edukim dhe dhënien e ekspertizës 
më të mirë ushtarake. si dhe mbështetës të fortë për 
pjesëmarrjen në iniciativa rajonale dhe globale në fushën 
e sigurisë dhe mbrojtjes. 

Me rastin e 100 - vjetorit të marrëdhënieve ShbA - 
Shqipëri, gjej rastin të shpreh mirënjohjen Departamen-
tit Amerikan të Shtetit për ndihmën dhe mbështetjen e 
paçmuar dhe të vazhdueshme që i kanë dhënë ushtrisë 
sonë në modernizim, trajnim, stërvitje, në ristrukturimin 
e forcave të armatosura, si dhe nëpërmjet prezencës 
së ekipeve këshilluese për njësitë e deklaruara në NATo 
si kapacitete kombëtare. Tek ne do të gjeni gjithmonë 
një vend mik e aleat të palëkundur.

Agresioni rus ndaj Ukrainës ka ndryshuar tërësisht 
mjedisin e sigurisë. Kërcënimet e vjetra dhe ato të reja, 
parashtrojnë domosdoshmërinë për të pasur një forcë të 
armatosur të motivuar, të mirë pajisur dhe mirë trajnuar, 
të ndërveprueshme, e cila duhet të jetë e gatshme që 
të realizojë me sukses misionin e saj kushtetues. 

Me rritjen e buxhetit të Mbrojtjes, Forcat e Armato-
sura do të synojnë përmbushjen e objektivave të NATo-s 
brenda afateve kohore të përcaktuara, me prioritet Grup 
- batalionin e Këmbësorisë së Lehtë i cili do të vlerësohet 
nga NATo muajin e ardhshëm, përmirësimin dhe rritjen e 
kapaciteteve operacionale të Forcës Ajrore dhe Forcës 
Detare si dhe jo më pak nga rëndësia, transformimin e 
sistemit arsimor dhe të edukimit ushtarak. 

Ndërsa, në përgjigje të sfidave të brendshme, fokusi 
do të përqendrohet në konsolidimin e kapaciteteve në 
përgjigje të emergjencave civile, si edhe kapaciteteve 
të veçanta si ato të kibernetikës, xheniere dhe eoD.  

Forcat e Armatosura kanë nevojë të përmirësojnë 
dhe rrisin kapacitetet e tyre operacionale edhe për 
vitet që do vijnë. 

Kryefjala do të jetë motivimi, arsimimi, edukimi 
dhe përgatitja e personelit, përmirësimi i kushteve të 
jetesës, modernizimi dhe rritja e kapaciteteve të luftimit 
dhe mbështetjes me shërbime luftimi, si dhe angazhimi 
në misionet brenda dhe jashtë vendit. 

Si shef i Shtabit të Përgjithshëm, unë do të 
shfrytëzoj autoritetin e pozicionit dhe mandatin që ju 
më jepni në orientimin dhe harmonizimin e përpjekjeve të 
përbashkëta, për t’iu përgjigjur sfidave dhe kërcënimeve 
të së ardhmes, në përmbushje të misionit kushtetues 
dhe detyrimeve në interes të Aleancës.

ju siguroj se prioritet kryesor i punës time do të 
jetë zhvillimi dhe motivimi i personelit, modernizimi  dhe 
rritja e kapaciteteve operacionale, si dhe përmirësimi i 
sistemit doktrinar në të gjitha nivelet dhe fushat.

Do të punoj për të materializuar përgjegjësinë tonë 
për të ecur dhe zhvilluar në drejtimin e duhur. Me për-
pjekje dhe qëllim të përbashkët, me pasion dhe përkush-
tim, ndershmëri dhe profesionalizëm të lartë, shpreh 
bindjen se do ta përmbushim me sukses misionin ndaj 
historisë, popullit dhe vendit tonë!

Në fund të fjalës sime, dua të përshëndes ushtara-
kët brenda e jashtë vendit, aktiv e në rezervë. Krahas 
vëmendjes së shtuar nga qeveria dua t’ju siguroj se do 
të jem zëri juaj për çdo detyrë e sakrificë të misionit 
kushtetues që do t’ju kërkohet dhe ngarkohet.
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Vizitën e parë, kreu i shtetit 
shqiptar, presidenti i Republikës 
dhe njëkohësisht komandant i For-
cave të Armatosura bajram begaj 
e zhvilloi në Kosovë, ku u prit nga 
krerët më të lartë të vendit.

Në takimin me presidenten 
Vjosa osmani, presidenti begaj do 
të shprehej. 

jam shumë i lumtur për ftesën 
Tuaj, Presidente osmani!

Vij në shtëpi dhe në shtëpinë 
e shqiptarisë si bir e vëlla, mes 
bijve të kësaj toke krenare dhe 
vëllezërve të të njëjtit identitet, 
aty ku shtëpia është e mikut dhe 
zotit.

e dashur Vjosa,
Faleminderit për pritjen e 

ngrohtë, vëllazërore si dhe bisedën 
që zhvilluam sot me shkëmbime 
idesh, pikëpamjesh, qëndrimesh 
dhe vizioni për dy vendet tona!

jam i nderuar të jem në Prishti-

në, në vizitën time të parë si Presi-
dent, dhe kjo jo thjesht në respekt 
të traditës, por si një simbolikë 
e natyrshme, që mishëron lidhjen 
tonë të pandashme dhe të pandry-
shueshme e vulosur nga historia, 
gjuha jonë e përbashkët dhe heronjtë 
tanë ndër shekuj.

Dy dialekte dhe një gjuhë, dy 
Republika dhe një komb, kjo është 
harta jonë e përbashkët patriotike 
me destinacion brukselin dhe bashki-
min tonë në aleancën euroatlantike.

Së bashku fituam luftën, bashkë 
duhet të luftojmë për të ruaj-
tur paqen. Ky është amaneti dhe 
trashëgimia solemne e ismail Qe-
malit dhe isa boletinit; e ibrahim 
Rugovës dhe Adem jasharit; e çdo 
luftëtari të UCK-së, e çdo kulm-kulle 
në çdo pëllëmbë të kësaj toke, që 
quhet Republika e Kosovës.

ibrahim Rugova ishte një udhë-
heqës vizionar e qëndrestar dhe 

themelues i Pavarësisë së Kosovës. 
Vizioni i tij është shembull frymëzimi 
për të gjithë politikanët, në Kosovë 
dhe në Shqipëri.

UÇK-ja përbën një faqe të ndritur 
të historisë sonë të përbashkët, që 
bën krenar çdo shqiptar.

Asnjë raport i trilluar, që tenton 
të njollosë gjakun dhe vetëflijimin e 
shqiptarëve në mbrojtje të lirisë, 
flamurit dhe identitetit kombëtar, 
nuk do të arrijë kurrë të zbehë këtë 
trashëgimi të lavdishme.

Ndamë sot të njëjtin qëndrim me 
Presidenten osmani se Kosova dhe 
Shqipëria, jo vetëm gëzojnë këtë 
lidhje të pazgjidhshme vëllazërore 
e strategjike, por edhe të njëjtin 
vizion dhe aspirata, të ardhmen në 
bashkimin europian dhe në NATo. 
Reformat integruese, për forcimin 
dhe demokratizimin e institucioneve, 
ndërtimin e shtetit ligjor, konsoli-
dimin e ekonomisë së tregut, nga 

Presidenti i Shqipërisë, Bajram Begaj: 
Së bashku fituam luftën, bashkë duhet 

të luftojmë për të ruajtur paqen

Kreu i ri i shtetit, vizitën e parë e zhvillon në Kosovë
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njëra anë dhe një perspektivë e 
besueshme europiane për vendet 
e ballkanit Perëndimor, nga ana 
tjetër, mbeten thelbësore për të 
siguruar stabilitetin rajonal, për të 
mbështetur mirëqenien dhe paqen 
në rajonin tonë.
hapja e negociatave të Shqipërisë 
me bashkimin evropian është një 
arritje e shumëpritur dhe një lajm 
i mirë për të gjithë shqiptarët në 
Shqipëri, por edhe për Kosovën dhe 
gjithë rajonin.

Liberalizimi i vizave për qytetarët 
e Kosovës është një premtim i 
vonuar dhe një e drejtë që ata duhet 
ta gëzojnë, si të gjithë qytetarët 
e tjerë të rajonit, për të cilën unë 
e sigurova Presidenten osmani se 
Shqipëria do të vijojë mbështetjen e 
saj për përmbylljen me lajm pozitiv, sa 
më parë të jetë e mundur.

Shqipëria mbështet fuqimisht 
anëtarësimin e Kosovës në NATo dhe 
vlerëson se NATo mbetet një garant 
i paqes në rajon dhe aleat strategjik 
i Kosovës dhe Shqipërisë.

Ne mbështesim anëtarësimin 
e Kosovës në të gjitha organizatat 
ndërkombëtare dhe vlerësojmë se, 
aplikimi për anëtarësim në Këshillin e 
europës ishte vendimi i duhur, sigu-
rova Presidenten osmani se, gjatë 
mandatit në Këshillin e Sigurimit dhe 
si anëtare e oKb-së, Shqipëria do 
të jetë zëdhënëse e interesave të 
Kosovës, përforcuese e zërit të saj, 
në promovimin e shtetit të pavarur 
të Kosovës, pathyeshmërinë e këtij 
fakti, njohjet e reja dhe rrugëtimin e 
saj euroatlantik.

Lufta në Ukrainë na tregon edhe 
një herë se paqja është delikate dhe 
si asnjëherë më parë bota përba-
llet me kërcënime të reja. Siguria 
kombëtare, pavarësia energjetike, 
siguria ushqimore, pandemitë, siguria 
kibernetike, rezervat ujore etj., janë 
fusha me rëndësi prioritare dhe që më 
shumë se kurrë kërkojnë bashkëpunim 
të shtuar. Përshëndes maturinë e 
shtetit të Kosovës në përballimin e 
krizës së 31 korrikut dhe mbështes 
plotësisht të drejtën e saj legjitime, 
për shtrirjen e autoritetit dhe ven-
dosjen e sundimit të ligjit në veri të 
vendit, në bashkëpunim me partnerët 
tanë ShbA-në dhe be-në.

Vlerësoj qëndrimin e Presidentes 
dhe qeverisë së Kosovës në vazhdimin 
e dialogut me Serbinë, si e vetmja 
mënyrë që të bëhet e qartë, se re-
aliteti i Kosovës së pavarur është i 
pakthyeshëm dhe i pandryshueshëm.

Formula e zgjidhjes së dialogut 

Serbi-Kosovë, e shprehur nga 
Presidenti biden, si “marrëveshje 
gjithëpërfshirëse për normalizimin e 
marrëdhënieve, e fokusuar në njohjen 
reciproke”, apo qëndrimi i ripërsëri-
tur i Kancelarit Gjerman Scholz se, 
njohja e Pavarësisë së Kosovës nga 
Serbia është kusht për anëtarësimin 
e Serbisë në be – janë inkurajuese 
në përpjekjet tona, që rezultati për-
fundimtar të jetë një Marrëveshje 
e detyrueshme ligjore, që përcak-
ton qartësisht njohjen e ndërsjellë, 
anëtarësimin e Kosovës në oKb 
dhe be, si dhe trajtim të drejtë të 
minoriteteve, konform Kushtetutës 
së Kosovës.

Kosova dhe Shqipëria janë dhe 
duhet të mbeten faktorë stabiliteti 
në rajon dhe vende kontribuuese të 
rëndësishme, për sigurinë në ball-
kanin Perëndimor.

bashkëpunimi dhe bashkërendimi 
i politikave dhe veprimeve të të gjitha 
institucioneve tona, duhet të jetë një 
objektiv i qëndrueshëm dhe parësor, 

pasi kështu krijojmë të gjitha prem-
isat, që faktori shqiptar të konsoli-
dohet si faktor strategjik dhe faktor 
stabiliteti në rajon.

Vlerësuam se bashkëpunimi i 
shkëlqyer midis shteteve, qeverive 
dhe institucioneve tona, në kuadër 
të mbledhjeve të përbashkëta, bash-
këpunimit ndërparlamentar, apo në 
kuadër më të gjerë ndërinstitucional, 
duhet të vijohet me punë intensive 
dhe të matshme për zbatimin e të 
gjitha marrëveshjeve.

Të dy vendet duhet të vijojnë 
përpjekjet për të shfrytëzuar maksi-
malisht potencialet tona ekonomike.

hapat e ndërmarra tashmë, në 
lehtësimin e qarkullimit ndërkufitar 
për njerëzit, mallrat, shërbimet dhe 
kapitalin (si heqja e kontrolleve ku-
fitare për periudhën e verës, marrë-

veshja për qëndrimin e përkohshëm 
5-vjeçar), apo projektet për ndërtimin 
e portit në Porto-Romano, Portit të 
Thatë në Prishtinë dhe lidhja e tyre 
me hekurudhën Durrës-Tiranë, janë 
hapat e duhur në drejtimin e duhur 
si investime prioritare, që jo vetëm 
do të forcojnë pozitat strategjike të 
dy vendeve tona në rajon, por edhe 
do t’i japin një impuls të ri e të nevo-
jshëm bashkëpunimit ekonomik midis 
dy vendeve.

Në këtë kontekst, ne duhet të për-
fitojmë nga proceset dhe mekanizmat 
integruese evropiane apo rajonale, 
për të materializuar projektet tona 
të përbashkëta.

Një aspekt shumë i rëndësishëm 
i bashkëpunimit dypalësh, por që 
kërkon kultivimin e vazhdueshëm 
nga të gjithë ne, është ai në fushën 
e arsimit dhe kulturës.

Projekti madhor mbarëkombëtar 
për hartimin e enciklopedisë Shqip-
tare, do të përbëjë një gur kilometrik 
në promovimin ndërkombëtar të 

identitetit kombëtar, të gjuhës, 
kulturës, trashëgimisë dhe historisë 
sonë kombëtare.

Vetëm një qasje përbashkuese, e 
mbështetur në politika të mirë-plan-
ifikuara e afatgjata, do të mundësojë 
që brezat e rinj shqiptarë, kudo ku 
ndodhen: në Shqipëri, Kosovë, rajon, 
diasporë e kudo tjetër, të rriten dhe 
arsimohen me vetëdijen e pa ngatë-
rrueshme se i përkasin të njëjtit 
trungu kombëtar.

Përfundoj, duke theksuar se për 
vendimmarrje jetike në procese 
historike dhe të një rëndësie mbarë 
shqiptare, ne duhet të jemi të 
gjithë bashkë dhe të ecim përpara 
me urtësi e maturi, në mbrojtje të 
interesave tona, të qytetarëve tanë 
dhe në mbrojtje të paqes në rajon.

Faleminderit!
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që ia del me kokën lart 
mes të gjithë të tjerëve

Kryeministri Rama: 
LuizA i dHuRoi vEndit 
iMAzHin E një SHqiPëRiE 

LuizA GeGA 
SHPALLeT KAmPioNe 

e euRoPëS Në GARëN e 
3000 meTRAve 

me PeNGeSA



Nr. 9 - Shtator 2022/ Mbrojtja 11

L
uiza Gega nuk di të ndalet, 
duke shkruar historinë për 
sportin shqiptar. Atletja, 
përfaqësuese e Forcave 
të Armatosura ka bërë një 
paraqitje fantastike në fi-

nalen e 3000 metrave me pengesa, 
duke u shpallur Kampione e europës 
në aktivitetin e zhvilluar në Mynih.

Kampionia shqiptare shkoi në 
finale me kohën më të mirë të regjis-
truar në fazën kualifikuese dhe ishte 
pretendente kryesore për të fituar 
këtë garë. Këtë e tregoi më së miri 
duke diktuar ritmin dhe duke marrë 
kryesimin që pas 100 metrave të 
parë, për të lënë pas të gjithë rivalet 
që kërkonin t’i rrëmbenin nga duart 
një medalje që e ndiqte prej shumë 
kohësh.

Askush nuk mbajti ritmin fan-
tastik të Luiza Gegës në këtë garë 
dhe sportistja shqiptare ia doli të 
kalonte finishin e vetme me kohën 

9.11.31, që u bë rekordi i ri i Kam-
pionatit europian, duke thyer me 6 
sekonda atë të vendosur në vitin 
2010 nga rusja zaripova. 

Kryeministri edi Rama, në pritjen 
e organizuar për nder të atletes tha:

“Luiza i dhuroi vendit imazhin e një 
Shqipërie që ia del me kokën lart mes 
të gjithë të tjerëve, nëse e shohim të 
gjithë rrugëtimin dhe vrapimin e Lu-
izës deri kur ka zbritur në pistë për 
ato më pak se 10 minuta që tanimë 
i përkasin historisë, ato janë hapa 
të pafundmë sfilitje, gjaku, lotësh 

dhe djerse”.
Më tej kryeministri iu drejtua 

kampiones: “Fort e admiruar kampi-
one, tanimë edhe e europës! është 
një krenari dhe privilegj shumë i 
veçantë që të kemi sot këtu mes 
nesh në një përpjekje për të thënë 
faleminderit, jo doemos me të gjitha 
fjalët e nevojshme, edhe pse këtu 

u thanë shumë fjalë, por prapë kjo 
arritje të lë pa fjalë, por të paktën 
me të gjithë ceremonialin që ofron 
shteti”, - iu drejtua Rama, kampio-
nes së europës në atletikë. “Sipër-
marrja e saj është marramendëse, 
kur flasim dhe mendojmë që çfarë i 
dhuroi Luiza Shqipërisë, imazhin e një 
Shqipërie që ia del me kokën lart mes 
të gjithë të tjerëve. është e pamun-
dur të mos e imagjinojmë se çfarë do 
të thotë kjo dhe është e pamundur 
të mos e shohim diferencën mes 
këtyre 4 fjalëve kaq të thjeshta dhe 
kaq të rënda dhe 400 milionë fjalëve 

të tjera të kota që konsumohen 
përditë dhe që nuk prodhojnë asnjë 
gjë, gjak, sfilitje, lot dhe djersë”, - 
shtoi Rama. Kryeministri theksoi se: 
“fitorja madhështore me rekord të 
ri i Kampionatit europian është edhe 
një dëshmi e vyer për të gjithë ne, 
sportistë e jo sportistë, të rinj apo 
më pak të rinj, për të gjithë brezat”.



Mbrojtja / Nr. 9 - Shtator 202212

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FARSh, gjeneral brigade Arben Kingji 
zhvilloi një takim me ambasadorin e Re-
publikës së Turqisë në Tiranë, z. Tayyar 
Kağan Atay dhe atasheun ushtarak 
turk kolonel Muhamet Kelami Kablay. 

Gjeneral brigade Kingji në fjalën e 
tij vlerësoi bashkëpunimin ushtarak 
bilateral midis vendeve në fushën e 
Sigurisë dhe Mbrojtjes, atë rajonal, 
por edhe më tej, në kuadër të misio-
neve dhe aktiviteteve të përbashkëta 
dhe të NATo. 

bashkëpunimi ushtarak midis dy 
vendeve shtrihet gjerësisht dhe për-
fshin fushat e edukimit dhe trajnimit, 
shëndetësore, modernizimin dhe 
mbështetjen logjistike. 

Gjeneral brigade Kingji theksoi 
rëndësinë e bashkëpunimit në fushën 
e edukimit dhe Trajnimit të ushtara-
këve të FARSh në kurset dhe aka-

Gjeneral brigade Arben Kingji priti ambasadorin e 
Republikës së Turqisë në Tiranë, z. Tayyar Kağan Atay

demitë turke, si një kontribut për 
zhvillimin e lidershipit. 

Ndërsa në lidhje me moder-
nizimin e FA-ve, asistenca turke 
ka qenë domethënëse në rritjen 
e kapaciteteve ushtarake dhe 
modernizimin me pajisje luftarake 
të ndërveprueshme të reparteve 

të deklaruar në NATo.
Të dy bashkëbiseduesit thek-

suan rëndësinë e vazhdimit të 
bashkëpunimit ushtarak midis dy 
vendeve, sipas planeve të bashkë-
punimit ushtarak bilateral si dhe 
atyre në kuadër të NATo-s dhe 
iniciativave rajonale.

SHSHPFA, gjeneral brigade 
Arben Kingji, priti atasheun 
ushtarak të Gjermanisë, 
nënkolonelin Dirk Weber, 
me rastin e përfundimit të 
mandatit të tij në Tiranë
 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneral brigade 
Arben Kingji, priti në një takim përshëndetës atasheun ushta-
rak të Gjermanisë, nënkolonel Dirk Weber, në kuadër të për-
fundimit të mandatit të tij në Tiranë.
Gjeneral brigade Kingji, vlerësoi bashkëpunimin dhe marrë-
dhëniet ndërmjet Forcave të Armatosura të Gjermanisë dhe 
Shqipërisë, veçanërisht ato në fushën e arsimimit dhe shpre-
hu gatishmërinë për forcimin më tej të këtyre marrëdhënieve.
Nga ana e tij, nënkolonel Weber e falënderoi shefin e Shtabit 
të Përgjithshëm të FARSH, për mbështetjen e treguar gjatë 
kohës së qëndrimit të tij në detyrë, si dhe e siguroi atë se 
edhe pasardhësi i tij, nënkolonel Hans-Peter Wamsler, do të 
vijojë punën për vijimin dhe forcimin e bashkëpunimit ushta-
rak midis dy vendeve.
Në përfundim të takimit, gjeneral brigade Kingji, duke i uruar 
suksese të mëtejshme, i akordoi nënkolonel Weber “Certifi-
katë Mirënjohje”, duke i uruar në të njëjtën kohë mirësear-
dhjen nënkolonel Wamsler.
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Komandanti i Forcës Ajrore, 
gjeneral brigade Ylli Pulaj, priti në 
mjediset e Forcës Ajrore, në një 
takim kortezie, atasheun ushtarak 
të Kosovës nënkolonel enver hotin.

Qëllimi i aktivitetit ishte marrë-
veshja teknike ndërmjet Ministrisë 
së Mbrojtjes së Republikës së Shqi-
përisë dhe Ministrisë së Mbrojtjes së 
Republikës së Kosovës mbi trajnimin në 
fushën e aviacionit ushtarak të person-
elit të Forcës së Sigurisë së Kosovës 
në bazat ajrore të Forcave të Arma-
tosura të Republikës së Shqipërisë. 
Nga ana e tij, nënkolonel hoti siguroi 
se është i hapur për bashkëpunim të 
mëtejshëm midis palëve si dhe kërkoi 
që në kuadrin e bashkëpunimit të ketë 
shkëmbime vizitash për mbështetjen 
e FSK në procesin e zhvillimit të 

Komandanti i Forcës Ajrore priti në takim kortezie 
atasheun ushtarak të Republikës së Kosovës

kapaciteteve me eksperiencë dhe 
asistencë. Në përfundim të takimit, 
gjeneral brigade Pulaj falënderoi 
atasheun për vizitën e tij në Ko-

mandën e Forcës Ajrore dhe i uroi 
suksese të mëtejshme në detyrë, 
duke e siguruar se bashkëpunimi do 
të vazhdojë dhe në të ardhmen.

Komandanti i Forcës Ajrore, 
gjeneral brigade Ylli Pulaj priti në 

takim atasheun ushtarak të Gjermanisë
Komandanti i Forcës Ajrore gjeneral brigade Pulaj, priti në një takim 

kortezie atasheun ushtarak të Gjermanisë, nënkolonel Dirk Weber me 
rastin e përfundimit të detyrës. Gjeneral brigade Pulaj vlerësoi bashkë-
punimin dhe marrëdhëniet ndërmjet dy Forcave Ajrore, veçanërisht ato 
në fushën e arsimimit dhe shprehu gatishmërinë për forcimin më tej të 
këtyre marrëdhënieve.

Nga ana e tij, nënkolonel Weber e falënderoi komandantin e Forcës 
Ajrore, për mbështetjen dhe bashkëpunimin e vazhdueshëm të treguar 
gjatë kohës së qëndrimit të tij në detyrë, si dhe e siguroi atë se pasar-
dhësi i tij, nënkolonel hans-Peter Wamsler, do të vijojë punën për forcimin 
e bashkëpunimit ushtarak si dhe do të ndjekë me vëmendje hapat për 
modernizimin e bazës Ajrore Taktike të NATo-s, Kucovë.

Në përfundim të takimit, gjeneral brigade Pulaj i uroi suksese të mëte-
jshme nënkolonelit Weber dhe i uroi mirëseardhjen nënkolonelit Wamsler.

 

Komandanti i Forcës Ajrore, 
gjeneral brigade Ylli Pulaj 
inspekton forcat në mision 
me ndërhyrje nga ajri
 
Helikopteri Cougar realizoi me sukses 
dy operacione me shkallë të lartë të 
vështirësisë.
Misioni i parë ishte në Mat, ku së bashku 
me forcat që ndodheshin në terren bënë 
të mundur shuarjen e zjarrit.
Misioni i dytë ishte në fshatin Shetaj, 
Durrës, i cili zgjati deri në orët e vona, 
falë ndërhyrjes nga ajri u bë e mundur 
shuarja e zjarrit.
U realizuan 10 orë e 40 minuta fluturim 
dhe janë hedhur 135 kova, 280 000 li-
tra ujë.
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Ngjarje të tilla duhen trajtuar 
me përgjegjshmëri

Ministri i Mbrojtjes, Niko Peleshi vizitoi 
në QSUT dy efektivët e Forcave të Armato-
sura, që mbetën të lënduar gjatë incidentit 
në uzinën e Gramshit, ku tre shtetas të 
huaj, me pasaporta ruse dhe ukrainase 
tentuan të futeshin brenda ambienteve 
të uzinës.

“Aldon dhe Ardiani paraqitën gjendje 
shëndetësore të mirë dhe shumë shpejt 
lanë ambientet e spitalit, ku patën ndihmën 
e menjëhershme të bluzave të bardha” - 
tha ministri Peleshi. 

Ministri i Mbrojtjes kërkoi që të bëhet 
durim deri në zbardhjen e plotë të ngjarjes, 
për të cilën po punojnë të gjitha struktu-
rat, që nga inteligjenca Ushtarake, Policia 
Ushtarake, Shërbimi informativ Shtetëror, 
Policia e Shtetit dhe Antiterrori: “Tre 
shtetas të huaj u janë afruar ish-Uzinës 
Ushtarake të Gramshit. Them ish, sepse 
prej vitesh ajo uzinë nuk ka aktivitet. Një 
prej shtetasve të huaj ka kapërcyer rreth-
imin në mënyrë të paligjshme. Në këtë 
moment dy ushtarakët duke u ngritur 
në nivelin dhe përgjegjësinë e detyrës e 
kanë parandaluar. Shtetasi rus ka reaguar 
fizikisht, ka përdorur edhe një spray, që ka 
shkaktuar edhe lëndim, por, pavarësisht 
lëndimit, dy ushtarakët kanë njoftuar Po-
licinë e Shtetit. Policia ka reaguar shumë 

shpejt dhe ka bërë të mundur ndalimin dhe 
arrestimin e këtij shtetasi të huaj. Më 
pas, jo shumë larg nga uzina e Gramshit, 
janë ndaluar edhe dy shtetasit e tjerë, të 
cilët ndodheshin në një makinë. Padyshim 
që, e vendosur edhe në kontekstin e gjerë 
rajonal edhe në kontekstin politik, duhet 
vlerësuar dhe nuk mund të kalojë si një 
incident i zakonshëm, por ne nuk mund 
të nxitohemi të nxjerrim konkluzione, por 
gjithsesi fakti që është reaguar dhunshëm 
nga këta shtetas të huaj na bën të jemi më 
të vëmendshëm për ta hetuar deri në fund. 
janë shumë struktura që do të punojnë 
që nga inteligjenca jonë ushtarake, Policia 
Ushtarake, Shërbimi informativ Shtetëror, 
Policia e Shtetit, Antiterrori. Tani janë në 
pyetje dhe hetim që të tre shtetasit e huaj 
që, siç e thashë, mbajnë pasaporta ruse 
dhe ukrainase”, - deklaroi z. Peleshi.

Ministri theksoi se ngjarje të tilla duhen 
trajtuar me përgjegjshmëri: “është jo nor-
male që ngjarje të tilla t’i trajtojmë sikur të 
ishte politika lokale e ditës. Sepse këto janë 
kritike sidomos edhe deklarime sidomos 
të faktorëve politikë, deklarime të institu-
cioneve shtetërore vërehen, analizohen, 
komentohen dhe mund të kthehen edhe 
në një problem shumë më të madh se vetë 
ngjarja”, - tha z. Peleshi.

Incidenti në uzinën e Gramshit

Ministri Peleshi: 
“Aldon dhe Ardiani 
paraqitën gjendje 
shëndetësore të 
mirë dhe shumë 
shpejt lanë ambi-
entet e spitalit, ku 
patën ndihmën e 
menjëhershme të 
bluzave të bardha” 
- tha ministri 
Peleshi. 
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Peleshi: Rritja e forcave të armatosura të vendeve 
aleate në Misionin e KFOR-it, kontribut i madh i 
Aleancës për stabilitetin e Ballkanit Perëndimor

Niset Kontingjenti i 2-të me mision pranë KFOR-it, në Kosovë

Kontingjenti i 2-të me 30 efek-
tivë nga Forca Tokësore, efektivë të 
batalionit Komando (nga Regjimenti 
i operacioneve Speciale - RoS) janë 
nisur për në Kosovë për të shërbyer 
si pjesë e misionit të KFoR. Ministri 
i Mbrojtjes Niko Peleshi, i pranishëm 
në ceremoninë e përcjelljes, e vlerë-
soi këtë si një moment të veçantë 
për faktin se këta efektivë nisen në 
mision si përfaqësues të vendit në 
përpjekjet e Aleancës së NATo për 
t’i shërbyer sigurisë dhe paqes. 
“Republika e Shqipërisë në 
vijimësi ka dëshmuar se është 
jo vetëm faktor paqeje dhe 
stabiliteti rajonal e më gjerë, 
por edhe një aleat serioz, i 
cili merr përsipër dhe mban 
barrën e detyrimeve dhe në 
kuadër të mbrojtjes kolektive 
të Aleancës”, - u shpreh gjatë 
fjalës së tij z. Peleshi.

Ministri i Mbrojtjes thek-
soi mbështetjen e pakursyer 
të Shqipërisë ndaj aspiratave 
të Kosovës, por vlerësoi edhe 
rritjen e pranisë së forcave 
të vendeve të Aleancës si 
pjesë e KFoR-it. “Mbështetja 
e Kosovës në aspiratat e 
saj kundrejt anëtarësimit 
në organizatat ndërkom-

bëtare, duke kontribuuar në forcimin 
e paqes dhe sigurisë, inkurajon zhvi-
llimin e rajonit dhe frenon zgjerimin 
e influencës të vendeve të tjera, që 
sfidojnë demokracinë në vendet e 
ballkanit Perëndimor. Sfidat tona të 
sigurisë mbeten të përbashkëta, të 
pandashme dhe të gjithanshme. Ato 
vijnë nga çdo drejtim dhe mund të 
cenojnë sigurinë dhe stabilitetin në 
rajonin tonë dhe më gjerë. Ministria 
e Mbrojtjes vlerëson dislokimin dhe 
rritjen e prezencës së forcave të 

armatosura të vendeve aleate dhe 
partnere në Misionin e KFoR-it. Ky 
është një kontribut i madh i Aleancës 
për stabilitetin e ballkanit Perëndi-
mor. Siç e nënvizoi dhe sekretari i 
Përgjithshëm i NATo-s, pak ditë më 
parë, trupat e KFoR-it në Kosovë janë 
të gatshme dhe të vendosura për të 
ndjekur detyrën e tyre në përmbushje 
të misionit për të ruajtur një mjedis 
të sigurt në Kosovë dhe në rajon”, - u 
shpreh ministri i Mbrojtjes.

Peleshi vlerësoi edhe efektivët e 
Kontingjentit të Parë, të cilët sipas 
tij kanë treguar vlera dhe standarde 
të larta morale dhe, me profesion-
alizmin e tyre kanë fituar respektin 
dhe besimin e plotë të komandës të 
operacionit dhe efektivëve të tjerë 
të aleatëve të NATo-s.

30 trupat e Kontingjentit të 
2-të nga Forca Tokësore, efektivë të 
batalionit Komando (nga Regjimenti 
i operacioneve Speciale - RoS) do 
të shërbejnë në zonën e Pejës, krah 
për krah me kolegët e tyre italianë 
dhe kroatë. Në ceremoninë e për-
cjelljes morën pjesë shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FA-së, gjeneral 
brigade Arben Kingji, zëvendëskom-
andanti i Forcës Tokësore, oficerë, 
nënoficerë si dhe familjarë të efek-
tivëve.
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F
orca Tokësore është njësi 
prioritare në strukturën e 
Forcave të Armatosura. 
Forca Tokësore u krijua më 
datë 29 gusht 2000, duke 
përfshirë në radhët e saj 

njësi dhe reparte me traditë me një 
veprimtari të pasur shumëvjeçare, 
të përhapura në të gjithë territorin 
e Republikës së Shqipërisë. Në vitin 
2000 në përbërje të Forcës Tokë-
sore ishin 5 divizione këmbësorie me 
rreth 55 brigada dhe 300 batalione 
të përhapur në 167 rajone të ndry-
shme të vendit. Gjatë reformimit të 
vazhdueshëm, Forca Tokësore pësoi 
ndryshime të reja. Në vitin 2006, su-
primohet Forca Tokësore dhe krijohet 
Komanda e Forcës së bashkuar.

misioni
Mbrojtja e pavarësisë, sovran-

itetit, tërësisë territoriale të Re-
publikës së Shqipërisë, pjesëmarrja 
në operacione humanitare, luftarake, 
jo luftarake dhe ato të mbështetjes 
së paqes.

Detyra të veçanta
• Ruajtja dhe zhvillimi i kapac-

iteteve për të siguruar nivel të lartë 
gatishmërie.

• Trajnim të vazhdueshëm dhe të 
mirë për aktivizimet në detyrat që 
mund t’i jepen.

• Ndihmon komunitetin në rast 
emergjencash humanitare. Mbështet 

kërkimet tokësore dhe operacionet e 
shpëtimit.

• Bashkëpunon me institucione 
të tjera kombëtare në ndalimin e 
trafikimit ilegal të kontrabandës, 
personave, armëve konvencionale, në 
Shqipëri.

• Trajnon, stërvit dhe merr pjesë 
me trupa në misionet e mbështetjes 
së paqes në kuadër të NATo-s, be-së 
dhe oKb-së.

Në kuadër të transformimit të 
vazhdueshëm të Forcave të Arma-
tosura, bazuar edhe në konceptin e 
një ushtrie sa më të vogël në numër 
dhe sa më operacionale e profesion-
iste, më 9 dhjetor 2009 u dekretua 

rikrijimi i Forcës Tokësore mbi bazën e 
brigadës së Reagimit të Shpejtë dhe 
Regjimentit Komando. 

bazuar në misionin kushtetues, 
Forca Tokësore u përfshi në një 
proces transformimi të thellë e të 
gjithanshëm sipas koncepteve të 
ushtrive perëndimore. Me kalimin 
tërësisht të strukturave të kësaj 
force, nga një ushtri e shërbimit të 
detyrueshëm në një ushtri profesion-
iste është rritur niveli i operacional-
itetit. Strukturat e Forcës Tokësore 
kanë pasur angazhime në operacionet 
e Mbështetjes së Paqes në bosnje-
hercegovinë, irak, Çad dhe aktualisht 
operojnë në herat, Kandahar, Af-

22 vite hiStori, 
përkushtim, 
BaShkëPunim, 
Forcë tokësore
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ganistan. Forca Tokësore mban peshën 
kryesore në operacionet paqeruajtëse 
në kuadër të NATo-s, oKb-së dhe 
be-së. Në radhët e Forcës Tokësore 
drejtojnë kuadro të rinj, të kualifikuar 
në shkollat e ushtrive të vendeve të 
NATo-s, si në ShbA, itali, Turqi, Gjer-
mani, Angli, Austri, etj., me të cilët kemi 
projekte bashkëpunimi.

Forca Tokësore ka angazhime në 
operacione të emergjencave civile në 
ndihmë të komunitetit në rast fatkeqë-
sish natyrore, si përmbytje, zhbllokim 
rrugësh dhe shpërndarje ndihmash në 
rast rënie bore, operacione shuarje 
zjarresh, etj.

Forca Tokësore nga krijimi deri më 
sot është drejtuar nga komandantë me 
eksperiencë.

Në periudhën 2000-2006, Forca 
Tokësore u drejtua nga gjeneralmajor 
Kostaq Karoli;

Në periudhën 2006 - 2008, u 
drejtua nga gjeneral brigade Shpëtim 
Spahiu;Në periudhën 2008 - gusht 
2012, nga gjeneral brigade Viktor 
bërdo;

Nga gushti 2012 deri në nëntor 
2015, Forca Tokësore u drejtua nga 
gjeneralmajor zyber Dushku;

Nga muaji nëntor 2015 deri në janar 
2019 nga gjeneralmajor Nazmi Cahani. 

Nga shkurti 2019 deri në tetor 
2020 nga gjeneral brigade Albert 
Mullai. 

Në tetor 2020 Forca Tokësore drej-
tohej nga gjeneral brigade Arben Kingji, 
sot shefi i Shtabit të Përgjitshëm të 
Forcave të Armatosura.

Forca Tokësore, 
pararojë e situatave 
kaotike të krijuara në vend

Forca Tokësore, e angazhuar në disa operacione në 
kuadër të emergjencave Civile për fikjen e zjarreve. Pararojë 
e situatave kaotike të krijuara në vend, prej zjarr vënieve 
nga njerëzve të papërgjegjshëm, gjendet prej disa ditësh 
në njësinë administrative Shalë, Shkodër. 

batalioni i Parë i Këmbësorisë (b1k) zhvilloi një operacion 
për fikjen e zjarreve në fshatin Ndërsylaj, duke angazhuar 
në këtë operacion 40 efektivë dhe 3 mjete. 

Po nga ky repart një efektiv prej 10 vetash dhe 1 mjet, 
zhvilluan një tjetër

operacion për fikjen 
e zjarreve në fshatin 
Urë e Shtrenjtë, njësia 
administrative Postribë, 
Shkodër.

Ndërsa efektivët e 
gatshëm të batalionit 
të Dytë të Këmbësorisë 
(b2k) si dhe 14 efektivë 
nga Regjimenti i opera-
cioneve Speciale (RoS), 
ndërhynë për fikjen e 
zjarreve në fshatin Gjy-
syklanë, njësia admin-
istrative Pezë, bashkia 
Tiranë.  

110 efektivë dhe 11 
mjete të Forcës Tokësore 
nga batalioni i Parë i Këmbësorisë, batalioni i Mbështetjes 
me Luftim (bML) dhe Regjimenti i operacioneve Speciale 
kryen disa operacione për fikjen e vatrave të zjarreve në 
fshatin Urë e Shtrenjtë, njësia administrative Postribë, 
Shkodër dhe në fshatin Skuraj, njësia administrative Milot, 
bashkia Kurbin.

Forca Tokësore, me kapacitetet që disponon, ngelet e 
gatshme për t’iu përgjigjur në çdo kohë dhe në çdo vend 
kërkesave në mbështetje të autoriteteve civile.

22 vite hiStori, 
përkushtim, 
BaShkëPunim, 
Forcë tokësore
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Kompania e Mbrojtjes nga Armët e Dëmtimit në 
Masë (MADM), ngelet një nga komponentët më të 
rëndësishëm të Grup Batalionit të Këmbësorisë së 
Lehtë (GBKL). Për të rritur edhe më tej aftësitë e 
tyre operacionale, në kuadër të certifikimit të GBKL, 
këto ditë kjo kompani po trajnohet nga një grup spe-
cialistësh amerikanë të fushës.

Kontigjenti KFOR-2 i 
trupave Komando me 
mision në Pejë, Kosovë, 
kalon me sukses certi-
fikimin “Fire Fobia” 
në “Camp Novo Selo”, 
duke rritur kështu af-
tësitë luftarake për për-
ballimin e situatave të 
ndryshme.

Përfundon në Forcën 
Tokësore, Stër-
vitja Individuale e 
Avancuar(SIA). Ky 
kurs, u zhvillua në të 
tre batalionet e Këmbë-
sorisë së Forcës Tokë-
sore, nën drejtimin 
instruktorëve të këtyre 
reparteve.

Filloi në Forcën Tokësore, trajnimi mbi radiot e reja “Harris Type 1”, në 
interes të certifikimit të Grup Batalionit të Këmbësorisë së Lehtë. Trajnimi 
zhvillohet nga ushtarakët amerikanë të komunikimit, në kuadër të bashkë-

punimit me Gardën Kombëtare të New Jersey-it.
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z. Arben Skënderaj emërohet drejtor i 
QKMbMMFA-së. Një njohës i politikave mbi 
artin dhe kulturën, i cili është ngjitur disa herë 
në skenat shqiptare dhe europiane me instru-
mentin e tij, violonçelin. Modeli social i njeriut 
të thjeshtë, artisti i studiuar në Konservatorin 
Superior të Parisit, ku dhe është vlerësuar me 
çmim të parë. Themelues dhe organizator i disa 
festivaleve, i licencuar për vite me radhë nga 
Ministria franceze e Kulturës si menaxher 
arti. Ka zhvilluar një numër aktivitetesh të 
rëndësishme artistike dhe kulturore në fushën e 
muzikës klasike, si në Francë, ku shtrihet pjesa 
më e madhe e aktiviteteve të tij, po ashtu dhe 
në Shqipëri, ku prej disa vitesh ka themeluar 
disa struktura arsimore dhe kulturore, si dhe 
ka qenë i angazhuar në çështje të artit dhe kul-
turës, politikëbërjes, madje dhe në mbrojtje të 
mjedisit artistik dhe kulturor. 

Në mjediset e Qendrës së Ar-
simimit Profesional të Ushtarëve, 
bunavi, u zhvillua ceremonia e cer-
tifikimit të ushtarëve që përfunduan 
kursin e Stërvitjes individuale të 
Avancuar.

Në përfundim të këtij kursi u 
certifikuan 231 ushtarë në special-
itetet këmbësori, detari, ndërlidhje 
dhe polici ushtarake.

Në këtë ceremoni morën pjesë 
ushtarakë, përfaqësues të forcave 
dhe familjarë të ushtarëve.

Fjalën e rastit në këtë ceremoni 
e mbajti Komandanti i QAPU-së, 
nënkolonel bujar Fejzo. Ai falënderoi 
pjesëmarrësit në emër të Koman-
dantit të AFA-së gjeneral brigade 
Albert Mullai, në mënyrë të veçantë 
ushtarët e sapo certifikuar në 
Programin e Stërvitjes individuale 
të Avancuar, duke u uruar atyre 
suksese të mëtejshme në karrierën 
ushtarake.

arben skënderaj 
emërohet drejtor i QKMBMMFA-së

PËrfUndoi KUrsi i stËrVitjes indiVidUale tË aVanCUar
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vizitë e atasheut ushtarak të Kosovës 
në Komandën e Forcës Detare

Komandanti i Forcës Detare, kundëradmiral Adnand Agastra, priti në 
një takim kortezie atasheun ushtarak të Republikës së Kosovës në vendin 
tonë, nënkolonel enver hoti. Ky takim u 
zhvillua në kuadër të takimeve që po reali-
zon nënkolonel hoti me rastin e marrjes 
së detyrës si atashe ushtarak në Tiranë.

Në takim u diskutua mbi realizimin 
e aktiviteteve të planit të bashkëpun-
imit ushtarak dhe perspektiva për të 
ardhmen, si dhe bashkëpunimi ndërmjet 
zhytësve tanë të Qendrës së zhytjeve 
Pashaliman me pjesëtaret e FSK-së.Në 
fund të takimit kundëradmiral Adnand 
Agastra i uroi suksese në detyrën e re 
nënkolonel hotit, duke theksuar se kjo frymë miqësore e bashkëpunimi do 
të vazhdojë edhe në të ardhmen midis FSK-së dhe Forcës Detare.

zhvillohet stërvitje e përbashkët 
trajnuese e palombarëve të Forcës së 

Sigurisë së Kosovës dhe Qendrës së zhytjes
Për rreth 4 ditë u zhvillua një stërvitje trajnuese e përbashkët ndër-

mjet palombarëve të Forcës së Sigurisë së Kosovës në bashkëpunim me 
palombarët e Qendrës së zhytjes dhe Flotiljen Detare Pashaliman.

Gjatë këtij trajnimi u zhvilluan zhytje ambientuese deri në 3-12m, forma 
e kërkimit me mbështetje nga gomonia, orientim me busull dhe format e 
kërkimit me pamje kufizuese, eliminimi i pengesave gjatë kërkimit nën ujë.

Gjithë faza e trajnimit është realizuar me sukses dhe bashkëpunimi 
mes palombarëve të FSK-së dhe palombarët e Qendrës së zhytjes dhe 
Flotiljes Detare do të vazhdojë edhe në të ardhmen në qëllim njohjen e 
pajisjeve dhe qendrave respektive.

Operacion SAR nga 
anija P-117 “Shiroka”
 
Qendra e Bashkuar Operacionale njoftoi 
për marrjen e një sinjali SOS nga një 
mjet turistik që ndodhej në rrezik. Mjeti 
tip jaht, me emër “Next Naval”, që ndo-
dhej 4 milje larg Lukovës dhe me desti-
nacion Malin e Zi, kishte pësuar defekt 
dhe rrezikonte jetën e efektivit. 
Duke qenë se kushtet e motit nuk ishin 
të favorshme kjo gjë e shtonte më tepër 
rrezikun dhe në këto kushte ndërhyrja 
e Rojës Bregdetare ishte vendimtare. 
Menjëherë u aktivizua sistemi SAR dhe 
anija e gatshme P-117 “Shiroka” që 
ndodhej në rajon dha  ndihmën në kohë 
e duhur. Mjeti u rimorkiua dhe iu dorë-
zua autoriteteve në portin e Himarës.

Përfundon kursi “Bocman -
Sinjalist” në Qendrën Stërvitore 
Bazë Detare, Pashaliman
 
Në Qendrën Stërvitore Bazë Detare, 
Pashaliman, u zhvillua kursi funksional 
“Bocman - Sinjalist”. Ky kurs konsiston 
në marrjen e njohurive dhe aftësimin 
e personelit nënoficer dhe detar ak-
tiv të cilët shërbejnë në funksionin e 
përgjegjësit të kuvertës, në të gjitha kla-
sat e anijeve të Forcës Detare.
Personeli pjesëmarrës në kurs mori njo-
huritë e nevojshme për kryerjen sa më 
mirë të detyrës si përgjegjës kuverte. 
Gjatë kësaj periudhe kanë përvetësuar 
njohuri të reja si, mbajtja në gatishmëri 
e pajisjeve, mjeteve dhe aparaturave të 
sinjalizimit të anijes në rast rreziku dhe 
mbajtjen në gatishmëri të sinjalistikës së 
lundrimit të anijes.
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Komandant i  i  Komandës 
Mbështetëse, gjeneral brigade 
ilir Xhebexhia, priti në një takim 
kortezie atasheun ushtarak gjerman 
Dirk Weber, në kuadër të përfun-
dimit të mandatit në Tiranë.

Nënkolonel Weber shoqërohej 
nga zëvendësi i tij në këtë detyrë, 
atasheu i ri ushtarak i Republikës së 
Gjermanisë në Shqipëri, nënkolonel 
hans-Peter Wamsler.

Gjeneral brigade Xhebexhia duke 
u shprehur mirëseardhjen në këtë 
komandë, u uroi atyre njëkohësisht 
suksese në detyrat e radhës si për 
atasheun në ikje nënkolonel Weber 
ashtu edhe atasheun e ri të Repub-
likës së Gjermanisë në vendin tonë, 
nënkolonel Wamsler.
Gjatë takimit ushtarakët e dy vendeve 
evidentuan fushat më të rëndësishme 
të bashkëpunimit ushtarak midis Ko-
mandës Mbështetëse dhe Forcave të 
Armatosura gjermane, që nga arsimimi 
e trajnimi i ushtarakëve shqiptarë në 
fushën e logjistikës, mbështetjen 
konkrete me materiale didaktike, 
teknike dhe deri tek stërvitjet e 
përbashkëta midis dy vendeve, të 
zhvilluara ndër vite. Komandanti i 
Komandës Mbështetëse vlerësoi 
kontributin e çmuar të nënkolonelit 
Weber gjatë qëndrimit të tij në Shqi-
përi, për mbështetjen që ka dhënë 
në përgjithësi për Forcat tona të 
Armatosura dhe veçanërisht për 
Komandën Mbështetëse. “Nënkolo-
nel Weber do të mbetet një mik i 
veçantë i vendit tonë dhe i Koman-
dës Mbështetëse, për kontributin e 
shkëlqyer që ai ka dhënë në forcimin 
e partneritetit strategjik e sidomos 
në fushën logjistike midis Republikës 
së Gjermanisë dhe Shqipërisë”, - 
theksoi gjeneral brigade Xhebexhia.

Nga ana e tij, nënkolonel hans 
Peter Wamsler vlerësoi arritjet 
që Komanda Mbështetëse ka bërë 
gjatë kësaj periudhe, ai vlerësoi 
bashkëpunimin me këtë komandë 
dhe theksoi se ndihej krenar që 
shërbeu në një vend me një histori 
të madhe dhe të çmuar sikurse 
është Shqipëria. “Ky bashkëpunim 
do të vazhdojë dhe shpresoj që 
nënkolonel Wamsler të bëjë më 
shumë për forcimin dhe intensifiki-
min e këtij bashkëpunimit sidomos 

Gjeneral brigade Xhebexhia priti në një takim 
kortezie atasheun ushtarak gjerman, Dirk Weber

në fushën logjistike”, - u shpreh ai.
Më tej, komandanti i Koman-

dës Mbështetëse gjeneral bri-
gade Xhebexhia, uroi atasheun e 
ri ushtarak të Republikës së Gjer-

manisë në Shqipëri, nënkolonel 
Wamsler, për marrjen e detyrës 
së re dhe garantoi bashkëpunim 
të vazhdueshëm në fushën e 
logjistikës. 

Specialistët EOD bashkë me zhytësit shqiptarë, turq dhe 
italianë pastrojnë thellësitë e detit të Vlorës
 
Një grup EOD i Batalionit të Xhenios (bXh) në Komandën Mbështetëse, kreu një 
operacion mbi identifikimin, transportimin dhe magazinimin e municioneve të pa-
plasura nxjerrë nga thellësia e detit të Vlorës.
Ky operacion u krye në bashkëpunim me zhytësit e Qendrës së Zhytjes së Flotës 
Detare, zhytësit turq dhe ata italianë. Në operacion morën pjesë dy zhytës turq të 
anijes “Edenick”, dy zhytës italianë të anijes “Alegro” dhe tre zhytës të Qendrës së 
Zhytjes së FD.
Nga ky operacion u nxorën nga thellësia e detit 22 predha artilerie dhe 2 djegore 
majore. 
Pas nxjerrjes së municioneve, nga grupi EOD u bë identifikimi dhe vlerësimi i kë-
tyre municioneve. Municionet u vlerësuan si të sigurta për t’u transportuar dhe, në 
masa të larta sigurie, u transportuan e magazinuan në bXh.
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Komandanti i Komandës 
Mbështetëse, gjeneral bri-
gade ilir Xhebexhia, priti në 
një takim kortezie atasheun 
ushtarak të Republikës së 
Kosovës, nënkolonel enver 
hotin. Ky takim u zhvillua në 
kuadër të takimeve që po 
realizon nënkolonel hoti me 
rastin e marrjes së detyrës 
në Tiranë.
Në këtë takim të përzemërt 
gjeneral brigade ilir Xhebe-
xhia, në fjalën e tij, vlerësoi 
bashkëpunimin ushtarak 
midis dy vendeve, veçanër-
isht në fushat e arsimimit 
e stërvitjeve, duke u ndalur 
më shumë në traditën e mirë 
që po krijohet në zhvillimet 
e kurseve për emergjencat 
Civile në Kosovë. Ai vlerësoi 
gjithashtu dhe rritjen e kapa-
citeteve dhe profesionalizmin 
e FSK-së sipas standardeve 
perëndimore.
“Ndihma e dhënë nga Forcat 
e Sigurisë së Kosovës në 
përballimin e situatave të kri-
juara në emergjencat civile, 
rritja e profesionalizmit të 
efektivave të saj, janë 
arritje për t’u vlerësuar dhe 
ne ndihemi krenarë që sot 
FSK është në gjendje që të 
kontribuojë për sigurinë e 
vendit të vet ashtu dhe atë 
të rajonit”, - u shpreh ndër 
të tjera gjeneral brigade 
Xhebexhia.
Nga ana e tij, nënkolonel hoti 
e siguroi komandantin e Ko-
mandës Mbështetëse se do 
ta çojë më tej bashkëpuni-
min ushtarak të dy vendeve 
tona si në atë të sigurisë 
ashtu dhe në përballimin e 
emergjencave civile.
Në përfundim gjeneral bri-
gade ilir Xhebexhia duke i 
uruar suksese në detyrë, e 
garantoi nënkolonel hotin se 
Komanda Mbështetëse do 
të jetë pjesë në mbështetjen 
e pakursyer të FARSh për 
thellimin e bashkëpunimit në 
fushën e mbrojtjes midis dy 
vendeve.

Atasheu ushtarak i Kosovës, 
vizitë në Komandën mbështetëse

 

Specialistët EOD eliminojnë 
rrezikun nga municionet e paplasura

tek Unaza e Madhe, Tiranë
 
Gjatë kryerjes së punimeve në Lotin 5 të Unazës Madhe, për zgjerimin e shtratit të 
rrugës, u zbuluan 31 copë predha artilerie.
Me marrjen e njoftimit një grup EOD i Batalionit Xhenios (bXh) në Komandën 
Mbështetëse, me 6 forca e 2 mjete shkuan në vendngjarje dhe në masa të larta sigurie, 
kryen evidentimin e llojit të municioneve dhe rrezikshmërinë tyre.
Municionet ishin të kalibrave dhe llojeve të ndryshëm. Në gjendjen që ishin ato nuk pa-
raqisnin rrezikshmëri për t’u transportuar, kështu u transportuan në vend-magazinimin 
e tyre në bXh.
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“Çfarë bën ti 
PëR SHqiPëRinë
që Shqipëria të bëjë për ty?” 

AnjezA MusollAri, 
shefe e sektorit të Botimeve

S
ipas këtij parimi vlerëso-
hen heronj, politikanë, 
shkrimtarë dhe artistë, 
qysh me të madhin De 
Rada, me “Milosaon” 
magji, Naim Frashërin me 

poemën madhështore “bagëti dhe 
bujqësi”, poemat liriko-filozofike të 
Ndre Mjedës dhe poemat epike-
patriotike të Fishtës, dhe mbërrin 
te kryemjeshtri, poeti i madh i mjer-
imit Millosh Gjergj Nikolla. Për çudinë 
tonë, të gjitha këto figura letrare të 
përkushtuara ndaj çështjes kom-
bëtare, i ka ndjekur një fat i trishtë. 
De Rada vdiq i varfër, me një cironkë 
në xhep. Mjedën e përgjakën ushtarët 

në prag të kishës, në mbrojtje të 
popullsisë së strehuar në kishë. 
Fishtën e lanë pa varr, ia hodhën 
eshtrat në lumë. Milloshi, që i kën-
doi aq bukur varfërisë, vdiq i ri, nga 
tuberkulozi, në një spital të Torinos, 
në moshën 27-vjeçare. jetët e tyre! 
Ndaj për këtë gjë i duam shumë dhe 
i vlerësojmë edhe më shumë!

Pas viteve nëntëdhjetë, person-
alitete të nivelit të tyre, janë me 
gishtat e njërës dorë. Nuk kam ndër-
mend të anashkaloj çdo lloj suksesi 
të gjithkujt prej atyre që synojnë 
të mbeten në histori. Në letërsi ka 
disa emra të cilët kanë dhënë një 
kontribut të denjë për të qenë pjesë 
e ndritur e histories, referim për 
brezat e rinj, si jakov Xoxa, Petro 
Marko, Sterjo Spase, Kolë jakova, 
Rexhep Qosja, Dritëro Agolli. Një 

rast tepër i veçantë është ismail 
Kadare, me romanet “Dimri i madh”, 
“Kronikë në gur”, “Kështjella”, “Në-
punësi i pallatit të ëndrrave”, e sido-
mos poema “Përse mendohen këto 
male”, të cilat e vendosin denjësisht 
këtë shkrimtar të gjallë në listën e 
personaliteteve historikë. 

Të gjithë ne jemi personazhe ka-
limtarë. janë të tjerë ata që lindin 
“me këmishë” dhe me “yll në ballë”. 
janë të tjerë ata që ndriçojnë qysh 
në lindje, e më pas, digjen si meteorë 
në fluturim për çështjen e madhe 
kombëtare. Ata janë të veçantë dhe 
të paktë si uraniumi dhe floriri, por 
të nevojshëm dhe të domosdoshëm 
si ajri dhe drita për shoqërinë tonë. 
historikisht, jeta e secilit prej tyre 
ka qenë herë e shkurtër e herë me 
një fund tragjik, por pasvdekja e 



Mbrojtja / Nr. 9 - Shtator 202224

tyre iluministe mbetet plot dritë e 
shkëlqim. Nderim dhe respekt të 
thellë për të gjithë yjet dhe meteorët 
e kësaj toke! 

Le të mos harrojmë, se i përkasim 
një populli dhe një kombi, se kemi një 
histori dhe një gjuhë, një traditë dhe 
një trashëgimi, një civilizim dhe një 
kulturë që burojnë nga një gjak. 

Le të çlirohemi sa të jetë e mund-
shme, nga krahinorizmat që na kanë 
larguar nga njërin - tjetri, 

Le të çlirohemi sepse ndarjet 
janë shumë më të dhimbshme se 
bashkimi. 

i takon së kaluarës fajësimi i his-
torisë dhe europës. Në ato fajësime 
nuk ka asgjë të kontestueshme. Por, 
ardhmërinë e kemi në duart tona dhe 
këtë duhet të dimë ta shfrytëzojmë. 

Mos të rrënojmë themele kur të 
tjerët ngrehin kulme. 

Mos të mbajmë fjalime, por ta 
mbajmë fjalën. 

Gabimet e tjetrit mos t’i vëmë 
përpara që t’i shohim, e gabimet tona 
mbrapa që t’i fshehim. 

T’ i  përbal lo jmë mëritë dhe 
hasmëritë e së kaluarës dhe të 
përqendrohemi në ndërtimin e së 
ardhmes. 

Të investojmë në kuadro me guxim 
intelektual, me maturi politike dhe 
shkathtësi diplomatike. 

Shqiptarët janë të kthyer me 

sy e veshë nga Shqipëria, për t’iu 
përgjigjur pyetjes se ku do të jetë 
Shqipëria?

Puna e parë që do të duhej të 
bënin shqiptarët është që ta vësh-
trojnë dhe ta shtrojnë çështjen 
shqiptare si një dhe të bashkuar. Po 
qe se këtë nuk e bëjnë shqiptarët, 
nuk mund të pritet që përpara tyre, 
ta bëjnë të tjerët, madje, edhe po 
qe se e bëjnë të tjerët, do ta bëjnë 
përpara në dëm të tyre se sa në 
interes të tyre. 

Sipas një të vërtete se pa qenë 
mirë në Shqipëri, nuk do të jenë mirë 
as shqiptarët e shpërndarë anekënd 
botës. 

Shqipërisë nuk mund t’ia sjellë 
askush tjetër, përveç se populli i saj, 
zhvillimin, paqen dhe sovranitetin. 

Secili shtet e ndërton demokraci-
në në pajtim me mundësitë që krijon 
dhe, para së gjithash, me shkallën 
e vetëdijesimit të popullit, për ta 
kuptuar dhe, për ta ndërtuar atë 
në shtete. 

është detyrë e jona që Shqipërinë 
ta nxjerrim nga çdo udhëkryq në të 
cilin është ndodhur në historinë e 
jetës së saj. 

Standardet demokratike të një 
vendi ose të më shumë vendeve 
Populli shqiptar është dalluar për 
trimëri, kurajë dhe besnikëri. Me 
penë dhe me pushkë, kanë arritur 

të fitojnë lirinë dhe identitetin kom-
bëtar që u takon. edhe pse, historia 
pak herë ka qenë bujare me ne, sot, 
një kohë e re për popullin shqiptar 
ka ardhur. e ardhmja po shkruhet 
sot…. Dhe që ajo të jetë në favor 
të Shqipërisë, duhet që ne të ndry-
shojmë sadopak nga qenësia jonë. 
Shqiptarët njihen si “komb” i besës, 
virtyt që bota e mbarë e identifikon 
me këto troje. Në kohërat e luftës 
dhe të varfërisë, shqiptarët ishin 
gati të ndanin bukën dhe shtëpinë 
me çdokënd që kishte nevojë. Ata 
ishin shumë bujarë dhe të gatshëm 
për të respektuar. Populli ynë gjith-
monë është përpjekur për të pasur 
një shtet të pavarur. Këto përpjekje 
e kanë zanafillën që në vitin 169 
para Krishtit, kur mbreti ilir, Genci, 
u mposht dhe kryeqyteti i shtetit të 
tij, Shkodra, ra në duart e romakëve. 
Për këtë qëllim luftoi edhe heroi ynë 
Kombëtar Gjergj Kastrioti, Skënder-
beu, vepra e të cilit është e njohur 
për ne. Më pas vjen Ali Pashë Te-
pelena me orvatjet për shtetin e tij, 
bushatllinjtë e me radhë. Pavarësia 
e Shqipërisë u shpall më 28 Nëntor 
1912, farkëtari i saj qe ismail Qe-
mali, në krye të patriotëve shqiptarë, 
i përkrahur nga miqtë më të mirë në 
europën Perëndimore. 

Në ballkan, kolonët në Stamboll 
e Rumani kishin bërë përpjekje të 
mëdha në shtypjen e materialeve, 
për të dëshmuar se jemi një popull 
me histori të lashtë, i cili nuk mund 
të mposhtet kurrë. jo më pak bënë 
kolonët në egjipt, ShbA e gjetkë. 

Këto dokumente dëshmojnë 
pikërisht për atë zjarr të fuqishëm 
që ndriçonte si në zemrën e Plakut 
të Vlorës, ashtu dhe të patriotëve 
të tjerë nga të gjitha trevat shqip-
tare, por dhe për faktin e njohur se 
Shqipëria i takonte europës Perëndi-
more, gjë që ish dëshmuar kohë më 
parë me Skënderbeun. 

Në vitin 1880, z. G. j. Goschen, 
Ambasador në Kostandinopojë, në 
një telegram që i dërgoi Lordit Gran-
ville, shkruante: “Shqiptarët, si racë 
antike dhe e përcaktuar në mënyrë 
të mirëfilltë, si cilado prej të tjerave, 
prej të cilave rrethohen, kanë vënë 
re mbrojtjen e këtyre të fundit prej 
Fuqive europiane dhe realizimin e 
aspiratave të këtyre fqinjëve për një 
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ekzistencë më të pavarur. shqiptarët 
kanë parë bullgarët të emancipuar 
plotësisht në bullgari dhe të bëhen 
zotë të Rumelisë Lindore; kanë parë 
dëshirën e zjarrtë të europës për të 
çliruar nga pushtimi turk territoret 
e banuara nga grekët; kanë parë 
sllavët e Malit të zi, të mbrojtur 
me këmbëngulje të vendosur nga 
Perandoria e madhe sllave e Veriut; 
kanë parë zgjidhjen e Çështjes së 
orientit, sipas parimeve të kom-
bësive si dhe zgjidhjen e Gadishullit 
ballkanik, të ndarë gradualisht prej 
racash të ndryshme, po sipas këtyre 
parimeve. Por, ndërkaq, shqiptarët 
shohin se ata vetë nuk trajtohen në 
të njëjtën mënyrë. Kombësia e tyre 
është shpërfillur dhe territoret e 
banuara nga shqiptarët i janë dhënë: 
në Veri, malazezëve, për të kënaqur 
Malin e zi, që mbrohet nga Rusia; në 
jug, Greqisë, që mbrohet nga Anglia 
dhe nga Franca... 

Po të ndërtohet një Shqipëri e 
fortë, preteksti për pushtimin e 
saj nga një forcë e huaj, në rastin 
e shpërbërjes së Perandorisë os-
mane, do të ishte i papërfillshëm. 
Një Shqipëri e bashkuar do të bllo-
konte kalime të tjera për në Veri dhe 
Gadishulli i ballkanit do të qëndronte 
në duart dhe nën kontrollin e racave 
që banojnë në të. Përndryshe, po të 
lindnin ndërlikime, shqiptarët do të 
na shkaktojnë vështirësi të pakapër-
cyeshme. Një popullatë, në pjesën 
më të madhe myslimane, mund të 

jetë shkak shqetësimesh për ven-
det sllave ose greke, përreth. jam i 
mendimit se, sipas masës së njoh-
jes së kombësisë shqiptare, do të 
pakësohen mundësitë e ndërhyrjeve 
europiane në Gadishullin ballkanik”. 

Ky ekspozim i rëndësishëm 
tregon drejtësinë e opinionit dhe 
largpamësinë e një burri shteti të 
Anglisë që, kohë më parë, jo vetëm 
kuptoi dhe përcaktoi kushtet shqip-
tare dhe qëndrimin e drejtë që duhej 
mbajtur lidhur me këto, por edhe 
parashikoi ngjarjet dhe padrejtësitë 
politike, që do të kushtëzoheshin 
nga mos vlerësimi i këtyre kush-
teve, gjë që mund të paraqiste 
rrezikun e një shkëndije që do të 
mund të përflakte gjithë botën. Po 
cilët janë ky vend dhe popull, për të 
cilët u thanë këto?

Ndërmjet Adriatikut, Pindit, 
vargmaleve ballkanike, alpeve Di-
narike, në vijën që ndan lindjen 
nga perëndimi, ku historia ka parë 
ndeshjet e kaq shumë popujve no-
madë dhe lindjen e shumë qytetëri-
meve të reja, aty, si një fortifikatë 
natyrore e fuqishme, shtrihet Shqi-
përia. e mbrojtur nga pushtimet 
e huaja në të tri anët e veta nga 
male të larta dhe nga e ana e katërt 
prej detit, Shqipëria ishte e banuar 
fillimisht nga një racë, origjina e 
së cilës zë fill që në kohë të pe-
llazgëve. Ndonëse jo e huaj ndaj 
qytetërimit grek, megjithatë kjo 
racë ruajti karakterin dhe krenarinë 

e saj për origjinën para-helenike. 
Në shekullin ii para Krishtit, vendi 
u bë strehë për të gjitha tributë 
maqedonase dhe epirote të cilat, 
për t’u mbrojtur nga pushtimet 
romake, ia mbathën me ardhjen 
e legjioneve të Paul-emilit. Duke 
parë nga jashtë, territori shqip-
tar duket, në njëfarë mënyre, si 
i padepërtueshëm por, sapo hyn 
brenda, vë re vende dhe peizazhe 
të një bukurie dhe hiri të jashtëza-
konshëm. Ndërmjet dy vargmalesh 
të thepisur e të zhveshur, që nga 
jashtë duken si pak tërheqës, shtri-
hen lugina të hirshme dhe fusha të 
gjera të begatshme. Prapa brezit 
shkëmbor dhe të thepisur, shtrihen 
fusha të gjera dhe pyje të gjelbra 
ose bojë ari, sipas stinëve. Në 
anët e grykave të frikshme dhe të 
vargjeve të ngjeshura të maleve, 
ndeshesh befas me oaze të bukura, 
të veshura me bimësi të harlisur. 
Përrenj bubullitës rrjedhin furishëm 
nga malet e thikta dhe shndërrohen 
më poshtë në rrëke të kristalta e 
të qeta, që gjarpërojnë nëpër lugina 
të parfumuara, ku ngrihen pemë të 
shumta, gjithmonë të gjelbra dhe 
shkurre e kaçube të shpërndara në 
relievin ngjyrë smeraldi. Gjatë breg-
detit, plazhe të kaltra dhe të qeta 
si edhe gjire të thella, vizatohen nën 
këmbët e maleve, majat e të cilave 
janë të zhytura përjetësisht në retë 
që i shtyn era. 

Kështu është vendi ku për shekuj 
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kanë banuar shqiptarët “bijtë e shqi-
pes”. Duke pasur një lloj izolimi ata 
ishin quajtur, në mënyrë të përgjith-
shme, si maqedonas apo ilirianë, 
sipas tekave të pushtuesve të ndry-
shëm. Por ata, krejtësisht indife-
rentë e mospërfillës ndaj nofkave 
që u ngjisin, të cilat nuk ndikonin 
aspak mbi racën e tyre, mbi gjuhën 
apo mbi karakterin kombëtar, duket 
se nuk preokupoheshin për rëniet 
e perandorive ose për ndryshimet 
e kufijve. Gjithmonë krenarë ata 
ruajtën pavarësinë e tyre, nga e cila 
asnjë fuqi nuk mund t’i privonte... 

Me gjithë konsekuencat fetare 
dhe pasoja të tjera që patën nga 
pushtimi turk, shqiptarët u mbetën 
besnikë dokeve e zakoneve të të 
parëve. Tri objektet e devotsh-
mërisë për shqiptarin janë: nderi, 
familja dhe atdheu. Koncepti i 
nderit i është ngulitur shqiptarit 

që në fëmijëri. Ai pranon më mirë 
vdekjen se sa një fyerje, që s’ka 
mundur ta lajë. Nuk ka interes 
apo konsideratë që të vlejë, në 
mendësinë e tij, më shumë se sa 
“besa” (fjala e dhënë). Përpara ku-
fomës së babait apo të vëllait, do 
të respektonte në shtëpinë e tij, 
edhe vrasësin, në rast se më parë 
do t’i kishte dhënë “besën”. i huaji 
gëzon mbrojtjen dhe mbështetjen 
e të gjithë fshatit, edhe nëse 
vetëm njëri nga fshatarët, qoftë 
edhe më i parëndësishmi, do ia 
kish dhënë atij fjalën e nderit. 

Shumë pranë kësaj ndjenje qën-
dron ajo e dinjitetit personal. 
Thonë, gabimisht, se Shqipëria 
është vend feudal. Në të vërtetë 
feudalizmi është i papajtueshëm 
me atë ndjenjë të nderit dhe të 
pavarësisë personale, që është 
tipar i çdo shqiptari, gjer në atë 

shkallë sa edhe më i thjeshti ndi-
het i njëjtë, “man for man”, me 
më të rëndësishmit. bindja ndaj 
kryetarit është vetëm një formë e 
respektit, një detyrë, e fiksuar në 
mendjen e secilit, që në foshnjëri. 

 Lidhjet familjare janë tepër 
të forta te shqiptarët. Kryetari 
i familjes është drejtuesi, por jo 
tirani i saj. Ai drejton punët dhe 
zbatimin e vendimeve, të cilat 
merren bashkërisht. bijtë e nipat, 
edhe pas martesës, vazhdojnë 
të jetojnë së bashku, në grup. 
Ka familje që banojnë nën një 
strehë ose në të njëjtën rrethojë, 
anëtarët e të cilave arrijnë në 
gjashtëdhjetë apo tetëdhjetë per-
sona. Çdo krahinë e vendit përbën 
një shtrirje të territorit, brenda të 
cilit mendohet se fshatrat janë të 
populluara nga banorë të së njëjtës 
familje. Kjo sepse fjala “familje”, 
në Shqipëri, ka një kuptim shumë 
të gjerë se kudo tjetër në botën 
perëndimore. Sa shumë djem dhe 
vajza kontribuuan për këtë tokë, e 
cila çdo metër katror është larë 
në gjak 

Po sot, pikërisht në këtë shekull 
të ri, ku ndjesitë patriotike duket 
se po pluhurosen, dhe “Na të bijtë 
e shekullit të ri”, të cilëve Migjeni 
na këndoi me lakonizmin e fjalës së 
dëlirë, kërkojmë çdo ditë të marrim 
nga atdheu gjithçka me pretendimin 
se na takon, Po ne vete, çfarë i kemi 
dhënë?!... 

Gjithë mendimtarët, penë-artët 
dhe zemërluanët e vërtetë të 
këtyre trojeve kurrë nuk kërkuan 
gjë, por ndjenë detyrën e birit ndaj 
nënës. 

Po sot kryefjala e fabulës:
Na ishte njëherë një shqiptar, 
që dhe i lidhur në litar
Tek nderi e thirri
Vrig fluturoi
Për atdhe nënë e fëmijë
Dhjetra shpata trupin i përshkoi. 
Rrënjët janë këtu, të forta si 

lisat e bjeshkëve të larta, detyra 
ndaj atdheut është më sublimja, 
ndaj le të punojmë për t’i ndritur 
faqen vatanit tonë, atë faqe të 
cilën historitë ndër breza donin t’ia 
njollosnin. 

i kemi borxh atdheut, ndaj është 
koha ta shlyejmë!



Nr. 9 - Shtator 2022/ Mbrojtja 27

Ë
shtë folur shumë për 
spiunazhin dhe tradhti-
në, janë krijuar mite 
dhe leg jenda,  janë 
paragjykuar dhe glo-
rifikuar në vartësi të 

kohës, situatës dhe interesit. 
Deri në fillim të luftës së ftohtë, 
spiunazhit dhe tradhtisë i vishej 
edhe vello turpi, apo patriotizmi. 
Kjo në vartësi të palës që i vlerë-
son. Spiuni i njërës anë është 
tradhtar për palën tjetër. busti i 
Kim Filbit është vendosur në një 
shesh të Moskës, ndërsa në UK 
ai është tradhtari më i madh i 
luftës së ftohtë. Koloneli rus oleg 
Penkovsky që spiunoi për ShbA-
të, lidhur me krizën e raketave 
bërthamore, ka bustin e tij në 
Washington, por është i masakru-
ar dhe pa varr në Rusi. Spiunazhi 
është vlerësuar si profesioni 
i dytë më i vjetër në botë pas 
prostitucionit. i radhitur në këtë 
mënyrë, është bërë për arsye të 
perceptimit që njerëzit kanë pasur 
dhe kanë për këtë profesion, por 
që nga ana tjetër është element 
i fuqisë kombëtare. është në 

natyrën njerëzore të jetë kureshtar 
se çfarë tjetri bën, çfarë planifikon 
të bëjë apo dhe çfarë ai posedon. 
Shtetet dhe ushtritë kanë pasur 
nevojë të dinë për kundërshtarin sa 
i fortë ushtarakisht, ekonomikisht 
apo dhe moralisht. 

Në fillim luftërat, por më vonë 
shtetet dhe biznesi e kanë ndjerë 
nevojën e informacionit për kundër-
shtarin. Sun Tzu në “Artin e Luftës” 
i quante spiunët si sytë dhe veshët 
e një ushtrie, pa të cilat ajo nuk 
mund të ekzistonte”. jul Cezari 
përcaktonte se “Tradhtari më i madh 
fshihet në vendin e fundit që ju do të 
mendoni”. Aleksandri i madh kishte 
parimin “Grumbullo informacion 
për armikun sa të kesh mundësi, 
merri armikut iniciativën, dhe go-

dite në shtëpinë e 
tij”. Xhorxh Wash-
ington si drejtues i 
luftës patriotike të 
Amerikës përcak-
tonte “Unë e urrej 
tradhtinë por i dua 
tradhtarët”. Napo-
leon bonaparte de-
finon në strategjinë 
e tij: “më mirë një 
armik që e njeh, se sa 
një aleancë të fortë” 
dhe se “fshehtësia e 
luftës qëndron tek ko-
munikimet”. Winston 
Churchill e përkufi-
zon në këtë mënyre 
rëndësinë e vlerësim-
it të spiunazhit dhe 
tradhtisë: “Nëse nuk 
ke armik nga brenda, 
armiqtë e jashtëm 
nuk mund tju lëndo-
jnë”. 

Në Mbretërinë e bashkuar për-
caktimi i spiunazhit është më i 
detajuar. Në ligjin e vitit 1911, një 
person kryen veprën e ‘spiunimit’, 
nëse ai, për çfarëdo qëllimi dëmton 
sigurinë apo interesin e shtetit, në 
rastet kur: afrohet, inspekton, kalon 
mbi ose është në afërsi, apo hyn në 
ndonjë zonë të ndaluar; bën ndonjë 
skemë, plan, model, ose shënim që 
është llogaritur të jetë ose mund 
të jetë, ose ka për qëllim të drejt-
përdrejtë ose të tërthortë të jetë i 
dobishëm për një armik, apo; merr, 
mbledh të dhënat, publikon ose 
komunikon me ndonjë person tjetër 
për ndonjë sekret zyrtar, kode, 
pasword, apo ndonjë skemë, plan, 
model ose shënim, ose çfarëdo do-

Spiunazhi, tradhtia 
dhe shoqëritë 
demokratike

Kolonel Hysni GjerGji 
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kumenti tjetër i cili është llogaritur 
të jetë ose mund të jetë ose që ka 
për qëllim të drejtpërdrejtë ose të 
tërthortë që të jetë e dobishme për 
një armik. 

i solla këta shembuj nga lid-
ershipet ushtarakë botërorë në 
shekuj, për të theksuar ekzistencën 
dhe perfeksionin e spiunazhit dhe 
tradhtisë, në historinë e fitoreve 
dhe dështimeve të mëdha, të 
betejave dhe luftërave. bashkë me 
diplomacinë, ushtrinë dhe ekonominë, 
inteligjenca në përgjithësi dhe spi-
unazhi në veçanti për një shtylle nga 
katër, të fuqisë së një kombi.

Por çfarë është spiunazhi? Gjith-
kujt në mendje do t’iu vijë james 
bond, me super sharm, super armë 
dhe aftësi super luftarake. Gjithkush 
mund të jetë një spiun, por vetëm 
ky tip mediatik me këto tipar jo. Po 
kundërspiunazhi? Kundërspiunazhi 
është tërësi masash që merren 
dhe veprimesh qe kryhen, për të 
identifikuar dhe kundërvepruar ndaj 
kërcënimit të sigurisë, që vjen nga 
shtete, organizata ose individë të 
rekrutuar në shërbime inteligjente 
armiqësore dhe organizata terror-
iste.

Aktualisht dokumentet kryesore 
që NATo publikon dhe që normojnë 
punën e shërbimeve inteligjente e 
përcaktojnë spiunazhin si “veprimtari 
që kryhet nga një shtet, fuqi armike, 
ose në shërbim të tij, në mënyrë të 
fshehtë dhe të paligjshme, duke për-
dorur dhunë, shtrëngim, blerje ose 
rekrutim të personave që e posedo-
jnë; që synon të fusë në dorë informa-
cion të klasifikuar, sekret shtetëror”.

Po informacioni i klasifikuar sekret 
shtetëror çfarë është? Në terma 
ushtarakë informacioni i klasifikuar 
është çdo dokument, shkresë, skicë, 
hartë, fotografi, imazh, film, pajisje, 
armatim apo program soft, ekspozimi 
i të cilit gjykohet së cenon sigurinë 
kombëtare. 

Nga sa më lart, bazuar edhe në 
të dhënat e media-s për ngjarjen në 
hetim, në ish-fabrikën e armëve në 
Gramsh, javën e kaluar, arrihet në 
përfundimin se dyshimi për spiunazh 
është i arsyeshëm. Një objekt që 
ruhej me roje ushtarake, dhunohet 
siguria, u fotografua në fshehtësi, u 
reagua dhunshëm dhe me armë të 
ftohta kundër personelit të sigurisë. 

Ata janë shtetas rusë qeveria e të 
cilëve e ka shpallur Shqipërinë vend 
armiqësor. Këto fakte mjaftojnë 
për të përkufizuar këtë ngjarje dhe 
falënderuar ushtarët tanë për kura-
jën, guximin dhe profesionalizmin e 
treguar. Kjo ngjarje vjen pak ditë, pas 
asaj të ndodhur më datë 7 gusht në 
Kosovë. Një tjetër “gazetare”, Daria 
Aslamova u ndalua të futej në Kosovë, 
por vetëm pasi nga shumë agjenci 
të inteligjencës ishte vërtetuar si 
agjente e FSb-së.

Në praktikën e shërbimeve armike 
ndaj NATo-s dhe Shqipërisë, rrje-
dhimisht është e zakonshme prak-
tika e zgjedhjes së mbulesës së 
besueshme, dhe e vijës së sjelljes pa 
dyshime. Për kryerjen e operacioneve 
relativisht të lehta këto shërbime 
edhe për rastin e Gramshit besohet 
të kenë përdorur nënkontraktorë. 
Kjo bëhet me qëllim që emri i tyre të 
mos gjendet askund në organikat dhe 
borderotë e shërbimeve inteligjente, 
edhe nëse ato posedohen nga kundër-
shtarët. Mënyra e përzgjedhjes së 
tyre është me dëshirë, shtrëngim, 
para etj.

Këto operacione “të maskuara” 
në përgjithësi janë 90% të hapura, 
dhe vetëm 10% veprimtari spiunazhi. 
Mjekët, gazetarët, eksploratorët, 
shkencëtarët, profesorët përdorin 
të drejtën e tyre të profesionit, por 
për të kryer edhe “pak” spiunazh. 
“Vija e sjelljes” dhe “mbulesa” e 
operacioneve të “maskuara”, janë 
shumë të afërta me të vërtetën, më 
atë që duket, me ato që shfaqen, 
me atë që ato justifikohen agjentët 
nënkontaktorë. Ka një dallim midis 
asaj çka nënkuptohet në përdorimin 
e termave operacione të maskuara, 
dhe klandestine. Një operacion i 
maskuar ndryshon nga një operacion 
klandestin, pasi në të parin i kushto-
het një rëndësi e madhe fshehjes se 
identitetit të sponsorit, kurse në të 
dytin i kushtohet një rëndësi e madhe 
mbajtjes fshehtë të operacionit në 
tërësi. 

Forma më klasike e marrjes së 
informacionit nga inteligjenca armike, 
është nëpërmes tradhtarëve të 
shtetit, ushtrisë apo dhe inteligjen-
cës të shtetit target. inteligjenca 
armike do t’i kërkojë, gjejë, rek-
rutojë, drejtojë dhe motivojë këta 
“tradhtarë”. Pse tradhtojnë? Rastet 

deri tani kanë treguar që motivet e 
tradhtisë janë përmbledhur në akro-
nimin “mice” që do të thotë; “Money 
- para, ideology - ideologji, Coericion 
- shtrëngim, ego”. 

Por lind pyetja, se çfarë e shtyn 
një individ të tradhtojë Agjencinë 
e tij të inteligjencës, dhe tipikisht 
atdheun e tij? MiCe është akronimi 
që përdor NATo në doktrinën për 
inteligjencë dhe siguri. Para: rroge 
e ulët? Grykësi? Nevojë për nevoja 
familjare? borxhe? ideologji: e urren 
sistemin ku jeton, admiron tjetrin? 
Kompromis (ose shtrëngim) është 
vulnerabël ndaj shantazhit? Mar-
rëdhënie emotive me një agjent që 
i siguron aksesin? ego (ose ndjenjë 
eksitimi): vuan nga vetmia? është në 
kërkim të një personi për shoqëri? 
Nuk vlerësohet nga kolegët apo 
superioret? është në kërkim të 
vlerësimit dhe mirënjohjes? Dëshiron 
të jetë james bond? Ç’është ego-
maniak? Dëshiron të tregojë se mund 
t’ia dalë mbanë pa u lagur? etj.

Më të pëlqyeshëm për kundër-
shtarët tanë rusë, janë dhe do te 
jenë “mole”, urithët, siç i quajnë 
ata, agjentët e rekrutuar kryesisht 
brenda shërbimeve të inteligjen-
cës kundërshtare. Kështu ata do 
të përftojnë çdo informacion të 
kundërspiunazhit, që kundërshtari 
disponon, përfshirë informacion 
për emrat e agjentëve të dyfishtë 
në agjencitë e tyre. Dëmi në këto 
raste ka qenë i pa llogaritshëm kur 
analizojmë Kim Filbin, i cili iu shiti 
informacion rusëve. britanikët, pen-
etruan nëpërmjet Filbit, por ai nuk u 
zbulua asnjëherë, deri kur Anatoliy 
Golitsyn dhe Yuri Nosenko dezer-
tuan nga KGb në ShbA dhe treguan 
për “urithët” (mole) brenda CiA 
dhe Mi6. Kur e etiketuan tradhtar, 
Filbi iu përgjigj; “Tradhtar ndaj kujt? 
Ndaj asaj ideologjie që kurrë nuk i 
përkisja? 

Pas fillimit të luftës në Ukrainë u 
zbuluan edhe dy raste, që provojnë 
se Rusia synon të rekrutojë agjentë 
në nivelet më të larta të vendim-
marrjes politike dhe të inteligjencës 
ushtarake. Rusët kishin arritur të 
rekrutonin një nga negociatorët e 
bisedimeve për paqe, të palës ukrain-
ase. Denis Kireev, i besuari për të 
përfaqësuar interesat e popullit të 
tij, ia shet ato palës agresore. Pasi 
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zbulohet, më 22 mars, ai ekzeku-
tohet nga policia ukrainase duke u 
akuzuar për tradhti të lartë. Rasti i 
dytë është kapja nga kundërspiunazhi 
ukrainas SbU, të zëvendës drejtorit 
të kundërspiunazhit të rajonit të 
Kievit, më datën 10 mars 2022 . 
Ai ishte Dimitry Demyanenko, që u 
ekzekutua nga forcat e sigurisë së 
Ukrainës, pasi u zbulua si “mole” 
dhe tradhtar i Ukrainës për llogari 
të Rusisë. 

Në disa raste janë bashkuar disa 
motive të tradhtisë, si në rastin e 
Robert hanssen, një agjent i kundër-
inteligjencës së Fbi-së, i cili i ofroi 
vullnetarisht shërbimet e tij KGb-së. 
Për shërbimet e tij Robert hanssen, 
mori pagesa të majme, pasi nuk ndihej 
i vlerësuar nga Fbi, dhe të spiunuarit 
në favor të rusëve kënaqte egon e 
tij. Disa herë, spiunët zbulohen edhe 
për shkak të shpenzimeve ekstrava-
gante që kryejnë. Adeel Aakash dhe 
john Anthony Walker janë shembujt 
e spiunëve që punonin për rusët, të 
shtyrë vetëm nga përfitimi financiar. 
estonezi që spiunoi NATo-n tek rusët 
në estoni është herman SiMM shef 
i departamentit të informacionit të 
klasifikuar të estonisë. Në listën e 

pagesës së SVR dhe ka përfituar 
gjithsej $100 000

Autoritetet amerikane, në qer-
shor 2010, kishin arrestuar për 
spiunazh dhjetë agjentë rusë, të cilët 
më pas janë shkëmbyer me katër 
persona që mbaheshin të burgosur 
në Rusi. Putin ka kënduar këngë 
patriotike bashkë me spiunët. Këtë 
e bëri të ditur vetë Putin, sipas të 
cilit, kënga bazohej në një himn të 
vjetër sovjetik të shkruar për spiu-
nët rusë në Gjermaninë naziste.

Kërcënimet për gjymtime ose 
për vdekje janë format më direkte 
të kërcënimit. Mathilde Carré, një 
pjesëtare e Rezistencës franceze, 
u kap nga Nazistët dhe u kërcënua 
me torturë e cila do të evitohej 
nëse ajo do të kthehej në agjente të 
dyfishtë (double agent). Shembulli i 
spiunit “urith” i cili i dërgoi, Wikileks 
mijëra faqe dokumente të klasifikuar 
të zbulimit amerikan DiA ishte bra-
dly Manning. Me motivin se ishte 
i diskriminuar si homoseksual, ai 
mendohet se shkaktoi një dëm i cili 
llogaritet të jetë shumë më i madh 
se sa duket. Vlerësohet se nëse 
do të printoheshin disqet me doku-
mente në hard copy, do të duheshin 

disa kamionë për t’i transportuar.
Spiunazhi po kthehet edhe në 

biznes fitimprurës. Nga një vep-
rimtaritë shtetërore po kthehet 
edhe në interes për korporatat. Ka 
një filozofi të tillë në japoni: “Përse 
të humbas 10 vjet kohë e miliarda 
dollarë për një studim në fushën e 
teknologjisë apo shkencës, në një 
kohë që me një shpërblim (blerje) 
prej 1 milion dollarësh të ofruar 
inxhinierit të firmës konkurruese, 
të njëjtin rezultat, e arrij më shpejt 
e më lirë”.

Demokracia dhe shoqëritë e ha-
pura demokratike, kanë sjellë edhe 
vështirësi në përcaktimin e kërcëni-
meve dhe monitorimin e sigurisë së 
vendeve perëndimore ndaj kërcëni-
meve nga inteligjenca ruse, kineze 
apo iraniane. e drejta e lëvizjes së 
lirë dhe të drejtat themelore të 
njeriut janë të shprehura dhe ga-
rantuara në dokumente të shumta 
ndërkombëtare të perëndimit. Nga 
ana tjetër këto lehtësi po përdoren 
kryesisht nga shtetet autoritare 
për të depërtuar me spiunazh. 

Shoqëritë e mbyllura nuk lejojnë 
fjalën dhe lëvizjen e lirë, duke i izoluar 
ata nga e drejta për t’u informuar. 
Për demokracitë perëndimore, nuk 
ndodh që gazetarë të paguhen nga 
shërbimet zyrtare të inteligjencës 
për një aktivitet të tillë. Kjo do të 
përbënte skandal dhe do shoqërohej 
me protesta. Por ekziston mundë-
sia që gazetarë patriotë të kalojnë 
informacione shumë të dobishme 
të grumbulluara prej tyre, përgjatë 
ushtrimit të aktivitetit të tyre legji-
tim. Roli i media-s, dhe i gazetarëve 
në suksesin e inteligjencës në 
Ukrainë është një risi, ku gazetarët 
dhe operatorët e thjeshtë, japin 
informacione me shumë vlerë në 
mbrojtje të jetës së ushtarëve dhe 
qytetarëve ukrainas. 

Spiunazhi, tradhtia dhe de-
mokracia janë një trekëndësh, i cili 
funksionon me vështirësi duke mo-
huar apo mbivlerësuar njëri-tjetrin 
në vartësi të rendit politik, kohës 
apo interesit të vlerësuesve.

Duhet pranuar ndryshimi i men-
talitetit të vjetër që “ajo që nuk 
shikohet nuk ekziston. Kërcënimet 
dhe rreziqet e sigurisë kombëtare, 
jo të gjitha veshin uniforma ushta-
rake dhe mbajnë armë”. 
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(Ky artikull është përgatitur në kuadrin e 110-vjetorit të themelimit 
të shtetit shqiptar, kushtuar Dedë Gjon Luli Dedvukaj (25.11.1840-
24.9.1915), i cili ka qenë prijës e strateg i shquar i Malësisë së 
Mbishkodrës në luftën për çlirimin kombëtar dhe për ruajtjen e 
tërësisë territoriale të truallit arbëror. Është shpallur me titullin e 
lartë “Hero i Popullit” dhe Dëshmor i Atdheut me Vendim nr. 129 
datë 3.11.1969 të ish-Komitetit Ekzekutiv të Këshillit Popullor të 
Shkodrës, si dhe është dekoruar më 28.11.2015 nga Presidenti 
me “Urdhrin e Flamurit Kombëtar”. Ai ishte bir i denjë i një treve 
me atdhetari të spikatur, i lindur për komandant, luftëtar i vendo-
sur për çështjen kombëtare shqiptare, pjesëmarrës në LSHP më 
1878, në Kuvendin e Greçës në 23.6.1911, jetën e lidhi me fatet 
e Shqipërisë në periudhën kritike të viteve 1911-1912. Prandaj 
Ismail Qemal Vlora gjatë vizitës së Heroit tonë në Vlorë pas shpa-
lljes së Pavarësisë më 1912 e quajti atë me të drejtë “pushkë e 
ngrehur për Shqipërinë”. Udhëheqës dhe luftëtar në Vermosh dhe 
në krejt veriun e trojeve shqiptare, ku e kërkonte interesi i kombit 
shqiptar, luftëtar për Hotin dhe Grudën, kundërshtar i vendimeve 
të traktatit të Shën Stefanit dhe të Kongresit të Berlinit, luftëtar për 
bashkim kombëtar. Në qendër të Tiranës përveç memorialëve të 
Gjergj Kastriotit Skënderbeut dhe Hasan Prishtinës, më 27 Nëntor 
2015 është vendosur një shtatore në qendër të Tiranës, në afërsi 
të Muzeut Historik Kombëtar, me plot meritë edhe shtatorja e 
heroit Ded Gjon Luli, simboli i trimërisë, mençurisë dhe mbrojtës i 
idealeve të kombit shqiptar. At Shtjefen Gjeçovi e portretizon kështu 
Ded Gjon Lulin: “Shih i herë at’ me flok t’bardhë,/Që përpara u 
ka pri,/Ai asht ora e ksaj Malci,/Ai asht Ded Gjon Luli,/Që ma i 
fortë nuk bahet burri..”. Dedë Gjon Luli mbetet simboikë nga më 
madhoret të historisë sonë, strateg popullor i Malësisë në luftën 
për mbrojtjen e trojeve nga sulmet e fqinjëve veriorë, flamurngritës 
i Pavarësisë, në majë të Bratilës në Deçiç të Alpeve shqiptare, 
flamurin e Gjergj Kastriotit, më 6.4.1911.)

vATRA Që LiNDi HeRoNJ Të SHQuAR Të KomBiT SHQiPTAR
Ded Gjon Luli është futur në kujtesën kombëtare të shqiptarëve 

si prijës, si luftëtar, si hero, si dëshmor, si udhëheqës i Kryengritjeve 
të Malësisë së Madhe, i ngritjes së Flamurit Kombëtar në Deçiç, për 
mbajtjen e Kuvendit historik të Greçës, ngjarje madhore që i parap-
rinë Pavarësisë së Shqipërisë. Ded Gjon Luli nuk i përket më vetëm 
Malësisë, trevë simbol të atdhedashurisë dhe qëndresës, legjendë e 
lëvizjeve patriotike për mbrojtjen e lirisë, sovranitetit dhe integritetit 
territorial. Fshati Traboin në atë përiudhë i përkiste Sanxhakut të 
Shkodrës dhe Vilajetit të Shkodrës, ndërkohë që aktualisht i përket 
Komunës së Tuzit në Mal të zi. Deda i përkiste oxhakut Dedvukaj të 
fisit të hotit, ku në atë periudhë hoti ishte i pari i bajrakëve të trevës 
së Malësisë së Madhe. Në këtë mjedis atdhetar do të lindte Ded 
Gjon Luli. Të shkruash për këtë tribun popullor është më shumë se 
përgjegjësi. oxhaku i Gjon Lulit Dedvukaj, më 25.11.1840, u shtua 
me djalë dhe për këtë nuk munguan krismat e pushkëve. Djalin e 
quajtën Ded, si gjyshi, një traditë mbarë-shqiptare, emrin e gjyshit 
të tij të mirënjohur, Dedës, që edhe ky njihej për trimëri dhe për 
fjalën peshërëndë në kuvendet e malësorëve. Gjon Luli kishte grua 
Lulë Keqen nga Vrithi i Shkrelit. Por fatkeqësisht babai i tij Gjon Luli 
kishte jetuar vetëm pak vite pas lindjes së djalit të vetëm që e kishte 

pagëzuar me emrin e gjyshit tij Dedë. Pas vdekjes së Gjonit nëna e 
Dedës, Lula ishte e detyruar të martohej,  ndërsa Dedën e mitur 
do ta rriste pa i lënë gjë mangët xhaxhai (axha) i tij. Sipas zakonit 
malësor, Dedë Gjon Luli martohet i ri me të bijën e Gjelosh Marashit 
nga Gruda, Prenën me të cilën patën katër fëmijë: dy vajza, Naren e 
Mrinë si dhe dy djem: Gjergjin e Kolën. babai i Dedës ndonëse kishte 
vdekur i ri kishte lënë një trashëgimi të pasur atdhetarie. Ded Gjon 
Luli i kishte dëgjuar dhjetëra herë fjalët e babës së tij, Gjon Lulit prej 
bashkëfshatarëve se, “..as drita nuk shkëlqen dhe as dielli nuk ngroh 
në këto troje deri sa të sundojë turku apo shkjau tokën shqiptare”. 
Deda i ruajti si një amanet të shenjtë, jo vetëm për vete e fëmijët 
e tij, por u mundua t’i kultivojë edhe te bashkëkohësit e tij me mjaft 
sukses. Deda e hodhi pushkën krahëve, nuk ka betejë, kryengritje 
apo kuvend, ku nuk merr pjesë ky trim si zana, që nuk i shkonte një 
plumb kot për armikun dhe nuk i binte një fjalë në tokë për mikun. 
Ded Gjon Luli Dedvukaj shumë shpejt u bë një nga luftëtarët më të 
papajtueshëm ndaj pushtuesve osmanë dhe dha maksimumin për 
ruajtjen e trojeve shqiptare të veriperëndimit jashtë orekseve të 
fqinjëve të uritur për të grabitur tokat e shqiptarëve. Ded Gjon Luli 
në pamje fizike ishte trupvogël, por me zemër të madhe, trim dhe 
me zgjuarsi natyrale që buronte nga mençuria e kultivuar brezave 
në Traboin të hotit. Mjedisi i trevës malësore, vatrat e qëndresës 
janë malet-kështjella ku u lind, u rrit dhe burrërua, por edhe u mbrujt 
me idetë e lirisë dhe mëvetësisë Ded Gjon Luli. Ai mësoi kuptimin 
themelor të detyrimit kombëtar të përbashkimit, të vetëmbrojtjes, 
të luftës për liri e vetë-sundimin e Shqipërisë prej shqiptarëve. Kur i 
patën thënë Plakut të Flamurit, ismail bej Vlorës, i cili ishte ngritur 
në këmbë dhe e kishte përcjellë personalisht Ded Gjon Lulin vetë deri 
tek dera, “pse i bëtë kaq shumë nderime këtij katundari malësor?”, 
ai me mençurinë karakteristike të labit ishte përgjigjur: “Ded Gjon 
Luli është pushkë e ngrehur për Shqipërinë”. 

AKTiviTeTi LuFTARAK – PuSHKë e PARë PëR 
SHQiPTARiNë DHe FiRmë e PARë Në memoRANDume 
(Kryengritja e malësorëve e identifikuar me emrin 
“Kryengritja e Ded Gjon Lulit”)
Aktivitetin atdhetar dhe luftarak Dedë Gjon Luli e filloi që në moshë 

të re, ku spikati në Luftën heroike të Vraninës, ku trimi legjendar 
oso Kuka, me aktin e tij heroik “paralajmëronte” fqinjët: “..Mos 
t’i lakmojnë tokës s’Gjergj Kastriotit,/se u bjen shtrejt, qe besa e 
zotit..”. Ndërsa pushtimi ishte ulur këmbëkryq në trojet shqiptare, 
Ded Gjon Luli do të ishte pushkë e parë edhe në luftën e Kërnicës 
më 1862, në luftën te Mulliri i Vrakës më 1871, në tre luftërat e 
Shpuzës  më 1870-1877, në luftërat për mbrojtjen e hotit, Grudës, 
Plavës, Gucisë, Ulqinit etj., që u zhvilluan nën udhëheqjen e Lidhjes 
Shqiptare të Prizrenit, më 1878 deri më prill 1881. Gjatë viteve të 
LShP Ded Gjon Luli ishte komandant i ushtrisë vullnetare të Lidhjes 
shqiptare të Prizrenit për Malësinë e Madhe dhe zëvendëskomandant 
i ushtrisë të Degës së Lidhjes së Prizrenit për Shkodrën. Por madhë-
shtia e gjeneralit popullor Ded Gjon Luli, spikati në vitet 1911-1912 
në kryengritjet e mëdha popullore anti-osmane që çoi në ngritjen e 
flamurit kombëtar, më 6 prill 1911, në bratilë të Deçiçit. Deda ishte 
udhëheqësi i malësorëve kryengritës dhe që identifikohet edhe me 
emrin tij, si “Kryengritja e Ded Gjon Lulit”. Urtësia e plakut të urtë 
dhe të mençur të Traboinit, bëri që baca Dedë të ishte dhe të ndihej 
si pushkë e parë dhe udhëheqës i parë edhe në luftërat për mbrojtjen 
e trojeve shqiptare nga lakmitë e shovenëve serbo-malazezë të viteve 
1912, 1913, 1915 dhe vitet që pasuan. Në kujtesën popullore, dhe jo 
vetëm, viti 1911 ka hyrë në histori si viti i një beteje shumë të rreptë 
dhe të përgjakshme, pothuaj katërmujore, në male, pati udhëheqës 
ushtarak malësorin 71-vjeçar Ded Gjon Lulin, i cili materializoi gjithë 
eksperiencën e shqiptarëve. Dedë Gjon Luli ishte pushkë e parë e 

STRATEG I SHQUAR
 I KOMBIT SHQIPTAR

DED GJON LULI DEDVUKAJ, 

Prof. Asoc. Dr. zaho GoleMi
Msc. Paul DeDVuKAj (stërnip i heroit)

Msc. Alma GoleMi
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mbrojtjes të trojeve të bashkuara shqiptare, por edhe firmë e parë në 
memorandume, kërkesa dhe protestat e 8 majit 1878, 13 qershorit 
1878, 15 qershorit 1878, 16 qershorit, 2 korrikut, 7 korrikut, 7 
tetorit, 22 tetorit, 8 nëntorit 1878, 21 shtatorit 1879, 1 marsit 
1880, 12 marsit, 4 prillit, 2 majit, 18 majit, 16 korrikut, 7 gushtit, 
15 shtatorit, 19 shtatorit 1880, 26 prillit 1883, 9 qershorit e 
26 qershorit 1883, të majit 1903. Malësia e Mbishkodrës, dhe 
jo vetëm, e njohën Ded Gjon Lulin si organizator kryesor i Kuvendit 
të Greçës të 23 qershorit 1911, bashkëpunues themelor në for-
mulimin e pikave të memorandumit të Greçës, që në fakt ishte një 
program politik për pavarësinë e trojeve shqiptare, për të vijuar me 
kërkesat e datës 9 shkurt 1912. Por kërkesat 
dhe protestat me shkrim, Ded Gjon Luli dinte 
t’i mbështeste edhe me zjarrin e armëve. është 
fakt i dokumentuar se, më 10 prill 1911, zbret 
në Shëngjin fuqia ushtarake osmane nën Kom-
andën e Turgut Pashës, e përbërë nga 34 bk, 20 
mitraloza të rëndë e 24 topa malorë. ishte koha 
kur të dy palët po përgatiteshin, osmanët për 
mësymje të përgjithshme, ndërsa malësorët për 
qëndresë tepër aktive. Pra momentin e zgjedhur 
nga Deda për fillimin e kryengritjes e përligjin 
fakte konkrete. Malësorët bëjnë organizimin e 
shkathët të mbrojtjes aktive. Turgut Pasha në 
Tuz vuri në rendim luftimi 11 mijë këmbësorë, 8 
mitraloza të rëndë dhe 8 topa malorë me detyrë: 
të bllokojnë daljen e malësorëve në Mal të zi, të 
pushtojnë Deçiçin dhe të marshojnë drejt Rap-
shës. Në Koplik gjithashtu 11 mijë këmbësorë, 4 
mitraloza të rëndë e 8 topa malorë: me detyrë të 
mos lejojnë ndihmën e Dukagjinit në të djathtë, 
të pushtojnë Kastratin e Shkrelin dhe të dalin 
në Rapshë. Nga veriu, kryengritjes së malsorëve 
iu kundërvu etem Pasha me 5 mijë këmbësorë, 
8 mitraloza të rëndë e 12 topa malorë. Gjithë 
forca osmane përbëhej nga 27 mijë askerë, 20 
mitraloza të rëndë, 28 topa malorë. Ndërsa 
Ded Gjon Luli shkëlqeu kur organizoi luftimet, 
duke i vendosur përballë armikut: 380 luftëtarë 
grudianë, 900 hotjanë, 100 luftëtarë të ardhur 
në ndihmë, 500 kastratas e shkrelas, 500 
shaljanë në jug dhe 900 kelmendas në veri, pra 
gjithsej 3280 vetë. Raporti i forcave ishte 8:1 në favor të pushtuesve 
osmanë. Drejtuesi osman Turgut Pasha ishte arsimuar ushtarakisht 
në Turqi e Gjermani, ndërsa Dedë Gjon Luli e prijësit e tjerë kishin 
kryer vetëm akademinë e drejtimit në malet e veta. Turgut Pasha 
parashikonte operacionin e tokës së djegur dhe pat deklaruar se “do 
t’iu jap arnavutëve/shqiptarëve një mësim që të mos e harrojnë për 
shtatë breza”. Por morën kundërpërgjigjen shqiptarçe, që u shkrua 
në histori si triumf i Malësorëve luftëtarë të paepur për lirinë e 
trojeve arbërore. Dedë Gjon Luli i mbrojti me gjak trojet e të parëve 
të trevës së hotit, Grudës, Kelmendit, Trieshit, Kojës, Tuzit, Plavës, 
Gucisë, Ulqinit e të tjera troje që europa dhe europianët kishin ven-
dosur t’ua jepnin Malit të zi, Serbisë etj. Në këto momente tragjike 
edhe pushtuesi shekullor osman ishte dobësuar tërësisht, sa ishte i 
gatshëm të lëshonte pa mëshirë territore shqiptare. Malësia e Madhe 
u shndërrua në vatër të madhe kryengritjeje e luftëra mbrojtëse 
dhe e qëndresës. emri i burrit kreshnik të maleve, Ded Gjon Lulit, 
si udhëheqës i malësorëve kryengritës, detyroi jo vetëm pushtuesin 
osman, por edhe kralnitë europiane ta njohin këtë malësor si tribun 
popullor të shqiptarëve liridashës. Nuk ka shqiptar sot që nuk është i 
bindur se, mjedisi që e rriti dhe burrëroi, qëndrimi i Dedës si ushtarak 
prijës në beteja, qëndrimi politik, lidhjet me atdhetarët bashkëkohës 
e bëjnë Ded Gjon Lulin si personifikimi i maleve shqiptare, në kuptimin 
organizativ vetëmbrojtës, ushtarak i fjalës së prerë dhe energjik në 
veprime edhe pse me moshë madhore. Shumëkush e krahason me 
malet shqiptare, si vatra qëndrese kundër pushtuesve. Vlerësimet 
për heroin tonë nuk kanë munguar edhe nga historianë të njohur të 
europës. Kështu Profesori gjerman, dr. Ferdinand huepe shkruan: 
“Vetëm në malet shqiptare u zmbraps furia e valës sllave”, ndërsa 
francezi Ciprion Robert theksonte: “Malësitë janë nervi kryesor i 
Shqipërisë”. Nga ana tjetër e shquara Dora d’istria do shkruante: 
“...në malësitë e veriut ka gjetur strehë shpirti i pavarësisë së 
shqiptarëve”, që janë vlerësime në radhë të parë për prijësin dhe 
luftëtarin Ded Gjon Luli. Vlerësimet i referohen pikërisht diturisë dhe 
zgjuarsisë natyrale të Dedës si ushtarak, që krahasohet me gjeneralë 
të shkolluar në akademitë ushtarake europiane dhe ua tejkalonte 
gjeneralëve osmanë. Si ushtarak, gjeneral me aftësi të shquara, si 
në fushën e organizimit e mobilizimit ashtu edhe të komandimit, të 
shfrytëzimit me mjeshtëri të cilësive taktike e operative të terrenit 
të thyer malor, Deda dallohet si askush tjetër. Duke i njohur këto 
cilësi, në vitin 1879-1880 Dedën e shohim në detyrën e komandantit 
të forcave të Malësisë dhe zëvendës komandant të përgjithshëm në 
jug, ku komandant ishte Preng bib Doda e për qytetin e Shkodrës e 

rrethet, hodo Sokoli. Deda kishte aftësi të rrallë që ndjenjën fetare 
ta përdorte fort në shërbim të çështjes kombëtare. Duke qëndruar 
disa kohë në llogore, malësorët luftëtarë kërkuan të shkonin në kishë 
për të pasur meshë në një rast, por përgjigjja e Dedës ishte “jo”. Do 
të vijë prifti në llogore e do t’jua thotë meshën. Kështu edhe detyrën 
nuk e braktisim, edhe meshën e shohim”. Kështu, duke tërhequr mbi 
vete forcën goditëse kundërshtare, viset e tjera kishin mundësi të 
shpërthenin kryengritje dhe në fund të fundit të realizonin qëllimin 
me lehtësi dhe pa humbje. Deda kujtohet si një udhëheqës i shquar 
i Malësisë së Mbishkodrës në luftën për çlirimin kombëtar dhe për 
ruajtjen e tërësisë territoriale të atdheut.

NGRiTJA e FLAmuRiT 
KomBëTAR Në DeÇiÇ, NGJARJe
 KuLmoRe Në vePRimTARiNë 
e DeD GJoN LuLiT 
(Pushtimi i Bratilës dhe 
ngritja e flamurit)
Garnizonet ushtarake të Portës së 

Lartë nuk mundën të ndalonin veprim-
tarinë e luftëtarëve dhe trimave shqip-
tarë në jug dhe në veri të vendit. Një 
prej ngjarjeve më kulmore të vitit 1911, 
një vit para pavarësisë ishte pikërisht 
Kryengritja e Malësisë së Madhe nga 
24 marsi deri më 6 Prill 1911, ditë kur 
luftëtarët e hotit pushtuan majën e 
bratilës dhe me urdhër të Dedë Gjon 
Lulit. Ngritja e flamurit u la me gjakun e 
shtatë dëshmorëve: Dokë Preç Kercaj, 
Tomë Uc ivanaj, Marash Lucë Gjokaj, Cak 
Uc ivanaj, Gjeto Tomë Kolçaj, Kolë Dokë 
Marashaj, dhe Gjeto Gjekë ivanaj, të 
cilët ranë heroikisht në fushën e nderit 
për flamurin kombëtar, dhe sot ata janë 
të përjetësuar në një memorial në Kojë. 
Nikë Gjelosh Luli vendosi flamurin shqip-
tar kuq e zi në bratilë në afërsi të majës 
së Deçiçit. Ngritja e flamurit ishte pikë 
kulmore e Kryengritjes dhe treguesi 
më i qartë se qëllimi i Kryengritjes së 
Malësisë të vitit 1911 ishte luftë me 
qëllime të qarta për liri, komb dhe shtet 

shqiptar të përbashkuar, një betim ky i prijësve të shtatë bajraqeve 
të Malësisë, hot, Grudë, Kastrat, Kelmend, Shkrel, Triesh, Kojë por 
edhe fiset tjera jashtë Malësisë së Madhe. Malësorët me prijësit e 
fiseve që udhëhoqën Kryengritjen e Malësisë, në krye me krye prijësin 
e Kryengritjes, Ded Gjon Lulin, luftuan energjikisht për këtë flamur. 
hotianëve u prinë: Ded Gjon Luli (vojvodë i Traboinit-hotit), Nikë Gjelosh 
Luli, Gjekë Marash Gjeloshi, Gjon Nikë Plluci, Lulash zeka, zef Lan Ula, 
Kolë Marash Vata, Dedë Gjoni, të gjithë nga bajraku i Traboinit. Nga 
Rapsha e hotit, Gjeto Marku, Lucë Muça, zef Marashi, Luc Marku, 
Gjon Pllumi dhe Tomë Nikolla (“Vojvodë” është një term historik nga 
koha e sundimi osman, dhe do të thotë “i ngarkuar i qeverisë për 
një krahinë të caktuar në Shqipërinë e Veriut në shekullin XiX, i cili 
ndiqte zbatimin e urdhrave të qeverisë, sidomos pas reformës së 
Tanzimatit). Grudës i prinë: Ded Nik Martini (bajraktar i Grudës), 
Sokol baci (Vojvodë), Kolë zefi, Tomë zoli, Marash Dashi, Marash Ujka, 
Lucë Gjeloshi, Kolë Deda (Vojvodë), Tomë Gjoni si dhe Prenk Ujka e në 
disa dokumente përmendet edhe e bija e Smajl Martinit (bajraktar i 
parë i Grudës), Tringë Smajlja. Kastratit (Selcës) i prinë: Dodë Preçi 
(bajraktar i Kastratit), Nikollë Doda, Mark Dashi, Mirash Luca, Gjelosh 
Gjoka (Vojvodë), Pjetër Gjoka, Dedush Marashi dhe Lulash Dashi. Kel-
mendit i prinë: Palë Luca (Vojvodë), Lucë Marku, Vocërr Preçi, Lucë 
Gjoni dhe bajraktari Gjon Voci. Vuklit i prinë: Gjon Uci (bajraktar), Dosh 
Prenka, zef Uci (Vojvodë) dhe Lul Rapuka. Nga Nikçi: Gjon Sokoli dhe 
Lulash Kolë Shyti. Nga Shkreli: Tomë Nika, Prelë Preka dhe zef Mali. 
Nga Shala: Mehmet Shpendi (Vojvodë), Marash Delia, Mark Alia. Në 
Kryengritje morën pjesë edhe Trieshi e Koja që e printe bajraktari 
Pretash zeka edhe pse në atë kohë ishin nën administrimin e Malit 
të zi. Prej Deçiçit e më tej Vlorës së flamurit u përforcua urimi 
“Për flamur kombëtar”, “Flamuri valoftë, në duart  e shqiptarëve 
qëndroftë!”, urim, që shpreh esencën e shpirtit, të identitetit dhe 
të idealit kombëtar. Ded Gjon Luli thoshte se, “Flamuri i ka të gjitha, 
ai ka besën, pushkën, ai ka brenda gjithë Shqipërinë.. atij i falen, atë 
e ndjekin mbrapa të gjithë, çka janë shqiptarë të vërtetë..”. Ditët 
heroike kryengritëse të Malësisë së Madhe i përshkruan mrekullisht 
edhe poeti pogradecar, Lasgush Poradeci me vargjet: “Malësia që 
bënë sulm në zjarr,/Porsi dragojë me fletë/Siç bënte sulm ngadhnjim-
tar,/Gjergj Kastrioti vetë..”. Ato ishin ngjarje madhore për kombin, 
ku kalitej ndërgjegjja kombëtare dhe farkëtohej liria, prandaj prijësit 
legjendar dhe trimit Ded Gjon Lulit i këndohen këngë. Ded Gjon Luli, e 
justifikoi plotësisht jetën plot dinjitet dhe atdhetari si dhe nuk u përzhit 
kurrë prej flakëve të luftërave, por doli ngadhënjimtar mbi to, duke 
ngelur flakadan lirie në historinë e kombit shqiptar. Nëse i referohemi 
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Gjergj Fishtës në “Lahuta e Malësisë” gjithë krerët e maleve i jep të 
përbashkuar, në luftë me pushtuesit: oso Kuka, Mic Sokoli, Ded Gjon 
Luli, Çun Mula, Mehmet Shpendi, Marash Uci, Prengë Markola si “yll 
drite” etj., një kastë e klasë unike të urtisë, aristokracisë së maleve 
dhe qëndresës shqiptare. Dhe në këtë kontekst padyshim Ded Gjon 
Luli mbeti përjetësisht një atdhetar i kulluar, që kur ishte fjala për  
trojet e veta nuk bëri kompromis me hasmin as për një fije bari. Për 
paralelizëm historik Ded Gjon Luli dhe dy djemtë e tij, Gjergji e Kola, 
janë dëshmorë të Atdheut, siç është dëshmor i flamurit dhe Nikë 
Gjelosh Luli, katër luftëtarë të përjetshëm të një oxhaku, që të sjell 
në mendje familjen heroike të Prekazit, “jashari” në Kosovë.

Në vLoRëN e FLAmuRiT, Si FiGuRë 
e QëNDReSëS Së mADHe SHQiPTARe
historianë, gazetarë, analistë, studiues të fushës së historisë 

ushtarake, dhe jo vetëm, pyesin: “Ku ishte Ded Gjon Luli në ditën e 
shpalljes së pavarësisë?”. 28 nëntori 1912 në Vlorë është shenjtëria 
e pavarësisë së Shqipërisë edhe pse ditë që mungoi fizikisht Ded Gjon 
Luli, që kishte gjysmë shekulli që mbante ndezur zjarrin e lirisë në 
trojet e Malësisë së Madhe dhe më gjerë. Armët e Ded Gjon Lulit 
nuk u ndryshkën kurrë, por “kënduan” fuqishëm për lirinë e shqip-
tarëve. Fletët e historisë mbartën e transmetuan prushin e ndezur 
të malësorëve kryengritës. Ded Gjon Luli ishte edhe frymëzues dhe 
që trimëroi ismail Qemalin, Luigj Gurakuqin e korifenj të shpalljes së 
pavarësisë së Shqipërisë. Ded Gjon Luli mungoi fizikisht në Vlorë në 
ditën e flamurit, por me veprën e tij atdhetare ishte prezent, ishte dhe 
është në krye të vendit, sepse pa Ded Gjon Lulin dhe luftën e tij me 
trimat malësorë, ajo ditë nuk do të kishte ardhur. Mosha 72-vjeçare 
dhe jeta si kaçak, duke jetuar më shumë jashtë në male e shpella. 
Këto kushte Dedës ia kishin rënduar moshën e pakësuar fuqinë për 
të shkuar atë ditë të flamurit në Vlorë. Por e kishte të pamundur 
edhe pasi rruga nga do të kalonte ishte plot rreziqe e erë baruti, 
ku përlesheshin dy armiq shekullorë të malësorëve e shqiptarëve, 
Shkaju i Malit zi që kërkonte të pushtonte Shkodrën e rrethuar prej 
tij dhe osmaneve, që kishte mbetur me një pjesë të ushtrisë së tij si 
trofe lufte, por që së bashku me shkodranë e shqiptarë të tjerë po 
mundoheshin të mbronin veten e Shkodrën, ku në krye kishin hasan 
Riza Pashën. Nga ana tjetër vështirësitë lidheshin me propagandën 
mashtruese të Kral Nikollës të Malit të zi, që propagandonte se: “më 
ndihmoni të shporrim turqit nga Malësia e deri përtej Shkodrës, e ju 
kudo në këto vende që do t’i çlironi do të ngrini flamurin tuaj, dhe do të 
jeni zot të trojeve tuaja dhe ne nuk do t’ju biem më në qafë..”. Mash-
trimi malazez bëri që shumë malësorë të binin pre e mashtrimeve. 
Kur malësorët e kuptuan se çfarë po bënin ishte vonë. Trimëria e 
dhjetëra malësorëve kishte shkuar në dëm të tyre dhe në këtë gjendje 
të vajtueshme që kishin rënë një pjesë e Malësisë, Dedë Gjon Luli nuk 
kishte si ia kthente shpinën trojeve të Malësisë së Madhe. Në fakt 
ishte Dedë Gjon Luli ai që ndezi gjakun e malësorëve për ta ngjallur 
qëndresën malësore kur malet gjëmonin, ndërsa europa bënte sehir. 
Frytet e kryengritjeve vileshin në Vlorë. Kështu Dedë Gjon Luli pas 
shpalljes së pavarësisë do të sfidonte moshën mbi 72-vjeçare dhe 
rrethanat e vështira të kohës dhe do të shkonte të takonte shpallësit 
e pavarësisë me në krye ismail Qemal bej Vlorën, me të cilin ishte 
takuar edhe gjatë kryengritjes antio-smane të Malësisë së Madhe 
në vitin 1911. Dedë Gjon Luli e siguroi ismail Qemalin se te Malësia 
e Madhe do të kishte një mbështetje besnike dhe të palëkundur për 
qeverinë e Vlorës, si e para qeveri legjitime e shqiptarëve. Ka autorë 
që mos-prezencën e trimit të Malësisë, Ded Gjon Lulit, në Vlorë e 
lidh me zinë familjare për vrajen e të birit  22-vjeçar Gjergj Dedë Lulit. 
Megjithatë takimi u zhvillua, se burri i Malësisë besnike nuk mund të 
mungonte në Vlorë pak kohë pas pavarësisë, dhe pas takimit ismail 
Qemali do të deklaronte fjalët lapidar se: “Ded Gjon Luli është pushkë 
e ngrehur për Shqipërinë”, duke e pritur dhe përcjellë si rrallëkush.

HeRoi DeD GJoN LuLi NuK vRiTeT, 
PoR QëNDRoN Në PieDeSTAL Të KomBiT
Vrasja e Dedë Gjon Lulit që prej vitit 1915 e deri më sot është 

trajtuar në shkrime të ndryshme në disa variante dhe shpesh edhe 
kontradiktore. Por vrasja e këtij patrioti të madh është ndër më 
të rëndat e shekullit të kaluar dhe ndër vrasjet më të bujshme në 
historinë e shtetit shqiptar. ishte 24 shtatori i vitit 1915, kur 
Deda ballafaqohet me një pritë në Sheshëz afër oroshit, e ku vritet 
pabesisht nga hordhitë serbe, që i printe kapiteni serb Gjura dhe që 
gjendej, jo rastësisht, në Mirditë me një kompani ushtarësh serbë. 
Ai edhe pse e parandjeu grackën, edhe pse e paralajmëruan miqtë 
që të mos udhëtonte në kohë të turbullta, për besë burrash shkoi 
në takim. Ai nuk njihte “çaste fundore” edhe në moshën 75-vjeçare, 
edhe kur i organizuan kurthin në orosh. Deda kur nuhati kurthin 
dhe përpara i doli kapiteni serb, ai gjakftohtë u tha mirditorëve që 
e shoqëronin: “paskemi mbarue!”. Megjithatë nuk e dha veten. As 
kur e prenë me bajonetë bashkë me pesë mirditorët, nuk e lëshoi 
veten, por e priti vdekjen trimërisht. Dora gjakatare serbe por dhe e 
bashkëpunëtorëve esadistë vepronin rreptë mbi prijësit dhe luftëtarët 
shqiptarë në ato ditë të trazuara dhe në shtetrrethim të oroshit 
të Mirditës. Duke i bërë analizë situatës gjykojmë se serbët ishin 
mjeshtër të ngatërresave dhe intrigave për të eliminuar shqiptarët, 
duke organizuar plane për të lënë përshtypjen që edhe vetë shqip-

tarët të ngatërrohen me njëri-tjetrin. Kapedani i maleve dhe prijësi i 
sprovuar në luftëra, Ded Gjon Luli kishte shkuar në orosh të Mirditës 
për të realizuar një besëlidhje të madhe me parinë e Mirditës, por 
edhe më gjerë, për të koordinuar luftën çlirimtare e mbrojtëse të 
trojeve shqiptare nga pangopësia shekullore e fqinjëve të ballkanit. 
Lufta e Parë botërore, që filloi më 1914-ën kishte rrezik që të reali-
zonte vendimet famëkeqe të traktatit të fshehtë të Londrës, të 26 
prillit 1915, për të copëtuar edhe atë Shqipëri që kishte vendosur 
Konferenca e Londrës më 1913 nga Fuqitë e Mëdha. Prandaj burri 
i mençur Ded Gjon Luli si zemra, mendja dhe pushka e parë e Malë-
sisë së Madhe dhe shqiptarisë, për më shumë se gjysmë shekulli, 
kishte sfiduar moshën, por edhe përbuzur rrezikun për jetën, duke 
u shndërruar faqja e bardhë e përjetësisë së hotit, krejt Malësisë 
e Shqiptarisë. Të dhënat se serbët pasi i lidhin i kontrollojnë nëpër 
xhepa, për t’i vjedhur më parë. Deda e kupton këtë kontroll dhe nuk 
mungon të thotë “...kini kujtue se unë kam luftue tan jetën për pa-
suri? Po kjo asht marre. burri i Shalës lufton veç për vatan o shkja të 
ndymë!” Krismat e armëve presin në mes fjalën e trimit në mes por 
nuk mundën të presin frymën atdhetare dhe prushin e shqiptarizmës 
për të drejtat e tyre legjitime. bashkë me Ded Gjon Lulin u vranë dhe 
shtatë burra oroshas shoqërues të Malësorit të madh. Shoqëruesit 
ishin nga fshati Lajthizë, ose siç quhen ndryshe “Shtatë Lajthizakët”, 
që ishin Mark Llesh Doda, Ndue Kol Pjetri, zef Ndue Gjoka, Preng Çup 
Deda, Preng Gjok Skana, Preng bib Marlula dhe Llesh Deda, që të 
shtatë janë dëshmorë të kombit shqiptar. Fakt është se, për asnjë 
figurë tjetër shqiptare nuk janë sakrifikuar kaq shumë burra dhe kjo 
tregon rëndësinë që Mirdita i jepte një personaliteti të madh si Ded 
Gjon Luli, duke iu bërë vetë mburojë njerëzore një figure madhore të 
kombit. Nuk do të vononte dhe rapsodi mirditor gdhendi në vargje 
vrasjen e shekullit: “Në bjeshkë të oroshit na u derdh zani,/se ç’ban 
me ne serbjani,/Si ata trimat kanë rrethue,/me vargonj na i kanë 
shtrëngue,/zana e malit t’jam ankue,/curril gjaku tue u shkue,/Mu 
në Sheshëz burrit të botës,/pa iu tremb qerpiku i lotës,/Serbi thikën 
i ngul në krahnuer,/Ded Gjon Luli burrë malcuer,/Po i thotë këto fjalë 
açik:/Gjaku em të shkojë fli,/Për me pshtue të shkretën Shqipni”. 
ishte dita kur nga qielli shqiptar ishte shuar një yll i lirisë kombëtare. 
Pas vrasjes së Ded Gjon Lulit, falangat serbe, por dhe ato esadiste 
trupin e tij të pajetë e kishin mbuluar me lëndë drusore e gjethe në 
Malin Shejtë. Kanë qenë barinjtë e zonës që e kanë zbuluar pas dy 
javëve. Më datën 8 tetor 1915, famullitari i oroshit të Mirditës e 
varrosi pranë oborrit të kishës. Tri vite pas, më 1918, djali i tij Kola 
do ndërronte jetë si pasojë e helmimit, sërish nga armiqtë e shqip-
tarisë. Më 1920, në verilindje të Shkodrës do të binte me armë në 
dorë Luc Nishi, i biri i Nish Gjelosh Lulit, i djathti i tij ndër beteja. jo 
vetëm këta, por dhe nipi i Dedës, zef Lan Ula, vëllai prej nëne, baca 
Xheka, miqtë e shtëpisë Kolë Marash Vata, Kolë Kurti, e të tjerë, 
e zgjasin shumë listën e dëshmorëve për Atdhe të këtij fisi. Dedë 
Gjon Luli na mësoi se gjaku shqiptar nuk shuhet. Më 29 maj 1924 
eshtrat e Dedë Gjon Lulit u rivarrosen me një ceremoni madhështore 
në Shkodër, me prani të më se tremijë vetëve që vajtonin heroin e 
kombit dhe bijtë e tij. Pjesëmarrës ishte edhe delegati Apostolik imzot 
ernesto Kozi. Në këtë ceremoni një ligjëratë brilante mbajti At Anton 
harapi: “Sikurse Athina e Roma mbi gjak e eshtna të fatosave ngrehen 
ndërtesën e Lirisë, ashtu për të mëkamunit e Shqipnisë u lyp që gjaku 
i kreshnikëve të stërpikë krepat e Maleve tona.. mbas 400 vjetësh 
Dedë Gjon Luli me çetën e vet lufton për të parën herë nën Flamurin 
e Shqipnisë, për lirinë kombëtare. Ai ka qenë tre herë fatos, se i fali 
Atdheut dy djemtë dhe veten, ...në të vërtetohet fjala e popullit se, 
“ndihma e zotit dhe pushka e hotit e shpejtoi lirinë kombëtare të 
shqiptarëve..”. Atë ditë nuk po varrosej Ded Gjon Luli, nuk shuhej 
ideali i tij, përkundrazi lartësohej një figurë madhore e kombit shqiptar, 
që mijëra shkodranë, dhe jo vetëm, shoqëronin trimin të mbuluar me 
flamur kombëtar në rrugëtimin në banesën e fundit, në një përcjellje 
solemne. Mbarë shqiptaria po përcillte një hero të papërsëritshëm. 
Nga Tirana, mbërriti dhe telegrami i deputetëve të Shkodrës, Luigj 
Gurakuqi e hilë Mosi, në të cilin pos të tjerave thuhej: “bashkohemi 
me zemër në nderimet që Shkodra po i kushton kujtimit të Ded Gjon 
Lulit, tue krye detyrën e mirënjohjes ndaj fatosit të pavdekshëm që 
nga më të parët ngrehi Flamurin e lirisë së atdheut, mbi shkrepat e 
përgjakura të Malësisë së Madhe”. historia e përqafoi, populli e hodhi 
në bronz për të mos u larguar kurrë nga memoria e kombit shqiptar.

DeD GJoN LuLi PëRJeTëSiSHT 
Në memoRieN e LAvDiSë Së KomBiT
Penat për Ded Gjon Lulin janë të shumta, sepse e tillë ishte 

veprimtaria e tij mëmëdhetare. Prof. Shaban Demiraj, ish-kryetar i 
Akademisë së Shkencave të Republikës së Shqipërisë në 85-vjetorin 
e Kryengritjes së Malësisë së Madhe, që më 13 prill 1996, mbajti 
një fjalë të rëndësishme për heroin në një simpozium kushtuar atij, 
po kështu dhe Pal Doçi e shumë të tjerë. Ded Gjon Luli është objekt 
i vlerësimit, fotografimit, nderimit, gdhendjes në bronz, pasi i tillë 
ishte ai vetë, kishte gdhendur një copëz të rëndësishme të historisë 
së kombit shqiptar. edhe në librin “Dëshmorët në rrënjët e kombit 
shqiptar”, të prof. asoc. dr. zaho Golemi, më 2021, figura e Ded Gjon 
Lulit, nuk përfaqëson një emër heroi e dëshmori por një epokë dhe 
një epope trimërie, mençurie e lavdie të birit të Traboinit të hotit në 
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komunën e Tuzit. Profesorë të tjerë të spektrit të historisë ushta-
rake si Proletar hasani, Shahin Leka, bernard zotaj, bashkim Qeli, 
Dorian Koçi, etj., kanë evidentuar në shkrime të veçanta nderimin 
e një figure të lartë të kombit shqiptar. Pena të tjera e që e kanë 
nderuar veprën e Dedë Gjon Lulit kanë qenë Lasgush Poradeci, zef 
Gjeta, At bernardin Palaj, Ndue bacaj, Xhevair Shtupa etj. Piktorë 
të shumtë janë frymëzuar nga vepra e Ded Gjon Lulit sikurse është 
piktura e piktorit Agim zajmi “Ngritja e flamurit në Deçiç në vitin 
1911” dhe dhjetëra piktura të tjera. Ai me meritë të plotë është 
shpallur me titullin më të lartë në Shqipëri që është titulli “hero i 
Popullit” si dhe me titullin e lavdishëm “Dëshmor i Atdheut” me Ven-
dim nr. 129 datë 3.11.1969 të ish-Komitetit ekzekutiv të Këshillit 
Popullor të Shkodrës. Për meritat e tij në luftërat dhe përpjekjet e 
popullit shqiptar për pavarësi, liri e përparim, Presidiumi i Kuvendit 
Popullor e ka dekoruar Ded Gjo Lulin “Për veprimtari patriotike të 
klasit të Parë” në kuadër të 50-vjetorit të shpalljes së pavarësisë, 
më 28.11.1962. emri dhe vepra e Ded Gjon Lulit është në tekstet 
e historisë dhe të letërsisë shqiptare, në monumente dhe në libra, 
në filma dhe emërtime rrugësh e shkollash, përjetësisht i gdhendur 
në memorien e kombit shqiptar. Ded Gjon Luli është dekoruar si 
hero i Popullit dhe është i 24-ti në listën e heronjve të Popullit nga 
158 heronj të Popullit të akorduar nga Kuvendi Popullor i Shqipërisë. 
Për Dedë Gjon Lulin është shkruar dhe do të shkruhet e vlerësohet 
sepse figura e gjeneralit popullor, malësorit atdhetar të kulluar, 
është përmendur fort në histori dhe është e njohur dhe e nderuar 
në mbarë shqiptarinë sepse për gjysmë shekulli jetë në shërbim të 
Atdheut i kanë vënë vulën me prush atdhetarie. Për të përkujtuar 
këtë figurë madhore të historisë së kombit shqiptar janë shkruar nga 
më shumë se 120 autorë, historianë, shkrimtarë, poetë nga më të 
mirët e kombit shqiptar.

Kronologjia e jetës dhe veprës së Ded Gjon Lulit:
25.11.1840. Lindi Dedë Gjon Luli. Ai kishte lindur me pushkë 

dhe për pushkë. Lindja e djalit u përcoll me batare pushkësh, siç 
edhe asht kenë zakoni. Por prova e parë e trimërisë së djemve të 
Malësisë përcaktohej nga pjesëmarrja në betejë, që në fakt u zhvillua 
në ndihmë të oso Kukës, kur ishte në moshën 21 vjeç. epopeja që 
shkroi oso Kuka në Vraninë, që luftoi deri në frymën e fundit, nuk u 
dorëzua i gjallë, por i vuri zjarrin kullës ishte një shembull heroizmi 
dhe qëndrese për gjithë shqiptarët.

Shkurt 1842. Ded Gjon Lulit i vdes i ati, Gjoni dhe mbetet pa 
baba, por rritja dhe edukimi i tij vijoi sipas traditave malësore. jeta 
nuk e lëkundi Dedën aspak në djepin e ngrohtë. Pas vdekjes së babait 
të Gjon Lulit, tre muaj më pas e ëma e la Dedën e vogël në shtëpi, 
në kërkim të një fati më të mirë për veten dhe nuk mundi ta merrte 
Dedën me vete. 

1861. Dedë Gjon Luli Dedvukaj ishte ndër luftëtarët që i shkuan 
në ndihmë Vraninës, sikurse shumë hotianë dhe malësorë të Grudës, 
në atë kohë Dedë Gjon Luli ishte pjekur plotësisht për të luftuar 
pushtuesit. Që prej kësaj kohe kudo ku kërciste pushka për “komb” 
e “Shqipni” në krye për krahinën ishte trimi i Gjon Lulëve. Në të gjithë 
malësinë e Shqipërisë së Veriut, hoti ishte bajrak me emër, bajrak 
i parë, prandaj ai përfaqësohej në të gjithë kuvendet e më pasme.

1878. edhe në Lidhjen e Prizrenit, hoti pati përfaqësuesit e vet. 
Prijësi i ardhshëm Ded Gjon Luli, i frymëzuar nga betejat skënder-
begiane të lirisë dhe të vetë-sundimit ishte trupëzuar në mendjen 
Dedës. Kjo duket qartë në kërkesat e vijueshme të tij. Në kuvendin 
me konsullin osman në Cetinë, pyetjes se atë “Librin e kuq” e duan 
për vete, a për gjithë Shqipërinë, Deda i përgjigjet: “Ma parë për vedi 
e mandej për Shqypninë mbarë”! Që Deda e kishte të qartë detyrën 
për të cilën luftonte, kjo është shprehur fort bukur në këtë këngë 
popullore: “Dedë Gjo’ Luli shkruen një letër:/Pashës s’Shkodrës me 
ia çue,/Se Shqypnia nuk do’ tjetër,/Veç do vedin me e sundue!..”.

1.3.1880. Malësorët i shkruanin ambasadorit të Austrisë: “..Të 
jeni të sigurt se po të ndodhë kjo padrejtësi që nuk e besojmë, do të 
ndodhin medoemos gjana të papëlqyeshme…” Në letër malësorët 
përcjellin mendimin e tyre se ata ishin të vendosur që të jetonin të 
patundur në viset e të parëve. Por në fakt fuqitë e Mëdha e kishin 
shitur Shqipërinë dhe trojet e saj.

4.4.1880. Malësorët e prirë nga Ded Gjon Luli, i kishin dërguar 
letër edhe konsujve të tjerë europianë në Shkodër, në të cilat u bënin 
të qartë betimin se asnjë copë tokë nuk do të lëshonin pa luftë, duke 
ua bërë të qartë se nuk i pranonin vendimet e padrejta të Kongresit 
të berlinit dhe ishin betuar që tokat e tyre, mos me i lëshue pa luftë.

29.1.1886. At Agostini, frati i brigjës, në një relacion që i dërgon 
Arqipeshkëvisë së Shkodrës shkruan: “Shumë i ndershmi Dedë Gjon 
Luli, i pari i arratisun, gjendet në kushte shumë të vështira jetese, i 
mungon deri buka ..shtëpinë e tij të djegun sapo e kanë mbuluar në 
një qoshe. Të ndihmohet se është ma i ndershmi dhe ma i dashtuni 
në këto male”.

5.3.1899. Ded Gjon Luli është ndër përkrahësit e zjarrtë të 
nënshkrimit të një vendimi me shtatë pika në Shkodër, në të cilën në 
emër të të gjithë vilajetit të Shkodrës u shpall besa dhe bashkimi i 
popullsisë së këtij vilajeti me Kuvendin apo Lidhjen Shqiptare të Pejës 
të 26-30 janarit 1899 dhe komitetin e saj të kryesuar nga udhëheqësi 

trim e patriot haxhi zeka.
27.2.1904. Në letrën që i çon arqipeshkvit të Shkodrës thek-

sonte: “Në qoftë ndokush meshtar shqyptar gjakut e vllaznisë sonë 
po e përbejë për mund e gjak të Skanderit, që ka derdhë për Shqypni 
të na dalë zot te zotnia jote”.

Fillim marsi 1911. Mirditorët sulmuan garnizonet turke në orosh 
e Kashnjet. Komandanti i Divizionit 24, i dislokuar në Shkodër e çmoi 
gjendjen si shumë të rrezikshme. Për të përballuar sulmet në Mirditë 
tërheq nga Tuzi 4 batalione këmbësorie dhe, duke u shtuar edhe disa 
të tjerë nga Shkodra, nën komandën e shefit të shtabit albaj (kolonel) 
Pertef beut, i nisi urgjent në Mirditë. edhe nga Prizreni në drejtim 
të Mirditës u dërgua një detashment këmbësorësh i shoqëruar me 
artileri malore.

24.3.1911. Duke parë se garnizoni i Tuzit ishte pakësuar shumë, 
prandaj një sulm i befasishëm do të çonte patjetër në sukses, Deda 
dërgoi Nik Gjelosh Lulin dhe të birin, Kolën për të nisur këtë sulm, 
sulm që rezultoi i suksesshëm dhe merret posta e Rapshës.

25.3.1911. Kryengritësit marrin postat në Stare, Pikale e 
Selishtë, ndërsa Kelmendi theu kishën e mori armët e mbledhura 
aty që në vitin 1910.

27.3.1911. Kryengritësit e udhëhequr nga mençuria e Dedë Gjon 
Lulit sulmuan e morën disa pozita dominuese rreth Deçiçit, ndërsa 
Kelmendi mori dy postat e Vermoshit. Atë ditë, në drejtimin Koplik-
Kastrat u nisën nga Shkodra 500 ushtarë, 4 topa, 1000 vullnetarë 
shkodranë, por u ndalën për 3 ditë në Përrua të Thatë nga forcat e 
Kastratit nga prijësi Dodë Preçi.

28.3.1911. Kryengritësit sulmojnë Tuzin, i cili të nesërmen bie në 
dorë të kryengritësve. Kështu u krijua një zonë e lirë nga Tuzi e gjer në 
Drin, duke mbetur në duar të osmanëve vetëm Shipçaniku e Deçiçi.

30.3.1911. Pushtuesit osmanë kundërsulmojnë nga Shipçaniku 
në drejtim të Deçiçit, por pësojnë humbje të konsiderueshme dhe 
sulmi i tyre quhet i dështuar.

31.3.1911. Në mesnatë allbay Pertef beu, pas një pune mash-
truese, mundi të tërheqë prej Mirditës gjithë ushtrinë e tij pa pësuar 
dëmtime dhe hyri në qytetin e Shkodrës.

1-2.4.1911. Malësorët e kanë ditë Pashke dhe nuk nxjerrin roje, 
kështu që forcat osmane nga Përroi i Thatë shkojnë në Deçiç e që 
andej në Shipçanik. 

3.4.1911. Dedë Gjon Luli mbërrin në Qafë Kishë dhe vihet në 
krye të forcave kryengritëse.

6.4.1911. Në Kalivare të Mirditës, Kuvendi i 12 bajrakëve zgjedh 
Preng Marka Prengën komandant të përgjithshëm të forcave kry-
engritëse të Mirditës.

10.4.1911. Në Shëngjin zbret fuqia ushtarake osmane nën 
Komandën e Turgut Pashës e përbërë 34 batalione asqerësh, 20 
mitraloza të rëndë e 24 topa malorë. Turgut Pasha në Tuz vuri në 
rendim luftimi 11 mijë këmbësorë, 8 mitraloza të rëndë dhe 8 topa 
malorë, ndërsa në Koplik gjithashtu 11 mijë këmbësorë, 4 mitraloza 
të rëndë e 8 topa malorë. etem Pasha me 5 mijë këmbësorë, 8 mi-
traloza të rëndë e 12 topa malorë. Gjithë forca osmane përbëhej nga 
27 mijë asqerë, 20 mitraloza të rëndë, 28 topa malorë. Ndërsa Ded 
Gjon Luli shkëlqeu kur organizoi luftimet vetëm me 3280 luftëtarë.

6.4.1911. Trimat kryengritës çuan në vend  amanetin e Gjergj 
Kastriotit dhe fjalën e prijësit atdhetar Dedë Gjon Luli, duke e ngri-
tur flamurin kombëtar në majën Deçiçit, që u la me gjakun e shtatë 
dëshmorëve Kojas: Dokë Preç Kercaj, Tomë Uc ivanaj, Marash Lucë 
Gjokaj , Cak Uc ivanaj, Gjeto Tomë Kolçaj, Kolë Dokë Marashaj, Gjeto 
Gjekë ivanaj, të cilët ranë heroikisht për flamurin kombëtar shqip-
tar. Ndërsa Nikë Gjelosh Luli, Gjon Ujkë Miculi dhe Pjetër zefi janë 
flamurtarët e shqiptarisë. Atë ditë (më 6 prill 1911) Lekët e hotit, 
Grudës, Trieshit, Kojes, orahovës, Fundnave, Kastratit, Kelmendit, 
Shkrelit e të tjerë, mbas fjalës së Dedë Gjon Lulit: “bini, bini sokola, 
he në krajlni ju shkoft zani”. Deçiçi është “oxhaku” i shqiptarisë, që 
poeti Aleksandër Sirdani i këndon: “Nalt Flamuri përhillet,/Armikut 
s’i lëshon cak,/Me besë Arbnori lidhet,/Me gjakë mbrojt Atdheun me 
gjakë,/Ngallnjyese kthen Malësia,/N’Deçiq Flamuri të valojnë,/Plot gjak 
e jetë i kushtojnë./Kuq e zi Flamuri përhillet,/N’dor Ded Gjo’Lulit trim,/
me Gurakuqin mblidhet,/Shqipnia me një kushtrim”. 6 prilli i 1911-
ës përkujtohet edhe si “pranvera e Flamurit”, sepse Malësia e Ded 
Gjon Lulit e ka ngritur flamurin përpara Vlorës në majën e bratilës 
në Deçiç, ku me urdhër të Dedë Gjon Lulit, Nikë Gjelosh Luli vendosi 
Flamurin Shqiptar kuq e zi në bratilë pranë majës së Deçiçit. Ded 
Gjon Luli kishte hedhë për tokë flamurin me gjysmë hënë të osma-
nëve, ndërkohë që ishte dita kur do të binte i pari si dëshmor i fisit, 
Nik Gjelosh Luli.

23.6.1911. Memorandumi i Greçës u shkrua nga ismail Qemal bej 
Vlora dhe Luigj Gurakuqi, që u quajt edhe “Memorandumi i Greçës” ose 
“Libri i Kuq” (për shkak të ngjyrës së ballinës së broshurës në të cilën u 
shtyp), me 12 kërkesa, ku spikat kërkesa për autonominë territoriale-
administrative të mbarë Shqipërisë, ndërkohë që Ded Gjon Luli edhe 
pse në moshë të thyer i qëndroi besnik deri në fund luftës për krijimin 
e shtetit kombëtar shqiptar të bashkuar. Me nismën e Komitetit 
të kryengritjes (të Podgoricës), u mblodh në pllajën e Greçës, në 
perëndim të Selcës, në Malësinë e Madhe Kuvendi i Përgjithshëm 
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i krerëve shqiptarë, i cili më 23.6.1911 miratoi dokumentin, i cili 
iu paraqit Kuvendit të krerëve të kryengritjes nga Luigj Gurakuqi. 
Memorandumi u shkrua në shqip dhe frëngjisht dhe u nënshkrua nga 
Sokol baci (Grudë), Ded Gjon Luli (hot) Ded Nika (Grudë), Dod Preçi 
(Kastrat) Tomë Nika (Shkrel), Cal Dedi (Selcë), Lulë Rapuka (Vukel), 
Llesh Gjergji (Nikç), Gjeto Mark Ujka (hot), Mehmet Shpendi (Shalë), 
Avdi Kola (Gimaj), Nikë Mëhilli (Shllak), Tup Cuni (Prekali), binak Lulashi 
(Toplanë), bash bajrami (Nikaj) dhe bek Delia (Dukagjin).

24.6.1911. “Libri i Kuq” iu dorëzua nga përfaqësuesit e kry-
engritësve ambasadorit turk në Mal të zi, Sadredin beut, që e 
pranoi atë pa dhënë ndonjë përgjigje. Për të pasur garancinë e Fuqive 
të Mëdha për plotësimin e kërkesave të tyre, një delegacion i kry-
engritësve, i përbërë nga Luigj Gurakuqi, Dedë Gjon Luli, Sokol baci 
etj., ua dorëzoi Memorandumin e Greçës përfaqësuesve të Fuqive të 
Mëdha në Cetinë. Marrëveshja ishte një akt, një program kombëtar, 
me të cilin kryengritja e armatosur e shqiptarëve të veriut kishte 
objektiva të sakta për ardhmërinë e shqiptarëve.

26.6.1911. Duke përfituar nga memorandumi, që kryengritësit 
shqiptarë ua drejtuan Fuqive të Mëdha, eduard Grej, ministri i 
jashtëm britanik, kërkoi të ndërhyhej kolektivisht pranë Portës në 
përkrahje të shqiptarëve, për gjuhën, shkollën, ndërtimin e rrugëve 
dhe për amnistinë e përgjithshme, por ky propozim nuk gjeti përkrahje 
të fuqive të tjera të mëdha.

Gjermania kundërshtoi se do të merrej nga Stambolli si ndërhyrje 
në punët e brendshme të Turqisë; Vjena u përmbajt tek qëndrimi i 
mëparshëm, të mosndërhyrjes; Franca nuk u bashkua me nismën e 
Anglisë, Rusët shprehin dyshimin nëse shqiptarët do të kënaqeshin 
me lëshimet e propozuara nga Grej kur ata kërkonin autonominë.

07/08.1911. Pas Memorandumit, shqiptarët filluan të punonin 
për ta shtrirë kryengritjen në të gjithë vendin, për ta kthyer në një 
kryengritje të përgjithshme në veri e në jug të Shqipërisë.

12.7.1911. Shqiptarët, duke parë interesimin e Foreign office-it 
anglez, në një memorandum të veçantë që i drejtuan qeverisë an-
gleze, posaçërisht eduard Grejit, kërkuan dhe një herë autonominë 
e Shqipërisë. Në memorandum thuhej: “..po bëjmë fli për arsye të 
larta politike dëshirat e pavarësisë që frymëzojnë popullin shqiptar 
prej pesë shekujsh, e lypim vetëm autonomi të gjerë..”, “..ushtria 
osmane po ushtronte në fshatrat e Malësisë, ku plaçkiste, digjte e 
rrënonte çdo gjë, ndërsa shqiptarët i lironin ushtarët osmanë që zinin 
rob, turqit hakmerreshin edhe mbi popullsinë e pa armatosur, mbi 
pleqtë, mbi gratë e fëmijët.. kishte edhe raste kur njerëzit digjeshin 
të gjallë nga asqerët..”.

21.7.1911. U mbajt në Manastirin e Cepos, në Malin e Gjerë 
(Gjirokastër), Kuvendi i përfaqësuesve të popullsisë së Çamërisë e 
Labërisë dhe gjithë kazave të vilajetit të janinës, ku morën pjesë rreth 
800 veta, edhe përfaqësues të çetave të armatosura të Shqipërisë 
së jugut. Kuvendi miratoi një memorandum, i cili, duke pasur 43 
nënshkrime të popullsisë së Gjirokastrës, të Delvinës, të Kurveleshit, 
të himarës, të Filatit etj., iu dërgua qeverisë xhonturke. Memoran-
dumi përkrahu fuqishëm Kryengritjen e Malësisë së Mbishkodrës dhe 
programin e saj të autonomisë së Shqipërisë.

29.8.1912. Ranë në fushëbetejë shumë luftëtarë të Malësisë, 
dhe ndërmjet tyre edhe biri i tij, Gjergj Dedë Luli 22-vjeçar. Kjo e 
ligështoi, por nuk e mposhti heroin. historia ushtarake shqiptare 
ka evidentuar se në betejën e 29 gushtit 1912, kishin rënë shumë 
luftëtarë. Kur do t’ia jepnin lajmin Dedës, për të mos e lënduar, i 
thanë: “Dedë, kanë mbetë njëzet hotianë në fushë të luftës. - Po 
burrat në luftë do të mbesin, qe përgjigjur ai. - Po mbeti dhe djali 
yt, Gjergji. - Po dhe ai djal nane ishte”, - qe përgjigjur Deda, duke e 
gëlltitur dhembjen.

24.9.1915. Në Sheshëz afër oroshit, në grykën e shpellës së 
Akullit, nga një pritë e bërë nga serbët bie për të mos vdekur kurrë 
trimi i Malësisë, luftëtari dhe prijësi 75-vjeçar Ded Gjon Luli. e tërë 
jeta e Dedës dhe familjes së tij është një shembull i papërsëritur 
atdhetarie, një familje që nuk mund të shuhet kurrë sepse do ngelet 
një flakadan atdhetarie, që kujtohet e nderohet për bëmat në emër 
të Atdheut. bashkë me Dedën ranë edhe 7 shoqëruesit e tij, siç 
njihen “shtatë lajthizakët”: Mark Llesh Doda, Ndue Kol Pjetri, zef 
Ndue Gjoka, Preng Qup Deda, 5. Preng Gjok Skana, bib Llesh Marlula 
dhe Llesh Nue Deda.

8.10.1915. Pas vrasjes së Dedë Gjon Lulit, trupat serbe dhe 
esadiste trupin e tij të pajetë e kishin mbuluar me lëndë drusore e 
gjethe në Malin Shejtë në orosh, ku e zbuluan disa barinj rastësisht 
pas disa ditëve. Më 8.10.1915, famullitari i oroshit e varrosi te 
kisha e tij.

1918. Kolë Ded Luli, djali tjetër, krahu i djathtë i Ded Gjon Lulit 
ndër beteja, dha shpirt i helmuar nga armiqtë e kombit shqiptar. 

1920. Në verilindje të Shkodrës, ra në fushëbetejë me armë në 
dorë Luc Nishi, i biri i Nish Gjelosh Lulit dhe nipi i Dedës, zef Lan Ula, 
vëllai prej nëne, baca Xheka, miqtë e shtëpisë, Kolë Marash Vata, 
Kolë Kurti, e të tjerë që zgjasin listën e dëshmorëve për Atdheun të 
këtij fisi e oxhaku të shquar të kombit tonë. 

29.5.1924. Me përpjekjet e së bijës Nareja dhe e reja Nora, 
(bashkëshortja e Kolës), u mbartën prej oroshit eshtrat e Ded 

Gjon Lulit dhe prej Vlorës ato të Kolë Ded Lulit dhe u vendosën në 
Shkodër (ish-Kryeqendër e Vilajetit), sepse varrimi i të vrarëve bëhej 
“ku i zinte balta”, një traditë e hershme e luftëtarëve që binin në 
beteja. Shkodra i nderoi vetëmohimin e familjes Gjon Luli për veprën 
e madhe e të ndritur të tyre. eshtrat e Ded Gjon Lulit u rivarrosen 
me një ceremoni madhështore të organizuar nga etnit Franceskan 
në Shkodër, me pjesëmarrje të mbi tremijë vetash, si dhe delegati 
Apostolik imzot ernesto Kozi. eshtrat e Ded Gjon Lulit ishin mbuluar 
me flamur kombëtar, Në ketë ceremoni një ligjëratë brilante mbajti At 
Anton harapi, i cili tha: ”Sikurse Athina e Roma mbi gjak e eshtna të 
fatosave ngrehen ndërtesën e Lirisë, ashtu për të mëkamunit e Shqi-
pnisë u lyp që gjaku i kreshnive të stërpikë krepat e Maleve tona..”.

18.3.1964. Ndërron jetë Nora, pjesëmarrëse e të gjitha luftërave 
të lavdishme për çlirimin e vendit dhe bashkimin gjithë shqiptar dhe dësh-
mitarja e fundit e vrasjes në pritë të një luftëtari të spikatur kombëtar, 
Ded Gjon Lulit, i cili e thërriste Norën (bashkëshortja e të birit Kolë Ded 
Lulit), me përkëdheli “Djali ma i mirë i babës”.

13.4.1995. Në Universitetin Fordham në New York të ShbA-
së ismail Kadare shprehej: “Ded Gjon Luli, prijësi dhe heroi i kësaj 
kryengritjeje hyn kështu në plejadën e prijësve të kombit shqiptar. Ai 
është një prijës e një hero tipik shqiptar, nga ata që shkojnë në luftë 
me krejt familjen, dhe që bashkërisht me vëllezër e motra, nipër e 
mbesa janë të gatshëm për flijim”.

27.11.2015. Shtatorja e Ded Gjon Lulit u vendos në qendër të 
Tiranës, pranë Muzeut historik Kombëtar. Financuesi i shtatores ka 
qenë Gjok Uldedaj, i cili në ditën e promovimit të shtatores së heroit 
Ded Gjon Luli, e trajtoi si një simbolikë të rëndësishme për malë-
sorët, për “..një figurë emblematike, flamurtari i parë i Shqipërisë së 
Madhe, nismëtar të pavarësisë së vendit tonë. Ded Gjon Luli është 
krenaria e maleve dhe më gjerë. Në kërthizë të Tiranës kushdo mund 
ta prekë lartësinë e këtij heroi legjendar të historisë së Shqipërisë 
dhe të shqiptarëve.

Burimet e studimit:
Gazeta: “hylli i Dritës” 1932/11, fq.575, revista “Leka” 1937/6, 
fq.249-250, (Flamuri i kuq në Deçiç), Kol Kamsi “Kronikë e Agimit 
të Lirisë”,“Leka” 1937/Viii-Xii, fq.371-372; At Marin Sirdani, 
Flamuri në Deçiç, revista “Leka”, nr.6 -1937, fq. 249; Klajd 
Kapinova, “Në mes Kryqit dhe Atdheut”, fq. 63; Gjergj Fishta,…
nga “Mrizi i zanave”, “Vallja e Parrizit”, “Anzat e Parnasit”, fq.15-
16, përg., nga Tonin Çobani, enti botues “Lisitan”, Lezhë 1994; 
“Liridashësi” gazeta “Liri e Shqipnisë”, (botuar në Sofje, bullgari 
nga Kristo Luarasi), nr.4, dt.13 prill 1911; Risto Siliqi, “Pasqyra 
e Ditëve të pergjakshme në të pestin Shekull të Shqipnisë të 
Ronueme”, fq.81-82, Trieste 1912; zef Gjeta “Dukagjini”, fq. 
412-413; At bernardin Palaj, Poema “Vorret e Flamurit”; Ndue 
bacaj, Monografi e botuar në 2016 dhe ribotuar në 2019: 
“Kryekryengritja e Malësisë së Madhe kundër perandorisë Turke-
osmane 1911”; Ndue bacaj, “ Një portret i vogël për të madhin 
atdhetar Dedë  Gjon Luli”; Gjergj Fishta, “Lahuta e Malësisë”, 
fq.62, Romë 1991; hamdi bushati, “Shkodra dhe Motet”, vëllimi i, 
fq.413-431, Shkodër 1998; hysni Myzyri, “Ded Gjon Luli–patriot 
dhe luftëtar i shquar i Rilindjes sonë”, gazeta “zeri i popullit” 
dt. 23.9.1975; “Akte të Rilindjes Kombëtare Shqiptare”, Tiranë 
1978; Kristaq Prifti, “Lidhja Shqiptare e Pejës”, fq. 221, Ti-
ranë 2002; Shtjefen Gjeçovi, Fondi “bernardin Palaj”, dosja 
4/1 dhe dosja 15 AQh, Tiranë; At Gjon Karma “Kërkime në 
malet tona [të veriut], fq.197; Fritz Radovani “Dedë Gjon 
Luli”, fq.27; Pandi Rrumbullaku, “Dedë Gjon Luli, pushkë e 
ngrehur për Shqipërinë”, gazeta “Luftëtari” organ i MMP-
së, dt. 25.9.1980; Stefanaq Pollo “Gjurmë të historisë së 
Shqiperisë”, fq. 282, botim i AKSh, Tiranë 1990; Pal Doçi, 
“Dedë Gjon Luli”, Tiranë 2003; At justin Rrota, “Ditët e 
mbrame të Turqisë në Shkodër, rrethimi i qytetit 1912-
1913”, botim ii, botime franceskane, Shkodër, 2010, fq.28-
31; hortense von zambaur, “Rrethimi i Shkodrës 10 tetor 
1912 -22 prill 1913”, fq. 138, “Camaj-Pipa”, Shkodër 2006; 
At Gjergj Fishta, “Ligjërarë Për një monument të Dedë Gjon 
Lulit, “Antologji Shqipe”, shtëpia botuese “Kristo Luarasi” 
botuar nga Filip Fishta, Tiranë, 1935; zekeria Cana, fjala e 
mbajtur në shtator 2005 në inagurimin e shtepisë muze të 
“Ded Gjon Lulit”; Referat në 100-vjetorin e rënies. Revista 
“Fjala” , Nr. 24, Nëntor 2015, faqe 6; Prof. Asoc. Dr. zaho 
Golemi, “Dëshmorët në rrënjët e kombit shqiptar”, Tiranë, 
2021; Prof. zaho Golemi dhe Msc. Aurora Golemi “Gjenerali 
Popullor Ded Gjon Luli – pushkë e ngrehur për mbrojtjen e 
Shqipërisë”, Revista Mbrojtja, Tiranë Nr. 4/2012, faqe 48-
51; (http://shkoder.net/go/ded_gjo_luli/); Roland Qafoku, “100 
vrasjeve më të bujshme në historinë e shtetit shqiptar”, por 
edhe më parë ka pasur vlerësime nga më interesantet për 
figurën e aristokratit të maleve Ded Gjon Lulin si nga Risto 
Siliqi, Avni Rustemi, Luigj Gurakuqi, hil Mosi, Anton harapi, 
Mark Tirta, zef Mark harapi, Dalip Greca i gazetës “Dielli” në 
New York të ShbA-ve, Fan Noli, ismail Kadare, Gazmend Shpuza; 
Dom Nikollë Kimza, “hylli i Dritës”, numër 11, Shkodër 1931; 
Gazeta “ora e Malësisë”, nr. 20, viti 1923, Prengë Gegë Prenit 
(bajraktari), ish-sekretar i Ministrit të Arsimit ernest Koliqi, etj.



Nr. 9 - Shtator 2022/ Mbrojtja 35

Gjeopolitika botërore ka pësuar një fragmentim të 
madh gjatë një periudhe shumë të shkurtër kohore.

Në të njëjtën kohë, ne kemi hyrë në një epokë per-
makrize: pandemia, shenjat gjithnjë e më të prekshme 
dhe të matshme të ndryshimit të klimës, dhe sigurisht 
lufta agresionit të Rusisë kundër Ukrainës.

zinxhirët strategjikë të furnizimit dhe konkurrenca 
teknologjike janë bërë një prioritet politik, me një garë 
globale që po zhvillohet.

Në këtë gjeopolitikë të re të zinxhirëve të furnizimit, 
varësitë tona po përdoren si armë kundër nesh.

Rusia është përpjekur të dobësojë bashkimin euro-
pian, por efekti ka qenë i kundërt.

Ne jemi më të vendosur se kurrë për t’u “shkëputur” 
nga Rusia, pa u izoluar.

Ne po shohim një europë më të sigurt që ndërton 
leva dhe vendos një ekuilibër të ri fuqish bazuar në forcat 
tona dhe sipas rregullave tona. Ne po ndërtojmë ura të 
reja me fuqitë globale si ShbA-të dhe Kina sigurisht, si 
dhe me aktorë rajonalë si Afrika dhe Azia.

Dhe ne po ri dizajnojmë gjithashtu marrëdhëniet 
tona me vendet e tjera individuale që rrethojnë be-
në që kërkojnë të ruajnë ndikimin global, përkatësisht 
Mbretërinë e bashkuar dhe Turqinë.

Kapaciteti ynë për të marrë fatin në duart tona zbret 
në thelb në zotërimin e teknologjive të së nesërmes. 
Përparimi i teknologjive dixhitale, të dyfishta dhe të 
gjelbra po bëhen një shtytës thelbësor i elasticitetit 
tonë. Për të gjitha këto, ne kemi nevojë për zinxhirë të 
sigurt furnizimi për lëndët e para kritike.

Në rendin e ri gjeopolitik botëror, europa – de-
mokracia e parë dhe një nga tregjet më të mëdha 
(veçanërisht dixhitale) – është dhe do të jetë një lojtar 
i domosdoshëm.

Pas “europës së demokracisë” dhe “europës së 
tregut”, le të hapim tani rrugën për një “europë të 
pushtetit”.

Gjeopolitika në kohën e permakrizës 
– europa po përballet me sfida
Në këtë gjeopolitikë të re dhe një seri krizash, ne e 

kemi parë europën herë pas here të përballet me sfida.
vaksina
Në hapësirën shëndetësore, si fillim. Vaksinat dhe 

përbërësit e tyre janë një ilustrim i mungesës së qën-
drueshmërisë në zinxhirët tanë të furnizimit, të kom-
binuara me dobësi dhe varësi të tepërta.

Ne krijuam një Task-Forcë të be-së nën mbikëqyrjen 
time për të rritur prodhimin e vaksinave.

Dhe ndërsa ishim të suksesshëm në këtë rritje, duke 
ofruar vaksina për europianët dhe në mbarë botën, ne 
morëm disa mësime në rrugën e vështirë: ndalimet e 
eksporteve, forcimi i zinxhirëve të furnizimit, rritja e 
kapaciteteve industriale përtej kërkimit…

mbrojtja
Gjatë njëzet viteve të fundit, shpenzimet e kombinu-

ara të be-së për mbrojtjen janë rritur vetëm me 20%, 
krahasuar me 66% në ShbA, gati 300% në Rusi dhe 
600% në Kinë!

Kompasi Strategjik, i miratuar në mars, është një 
plan veprimi me ndikim të gjerë dhe që ndryshon lojën për 
forcimin e politikës së sigurisë dhe mbrojtjes të europës 
deri në vitin 2030, plotësuar në maj nga një udhërrëfyes 
për të konsoliduar bazën industriale dhe teknologjike të 
mbrojtjes europiane, duke u mbështetur në një analizë 
të plotë të hendekut tonë të investimeve në mbrojtje. 
Dhe në korrik, duke prezantuar një instrument të ri për 
të mbështetur, në nivel europian, blerjen e përbashkët 
të armëve.

Përveç ndihmës për rimbushjen e një pjese të stoqeve 
pas transferimit të armëve në Ukrainë, ne po krijojmë 
një nxitje nëpërmjet buxhetit të be-së për shtetet 
anëtare që të blejnë së bashku. Mbrojtja e europës po 
bën përparime të mëdha.

energjia
Çmimet e gazit natyror tregtohen me afër 300 euro 

për megavat orë këtë javë: një rekord i ri; vitin e kaluar 
në të njëjtën periudhë tregtoheshin me 40 euro.

edhe çmimet e energjisë elektrike kanë shënuar rekorde 
të reja, mbi 500 euro për megavat orë. Vitin e kaluar, në 
të njëjtën periudhë, ato tregtoheshin me 60 euro.

As autarki, as varësi - më shumë 
autonomi europiane

BE-Gjeopolitikë 
Komisioneri Thierry Breton:
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RePowereU, i miratuar në maj dhe plani i kursimit 
të gazit, i miratuar në korrik, janë planet e europës për 
të gjetur alternativa ndaj 155 bcm (miliardë metra kub) 
të gazit rus që importuam. Përpjekje të tilla për t’u 
shkëputur nga gazi rus do të ishin të paimagjinueshme 
disa vite më parë.

Ai bazohet në tre shtylla:
1. zëvendësimi:
Përdorimi i alternativave ndaj gazit rus: LNG (të 

paktën 50 dhe deri në 64 bcm), veçanërisht nga ShbA; 
diversifikimi i tubacioneve (14 bcm), veçanërisht nga 
Norvegjia; Prodhimi vendas i gazit në itali, Rumani, hol-
andë ose Gjermani, biogazi dhe biometani në të gjithë 
europën (8 bcm)

Shtytja për teknologjitë e energjisë së pastër 
(burimet e rinovueshme, bërthamore) kudo që është 
e mundur (12 bcm), për lëndë djegëse të tjera fosile 
(thëngjill, naftë) kudo që është e nevojshme (veçanërisht 
për përdorime industriale dhe për prodhimin e energjisë: 
deri në 34 bcm).

2. Solidariteti:
Nivelet e depozitimit të gazit janë afër 80% në nivel 

të be-së, krahasuar me afërsisht 62% vitin e kaluar në 
të njëjtën periudhë. Në përputhje me objektivat e be-së 
për fillimin e dimrit (të gjitha Shtetet Anëtare mbi 80%),

ndërmjet Shteteve Anëtare, në mënyrë që gazi ose 
energjia elektrike të vazhdojë të rrjedhë kudo që është 
më e nevojshme, në respekt të plotë të parimeve të 
Tregut të Vetëm

Midis përdoruesve industrialë, për të ruajtur kushtet 
e barabarta dhe konkurrencën industriale.

3. Ndërgjegjësimi/kursimet:
Rinovoni ndërtesat sa më larg dhe sa më shpejt që 

të jetë e mundur për të izoluar më mirë (4 bcm).
Ulni temperaturën e dhomës në dimër, rrisni atë në 

verë (10 bcm).
Shmangni harxhimin e energjisë në sektorin e admin-

istratës dhe shërbimeve (10 bcm).
Gara teknologjike: avantazhi i ri
Nga pikëpamja e fuqisë së butë, aftësia jonë për të 

marrë fatin në duart tona zbret në thelb në zotërimin 
e teknologjive të së nesërmes.

Përparimi i teknologjive dixhitale, të dyfishta dhe të 
gjelbra po bëhen një shtytës thelbësor i elasticitetit 
tonë.

• Dixhitalizimi
Ne duhet t’i mbrojmë këto teknologji, veçanërisht 

duke punuar në leva thelbësore si të dhënat dhe çipat.
Të dhënat do të fuqizojnë industrinë e së nesërmes, 

duke përfituar bizneset, konsumatorët, shërbimet pub-
like dhe shoqëria në tërësi.

Por që kjo të ndodhë, europa duhet të forcohet në 
ndarjen dhe shfrytëzimin e të dhënave, veçanërisht të 
dhënave të thella industriale.

Ky është objektivi i propozimeve legjislative për të 
dhënat dhe i punës sonë për të promovuar hapësirat e 
përbashkëta europiane të të dhënave.

Çipat - ose gjysmëpërçuesit: ata janë bartësi thelbë-
sor i produkteve dhe shërbimeve të drejtuara nga të 
dhënat.

Tregu do të dyfishohet deri në fund të dekadës. 
europa duhet të jetë gati. Por ne jemi ende prapa dhe 
zinxhiri i furnizimit është jashtëzakonisht i brishtë.

Prandaj rëndësia e Aktit europian të Çipave, i pro-
pozuar nga Komisioni në shkurt për të mbështetur 
ndërtimin e kapaciteteve teknologjike në shkallë të gjerë 
dhe inovacionin; Siguroni furnizimin dhe forconi përgjigjen 
tonë ndaj krizës së ardhshme të çipave.

•     Hapësira
hapësira po bëhet jashtëzakonisht e kontestuar. 

Qasja në hapësirë do të jetë thelbësore dhe europa 
duhet të jetë e gatshme të shfrytëzojë potencialin e 
saj të jashtëzakonshëm.

Kjo do të thotë të ruajë autonominë e saj të vendimit. 
Gjatë 10-15 viteve të ardhshme, europa do të lëshojë 
më shumë se 30 satelitë, por këtu përsëri konkurrenca 
ekonomike dhe teknologjike po rritet globalisht.

Ne duhet të zhvillojmë një strategji të plotë europi-
ane të lëshimit që siguron lirinë tonë për të vepruar në 
hapësirë për 30 vitet e ardhshme.

Teknologjitë kuantike janë thelbësore për aplikimet 
në tokë dhe hapësirë. Ato mbartin si mundësi ashtu 
edhe rreziqe për shoqërinë tonë, pasi ne presim që 
kompjuterët kuantikë të jenë në gjendje të deshifrojnë 
teknikat e enkriptimit më të përdorura.

bashkimi europian po shtron terrenin për një Pro-
gram të Sigurt të Lidhjes për të ndërtuar një mburojë 
të duhur të sigurisë kibernetike për dekadat e ardhshme.

Përfundimisht, qëllimi ynë përfundimtar duhet të jetë 
krijimi i një ekosistemi kuantik europian, jo të varur, i 
cili kombinon ekspertizën nga industria dhe institutet 
kërkimore.

Dhe gjithashtu duhet të mbështesim aktorët 
e “New Space”, duke u dhënë atyre mundësinë 
të rriten në europë. Ndryshe nga Shtetet e 
bashkuara, kapitali i rrezikut është ende shumë i 
kujdesshëm në europë. Ky është pikërisht qëllimi 
i nismës sonë CASSiNi: mbështetjen dhe përshpe-
jtimin e inovacionit dhe sipërmarrjes në sektorin e 
hapësirës. Do të na ndihmojë të përmbahemi nga 
ikja e talenteve dhe të bëhemi një qendër sipër-
marrjeje hapësinore.
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• Teknologjia e gjelbër
europa gjithashtu duhet të rrisë kapacitetet e saj 

për të përmbushur objektivat e saj të Marrëveshjes së 
Gjelbër. Në një farë mase, ne humbëm vrullin industrial në 
fusha të caktuara – flas për sektorin diellor – por gjërat 
po ndryshojnë dhe ato po ndryshojnë shpejt.

Shikoni për shembull zhvillimet më të fundit mbi hi-
drogjenin. Në fillim të verës, Komisioni miratoi projektin 
e parë të rëndësishëm të interesave të përbashkëta 
europiane (iPCei) në fushën e hidrogjenit.

Një iPCei i dytë duhet të pasojë në shtator. Në total, 
kjo do të thotë 70 deri në 80 projekte industriale no-
vatore që do të nxisin ofertën dhe kërkesën industriale 
europiane në shkallë të gjerë për hidrogjen, dekarboni-
zojnë industritë me intensitet energjie dhe kontribuojnë 
në sigurinë energjetike të europës.

Ne synojmë të prodhojmë 10 milionë tonë hidrogjen të 
pastër deri në vitin 2030. Kjo është 40 miliardë metra 
kub gaz rus. Këtu teknologjitë takohen me gjeopolitikën.

Një shembull tjetër ku gjërat po ndryshojnë shpejt: 
bateritë. Pesë vjet më parë, ne filluam nga e para. 
Ndërkohë, ne kemi investuar masivisht - tre herë më 
shumë se Kina, dhe me ndihmën e Aleancës europiane 
të baterive, kemi identifikuar 70 projekte të mëdha, 
duke përfshirë 20 fabrika giga. Me këtë ritëm, deri në 
vitin 2030, ne do të jemi në gjendje të mbulojmë 90% 
të kërkesës në europë.

Ndërtimi i hegjemonisë teknologjike ka të bëjë me 
garën, rritjen, konsolidimin. bashkimi europian duhet të 
vazhdojë të vendosë paketën e mjeteve të veta në maksi-
mum për të mbështetur kapacitetet e tij industriale.

Rritja e kapaciteteve vendase vetëm në teknologjitë 
e ardhshme nuk do të mjaftojë. europa gjithashtu duhet 
të forcojë atë që unë e quaj diplomacinë e saj të zinxhi-
rit të furnizimit, e ilustruar nga çështja e aksesit në 
lëndët e para dhe vendosmëria e saj kur bëhet fjalë për 
mbrojtjen e interesave të saj ekonomike.

Rezistenca e zinxhirit të 
furnizimit - rasti i lëndëve të para
Deri në vitin 2030, 30 milionë makina elektrike pritet 

të jenë në rrugët tona. Do të duhet të prodhohen një 
numër i barabartë baterish, për të cilat aksesi në lëndët 
e para po bëhet gjithnjë e më kritike çdo ditë.

Për litiumin, kobaltin dhe grafitin, europa mbetet 
shumë e varur nga furnizimet nga vendet e treta (Kina 
në krye), që mund të jetë deri në 100% për litiumin e 
rafinuar, për shembull... Ndërsa ne kemi depozita këtu 
në europë!

e njëjta gjë është e vërtetë për motorët, dhe veça-
nërisht magnetet e përhershëm që i përbëjnë ata, dhe 
për të cilët Kina kontrollon të gjithë zinxhirin e vlerës.

Por çfarë shohim?
Vetëm gjatë vitit të kaluar, çmimet për tokat e rralla 

të përdorura për prodhimin e magneteve të përhershëm 
janë rritur me 50-90%.

Pa akses më të mirë në lëndët e para, qëllimet tona 
të lëvizshmërisë me emetim zero janë në rrezik për shkak 
të mungesës së lëndës së parë ose rritjes së kostove.

Ndërsa kërkesa po rritet në mënyrë dramatike për 
shkak të tranzicionit dixhital dhe të gjelbër të shoqërisë 

sonë, për të mos përmendur rritjen e nevojave të 
mbrojtjes dhe sigurisë, ne jemi shumë shpesh të varur 
pothuajse tërësisht nga importet, ndërsa gjeopolitika 
e zinxhirëve të furnizimit është gjithnjë e më e paqën-
drueshme dhe po shohim një garë të vërtetë globale për 
burimin dhe riciklimin e lëndëve të para kritike.

“Rivalët tanë sistematikë” (Kina) dhe partnerët 
tanë (Shtetet e bashkuara, Kanadaja, japonia, Koreja 
e jugut) e kanë kuptuar këtë.

Natyrisht, ne duhet të vazhdojmë të përdorim kanalet 
tona të tregtisë së jashtme, pasi jemi dhe mbetemi një 
kontinent i hapur.

Por diversifikimi i jashtëm nuk mund të arrihet në kurriz 
të zhvillimit të njohurive europiane. As për autonominë apo 
aftësinë tonë për të vepruar.

Mbi të gjitha, ne kemi nevojë për kapacitetin për të ndarë, 
përpunuar dhe ricikluar lëndët e para, të cilat gjithashtu 
janë shumë shpesh të përqendruara në Kinë. Nuk do të 
kishte asnjë kuptim të kishim partneritete të qëndrueshme 
në lëndët e para nëse do të mbetnim të varur në fazën e 
rafinimit, për shembull.

Duam apo s’duam, pesha e bashkimit europian në skenën 
ndërkombëtare dhe në raport me partnerët dhe konkurrentët 
e tij varet nga aftësia jonë për të vendosur asetet tona në 
tavolinë dhe jo për të qenë thjesht “klientë” apo aplikantë.

Duhet të ndërtojmë pushtet. Prandaj është koha për të 
vepruar.

Kjo përfshin minierat në europë, që është ende një tabu 
aktualisht. Ne preferojmë të importojmë nga vendet e treta 
dhe të mbyllim një sy ndaj ndikimit mjedisor dhe social që 
ndodh atje, për të mos përmendur gjurmën e karbonit të 
importeve tona.

Megjithatë, minierat në europë mund të përfitojnë 
nga teknologjitë e reja që lejojnë nxjerrjen me një ndi-
kim shumë të ulët mjedisor. Dhe ne mund të vendosim 
kërkesa për burime të qëndrueshme, rrethore dhe me 
përgjegjësi shoqërore të këtyre lëndëve të para.

Në të njëjtën kohë, ne duhet të promovojmë më 
shumë inovacion - veçanërisht në zgjidhjet e riciklimit 
dhe alternativat ndaj lëndëve të para kritike. Ne duhet 
ta kthejmë tregun tonë të vetëm në instrumentin gjeo-
strategjik që ka qenë gjithmonë.

Teknologjia në një europë gjeopolitike
Shpesh dëgjoj, me të drejtë, se ne kemi nevojë për 

një europë “sovrane”, “rezistente”, “autonome”, “au-
tonome dhe strategjike, të hapur”. Përtej termave, më 
pëlqen të fokusohem në rezultatet për qytetarët tanë.

europa duhet të investojë në produkte dhe teknologji 
të përparuara që na lejojnë të mbetemi konkurrues dhe 
të krijojmë vende pune cilësore. jini një lider në tregjet 
e së ardhmes, jo një nënkontraktor për këdo.

Një “europë e fabrikës” që i jep vetes mjetet për të 
përmbushur nevojat e veta, por edhe për të pushtuar 
tregjet botërore dhe për të eksportuar. Një europë jo e 
tërhequr në guaskën e saj dhe që dëshiron të prodhojë 
gjithçka vetë, por më tepër një europë që strehon të 
gjitha furnizimet e saj nga rreziqet e gjeopolitikës së 
zinxhirëve të vlerës.

Pas europës së demokracisë dhe europës së tregut, 
le të hapim tani rrugën për një europë të pushtetit.
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NATo shënon këtë vit 70 vjet kërkime shkencore 
dhe teknologjike bashkëpunuese në shërbim të mbro-
jtjes dhe sigurisë së Aleancës.

bashkëpunimi shkencor midis kombeve të NATo-s 
u institucionalizua për herë të parë në vitin 1952, 
me iniciativën e shkencëtarit dr. Theodore von Kármán, 
në njohjen e rolit kritik që luan Shkenca dhe Teknologjia 
(S&T) për të siguruar që Aleanca të ruajë avantazhin e 
saj ushtarak ndaj kundërshtarëve të mundshëm. Në 
atë kohë, bashkëpunimi shkencor brenda NATo-s u 
fokusua kryesisht në hapësirën ajrore. Spektri është 
zgjeruar që atëherë për të përfshirë teknologjinë 
e aplikuar të automjeteve, faktorët njerëzorë dhe 
mjekësinë, teknologjinë e sistemeve të informacionit, 
modelimin dhe simulimin, sensorët dhe elektroni-
kën, analizat dhe studimet e sistemeve, sensorët 
dhe elektronikën. Përveç kësaj, kombet punojnë së 
bashku në kërkimin dhe eksperimentimin detar në 
një laborator të dedikuar në pronësi të NATo-s në 
La Spezia, itali.

john-Mikal Størdal, drejtor i zyrës për 
Mbështetjen e bashkëpunimit të NATo-s në Paris, 
përshëndeti përvjetorin, dhe tha se “Aktivitetet e 
shkencës dhe teknologjisë nuk janë një qëllim në 
vetvete, por një mjet efikas për të forcuar aftësinë 
e NATo-s për të penguar dhe mbrojtur. Çelësi ynë 

i suksesit është të nxisim një komunitet njohurish 
që shkëlqen në shkencë dhe teknologji dhe që është 
i ankoruar fort në nevojat dhe kërkesat strategjike 
dhe operacionale të forcave tona të armatosura. Së 
bashku, ne adresojmë sfidat dhe mundësitë thelbë-
sore në kryqëzimin midis teknologjive të reja dhe 
shqetësimeve të sigurisë së kombeve tona dhe të 
Aleancës. Dhe ky përparim shkencor krijon rezultate 
të prekshme, efikase dhe produktive.”

Që nga viti 2012, organizata e Shkencës dhe 
Teknologjisë e NATo-s (STo), duke u mbështetur në 
trashëgiminë e organizatave të mëparshme kërkimore 
të NATo-s, ka bashkuar operatorë ushtarakë, labo-
ratorë qeveritarë, industri dhe akademi, duke ofruar 
një forum kritik ku mund të testohen idetë dhe të 
shfrytëzohet kreativiteti kolektiv. Gjatë dekadave, 
Aleanca ka zhvilluar rrjetin më të madh ndërkom-
bëtar të bashkëpunimit në botë për shkencën dhe 
teknologjinë në mbrojtje dhe siguri. Sot, rrjeti i STo 
prej rreth 5 000 shkencëtarësh dhe studiuesish nga 
40 vende aleate dhe partnere të NATo-s po punon 
në më shumë se 300 projekte. Kohët e fundit, kër-
kimi i STo ka qenë në krye të punës së NATo-s mbi 
teknologjitë në zhvillim dhe përçarës (eDT) dhe ka 
ndihmuar në informimin e politikës së re të mbrojtjes 
kimike, biologjike, radiologjike dhe bërthamore (CbRN) 
të NATo-s. Duke parë përpara, ndryshimet klimatike 
dhe siguria energjetike do të jenë gjithashtu fusha të 
fokusit për kërkimin shkencor të NATo-s.

NATo shënon 70 vjet të kërkimit 
shkencor dhe teknologjik

Rreth 5 000 shkencëtarë dhe studiues nga 40 vende aleate dhe 
partnere të NATO-s po punojnë në më shumë se 300 projekte

Përshtati: Mimoza Golikja
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Stoltenberg: Palët të përmbahen, 
NATo e gatshme të ndërhyjë nëse 

rrezikohet qëndrueshmëria në Kosovë

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s pret në takim Kurtin dhe Vuçiçin

Sekretari i Përgjithshëm i 
NATo-s, z. jens Stolten-
berg, priti më 17 gusht 
2022, në bruksel Presi-

dentin e Republikës së Serbisë, 
Aleksandar Vuçiq dhe kryeministrin 
e Kosovës, Albin Kurti. Takimet u 
zhvilluan të ndara. Stoltenberg filli-
misht u takua me Vuçiqin dhe më 
pas me Kurtin. Pas çdo takimi të 
ndarë, Sekretari i Përgjithshëm dha 
një konferencë të përbashkët për 
shtyp në selinë e NATo-s, veçmas 
me Vuçiç dhe veçmas me Kurtin.

Këto takime u mbajtën vetëm 
një ditë para rundit të ri të dialogut 
midis Kosovës dhe Serbisë, që ndër-
mjetësohet nga bashkimi europian. 

Sekretari i Përgjithshëm i 
NATo-s takohet me Presidentin e 
Serbisë Aleksandar vuçiq

Sekretari i Përgjithshëm jens 
Stoltenberg u takua me Presiden-
tin e Serbisë Aleksandar Vuçiç, 
në selinë e NATo-s, më 17 gusht 
2022, dhe tha se ai e mirëpriti 
mundësinë për të vazhduar diskuti-
met mbi tensionet e fundit në veri 
të Kosovës. Ndërsa vuri në dukje se 
situata në terren është përmirë-
suar, Stoltenberg u bëri thirrje të 
gjitha palëve të tregojnë përmbajtje 
dhe të shmangin dhunën.

Stoltenberg më tej përshëndeti 
raundin e planifikuar të 18 gush-
tit, të dialogut të ndërmjetësuar 
nga be-ja ndërmjet beogradit dhe 
Prishtinës dhe u kërkoi të gjitha 
palëve të angazhohen në mirëbesim, 
duke e quajtur dialogun “platformë 
për të gjetur një zgjidhje që respe-
kton të drejtat e të gjitha komu-
niteteve”.

Sekretari i Përgjithshëm dhe 
Presidenti Vuçiç diskutuan gjithash-
tu luftën brutale të Rusisë kundër 
Ukrainës. “është e rëndësishme 

që komuniteti ndërkombëtar të 
qëndrojë i bashkuar për të kundër-
shtuar agresionin e paprovokuar të 
Rusisë dhe që ne të gjithë të ndër-
marrim hapa për ta bindur Rusinë 
që t’i japë fund kësaj lufte”, - tha 
Stoltenberg. Sekuestrimi i termo-
centralit bërthamor të zaporizhzhia 
nga forcat ruse përbën një kërcënim 
serioz për sigurinë dhe sigurinë e 
këtyre objekteve; rrit rrezikun e një 
aksidenti apo incidenti bërthamor; 
dhe rrezikon popullsinë e Ukrainës, 
të vendeve fqinje dhe të komunitetit 
ndërkombëtar”, - tha Sekretari i 
Përgjithshëm. Ai shtoi se është 
urgjente të lejohet inspektimi nga 
Agjencia Ndërkombëtare e energjisë 
Atomike dhe të sigurohet tërheqja 
e të gjitha forcave ruse”.

Sekretari i Përgjithshëm vlerësoi 
më tej partneritetin e gjatë të NA-
To-s me Serbinë, dhe tha se: “Ne do 
të vazhdojmë të punojmë me vendin 
tuaj për të promovuar qëllimin tonë 
për paqen dhe sigurinë në ballkanin 
Perëndimor.

Presidenti serb Aleksandar Vuçiç 
tha se Serbia do të vazhdojë të 
respektojë mandatin e KFoR-it 

në Kosovë në përputhje me ligjin 
ndërkombëtar, sipas normave të 
Kombeve të bashkuara dhe besoj 
që gjithmonë do të jemi në gjendje 
të kuptohemi për dëshirën e vetë 
zotit Stoltenberg dhe tërë NATo-s 
dhe KFoR-it që të vendosim paqe 
dhe qëndrueshmëri. Kam thënë se 
paqja dhe qëndrueshmëria janë të 
rëndësisë thelbësore për Serbinë, 
nuk më pëlqen t’i vë faj askujt dhe as 
të përdor këto rrëfime fëmijërore”, 
- tha ai.

Sekretari i Përgjithshëm i 
NATo-s takohet me kryeministrin 
e Kosovës Albin Kurtin

Sekretari i Përgjithshëm jens 
Stoltenberg u takua me kryeministri 
e Kosovës Albin Kurti në selinë e 
NATo-s, më 17 gusht 2022. Në një 
konferencë të përbashkët për shtyp, 
Sekretari i Përgjithshëm përshën-
deti zbutjen e fundit të tensioneve 
në veri të Kosovës dhe u bëri thirrje 
të gjitha palëve që të veprojnë me 
përmbajtje dhe të shmangin retor-
ikën e padobishme.

Stoltenberg më tej i bëri thirrje 
beogradit dhe Prishtinës që të 
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Sekretari i Përgjithshëm i NATo-s jens Stoltenberg 
mori pjesë me Presidentin Volodymyr zelenskyy dhe 
liderë të tjerë botërorë në Samitin online të Platformës 
Ndërkombëtare të Krimesë, më 23 gusht 2022. Ai de-
tajoi mbështetjen e fortë që NATo dhe aleatët po i japin 
Ukrainës.

Stoltenberg tha se: “Ukraina ka vuajtur gjashtë muaj 
të tmerrshëm lufte, por ju keni treguar gjithashtu aftësinë 
tuaj të pabesueshme për t’i rezistuar agresionit brutal, për 
të goditur, rimarrë territorin dhe për t’i imponuar Rusisë 
kosto të mëdha. NATo qëndron në solidaritet të plotë me 
Ukrainën. Aleatët mbështesin plotësisht sovranitetin dhe 
integritetin territorial të Ukrainës, të drejtën tuaj për 
vetëmbrojtje dhe për të zgjedhur rrugën tuaj.”

Aleatët e NATo-s kanë ofruar ndihmë të paprecedentë 
ushtarake, financiare dhe humanitare për Ukrainën. Sek-
retari i Përgjithshëm kujtoi se: “NATo-ja e rriti ndjeshëm 
mbështetjen te saj pas aneksimit të paligjshëm të Krimesë, 
kështu që kur Rusia pushtoi përsëri, më 24 shkurt, kjo 
ndihmoi që forcat e armatosura ukrainase të bëhen më 
të forta, më të trajnuara dhe të udhëhequra më mirë se 
në 2014”. Në Samitin e Madridit në qershor, udhëheqësit 
e NATo-s ranë dakord për një paketë të forcuar ndihme 

duke përfshirë karburantin, ushqimin, furnizimet mjekësore 
pajisje mbrojtëse ushtarake dhe komunikime të sigurta, 
si dhe pajisje për të luftuar minat, dronët, kërcënimet 
kimike dhe biologjike. Stoltenberg tha se: “Ne jemi të 
përkushtuar ndaj partneritetit tonë me Ukrainën për 
një afat të gjatë. Ne do ta ndihmojmë Ukrainën të kalojë 
nga epoka sovjetike në pajisjet e standardeve të NATo-
s, të vazhdojmë reformën e sektorit tuaj të mbrojtjes 
dhe sigurisë dhe t’ju ndihmojmë në rrugën e rindërtimit 
të pasluftës. Në të njëjtën kohë, Sekretari i Përgjith-
shëm tha se NATo ka forcuar praninë e saj në lindje 
të Aleancës sepse garancitë e sigurisë së NATo-s nuk 
lënë vend për llogaritje të gabuara në Moskë dhe ato u 
mundësojnë aleatëve të mbështesin të drejtën e Ukrainës 
për vetëmbrojtje.

Sekretari i Përgjithshëm tha se NATo do të vazhdojë 
të qëndrojë me Ukrainën për aq kohë sa duhet. “Dimri po 
vjen dhe do të jetë i vështirë. Dhe ajo që ne shohim tani 
është një luftë gërryese sfilitjeje. Kjo është një betejë 
vullnetesh dhe një betejë logjistike. Prandaj, ne duhet të 
mbajmë mbështetjen tonë për Ukrainën për një kohë të 
gjatë, në mënyrë që Ukraina të mbizotërojë, si një komb 
sovran i pavarur.”

angazhohen pozitivisht dhe në 
mënyrë konstruktive në raundin 
e ardhshëm të bisedimeve të 
ndërmjetësuara nga be, më 1 
gusht, duke e quajtur dialogun 
mënyrën e vetme drejt paqes së 
qëndrueshme. Ai shtoi: “është 
një mundësi për Kosovën që të 
demonstrojë se është një aktor i 
përgjegjshëm brenda komunitetit 
euroatlantik”. Sekretari i Përgjith-
shëm përsëriti përkushtimin e 
plotë të NATo-s për misionin dhe 
mandatin e saj paqeruajtës në 
Kosovë. Që nga viti 1999, nën 

mandatin e saj nga Rezoluta 1244 
e Këshillit të Sigurimit të Kombeve 
të bashkuara, Forca e NATo-s në 
Kosovë (KFoR) ka ofruar një mjedis 
të mbrojtur dhe të sigurt dhe ga-
ranton lirinë e lëvizjes për të gjitha 
komunitetet në Kosovë. “Neutral-
iteti i KFoR-it është thelbësor për 
suksesin e misionit të tij, - tha z. 
Stoltenberg, - dhe KFoR-i është i 
gatshëm të ndërhyjë nëse rrezikohet 
stabiliteti”.

Kryeministri Kurti njoftoi se nuk 
ka ndryshuar qëndrim për zbatimin e 
ndryshimit të targave të makina të 

banorëve serbë të Kosovës. “Ne do 
të vazhdojmë me fushatën e imple-
mentimit. Përpos kësaj Serbia është 
pajtuar që nga viti 2018 që të mos 
prodhojë më targa të tilla dhe të 
mos krijojë probleme për serbët që 
duan të marrin targat e Kosovës. Po 
zbatojmë diçka që është e ligjshme 
sipas kushtetutës sonë, dhe diçka 
për të cilën është zotuar Serbia në 
dialogun e brukselit. Ne nuk shohim 
asnjë mundësi që mund të shkojë 
përreth kësaj”, - tha kryeministri i 
Kosovës i pyetur nga gazetarët gjatë 
konferencës me shefin e NATo-s.

Kurti e akuzoi Serbinë se ka 
kthyer strukturat ilegale në veri 
të Kosovës në banda kriminale që 
vendosin barrikada për të bllokuar 
rrugët. “Në një anë e ke shtetin 
demokratik të Kosovës dhe policinë 
profesionale dhe në anën tjetër ke 
struktura ilegale të Serbisë që janë 
kthyer në banda kriminale. Ata po 
vendosin barrikada nër rrugë”, - tha 
ndër të tjera Kurti. Ai përsëriti 
akuzën ndaj Serbisë se nën ndi-
kimin rus po tenton të destabilizojë 
ballkanin. “Qeveria e Kosovës dhe 
qytetarët e saj kanë arsye të jenë 
vigjilentë nga qasja shkatërruese e 
fqinjit tonë në veri nën ndikimin rus”, 
- tha Kurti.

PLatForma e KrimeSË
Sekretari i Përgjithshëm i NATo-s thekson 

mbështetjen afatgjatë të Aleancës për ukrainën
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Në luftë, në zi dhe në vuajtje, 
por me një vullnet të fuqishëm, 
gjashtë muaj pas agresionit të 
Rusisë, Ukraina festoi Ditën 
e Pavarësisë, 24 gushtin, që 
këtë herë, kjo datë ishte krejt e 
veçantë, pasi Ukraina po gjako-
set, po vuan, por po qëndron në 
këmbë me një forcë të hekurt. 

Sekretari i Përgjithshëm i NA-
To-s, jens Stoltenberg përcolli, 
më 24 gusht 2022, një video-
mesazh mbështetjeje për popu-
llin e Ukrainës, teksa ajo shënoi 
Ditën e Pavarësisë. Gjashtë muaj 
pas fillimit të pushtimit ilegal të 
Ukrainës nga Rusia, Stoltenberg 
tha se “Lufta e Rusisë në Ukrainë 
është kriza më e madhe për sig-
urinë e europës që nga Lufta e 
Dytë botërore. Forcat e arma-
tosura të Ukrainës dhe i gjithë 
populli ukrainas po tregojnë guxim 
dhe vendosmëri të jashtëzakon-
shme. Dhe, nën udhëheqjen e 
Presidentit zelenskyy, ju jeni një 
frymëzim për botën.”

 
ukraina duhet të mbizotëro-

jë dhe ukraina do të mbizotërojë
“Të dashur ukrainas, të 

dashur miq, Poeti juaj i madh, 
Taras Shevchenko, shkroi se: 
‘Kjo ka një ndryshim të madh për 
mua/ Ai popull i lig dhe njerëz të 
ligj/ Sulmuan Ukrainën tonë, dikur 
kaq e lirë/ e grabisin dhe plaçki-
sin atë sipas dëshirës/ Ka një 
ndryshim të madh për mua’, nisi 
video-mesazhin e tij Sekretari i 
Përgjithshëm i NATo-s jens Stol-
tenberg drejtuar popullit ukrainas në 
Ditën e Pavarësisë së vendit të tyre. 

“Kjo bën një ndryshim të madh 
edhe për NATo-n. Lufta e Rusisë 
në Ukrainë është kriza më e madhe 
për sigurinë e europës që nga Lufta 
e Dytë botërore. Forcat e armato-
sura të Ukrainës dhe i gjithë populli 
ukrainas po tregojnë guxim dhe vend-
osmëri ë jashtëzakonshme dhe nën 
udhëheqjen e Presidentit zelenskyy, 
ju jeni një frymëzim për botën. i bëj 
nderime të gjithë atyre që kanë hum-
bur jetën apo janë plagosur dhe të 
gjithë burrave dhe grave ukrainase që 
po luftojnë për vendin e tyre, lirinë dhe 
të dashurit e tyre. NATo dhe aleatët 
e kanë mbështetur Ukrainën që kur 
vendi juaj fitoi pavarësinë. Ne e rritëm 
mbështetjen tonë pas aneksimit të 
paligjshëm të Krimesë nga Rusia dhe 
ne kemi bërë më shumë se kurrë që 
nga fillimi i pushtimit të Rusisë. ju 

mund të vazhdoni të mbështeteni në 
mbështetjen e NATo-s. Për aq kohë 
sa duhet.

Siç e bënë të qartë liderët e NATo-
s në Samitin tonë të Madridit, një 
Ukrainë e fortë dhe e pavarur është je-
tike për stabilitetin e zonës euroatlan-
tike. Ukraina duhet të mbizotërojë dhe 
Ukraina do të mbizotërojë. Në ditën e 
Pavarësisë, ju uroj forcë dhe sukses!”, 
- tha Sekretari i Përgjithshëm i NATo-s 
jens Stoltenberg në video-mesazhin e 
tij drejtuar popullit ukrainas në Ditën 
e Pavarësisë së Ukrainës.

Dita e Pavarësisë së ukrainës 
dhe sulmet vdekjeprurëse me raketa

Dita e Pavarësisë së Ukrainës, e 
cila, më 24 gusht 2022, shënoi 31-vje-
torin kur vendi votoi për shkëputjen 
nga bashkimi Sovjetik, ka qenë më e 
zymtë këtë vit. Dita u errësua nga 
një sulm me raketa në një stacion 

treni në lindje të Ukrainës, i cili 
vrau të paktën 22 njerëz, duke 
përmbushur paralajmërimet e 
zyrtarëve ukrainas. Ndërsa vitet 
e mëparshme janë shënuar me 
festime dhe parada, përkujtimi i 
këtij 24 gushti vjen saktësisht 
gjashtë muaj pas fillimit të push-
timit rus të vendit.

Ndërkohë Presidenti i Ukrai-
nës Volodymyr zelensky e shënoi 
ditën me një fjalim emocional 
që fliste për pushtimin rus 
dhe ditën e re të pavarësisë, 
ditën kur Ukrainës iu desh të 
luftonte për lirinë e saj, në vend 
që thjesht të votonte për të 
në kutinë e votimit. “Ne po u 
qëndrojmë sulmeve për gjashtë 
muaj. është e vështirë, por ne 
shtrënguam grushtat duke luf-
tuar për fatin tonë. Çdo ditë e 
re është një arsye e re për të 
mos u dorëzuar. Sepse, duke 
kaluar kaq shumë, nuk kemi 
të drejtë të mos arrijmë në 
fund. Cili është fundi i luftës 
për ne? Thoshim: paqe, tani 
themi: fitore. Ne nuk do të presim 
mirëkuptim nga terroristët. edhe 
pse e kuptojmë gjuhën ruse që 
erdhët për të mbrojtur. Dhe vratë 
mijëra njerëz që erdhët për t’i 
çliruar. boris johnson, i cili flet 
anglisht, është shumë më i 
kuptueshëm dhe më i afërt për 
ne sesa vrasësit, përdhunuesit 
dhe grabitësit, që e bënë atë 
në rusisht. Dhe ne nuk ulemi në 
tryezën e bisedimeve nga frika, 
me armën e drejtuar në kokë. 

Për ne, hekuri më i tmerrshëm nuk 
janë raketat, avionët dhe tanket, por 
prangat. jo llogoret, por zinxhirët”, - 
tha presidenti zelenskyy”. Duke folur 
në një fjalim të regjistruar nga Sheshi 
i Pavarësisë së Kievit, presidenti zel-
enskyy tha se Ukraina do të luftojë për 
sovranitetin e saj deri në fund.

Presidenti Volodymyr zelenskyy 
dhe zonja e parë olena zelenska ven-
dosën lule në një memorial kushtuar 
ushtarëve ukrainas të vrarë në Don-
bas. Në të gjithë vendin, ukrainasit 
bënë homazhe për ata që janë vrarë 
në aksionet ushtarake që nga fillimi i 
pushtimit. Udhëheqësit e huaj, vizituan 
gjithashtu Kievin. Festimet publike 
për ditën e pavarësisë u ndaluan në 
Kiev pasi udhëheqësit ukrainas dhe 
amerikanë paralajmëruan për rritjen 
e përpjekjeve ruse për të goditur 
infrastrukturën civile dhe objektet 
qeveritare në Ukrainë.

“Ju jeni një frymëzim për botën!” 
Mesazh i Sekretarit të Përgjithshëm të NATO-s për Ditën e Pavarësisë së Ukrainës
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Sfidat më të mëdha 
të SiguriSë kiBernetike

D
y vitet e fundit kanë qenë larg nga të zakonshmet, si për 
sigurinë kibernetike ashtu edhe për biznesin në përgjithësi. 
Pandemia e CoViD-19 ka ndryshuar përgjithmonë mënyrën 
se si bëhet biznesi dhe kriminelët kibernetikë janë për-
shtatur me këto ndryshime, duke përshtatur taktikat e 
tyre me realitetin e ri.

Ndërsa viti 2020 dhe 2021 kanë qenë vite të jashtëzakonshme 
për sulmet kibernetike, ka pak tregues se gjërat do të kthehen në 
“normalitet”... Aktorët e kërcënimeve kibernetike kanë provuar 
taktika dhe teknika të reja, i kanë gjetur ato të suksesshme dhe i 
kanë shtuar në arsenalin e tyre kryesor.

Në vitin 2021, disa fushata të sulmeve kibernetike dhe aktorë 
të kërcënimeve kibernetike u bënë emra të njohur pasi ndikimet e 
sulmeve kibernetike u ndjenë shumë përtej kompanive të tyre të 
synuara. Peizazhi modern i kërcënimit përbëhet nga sulme më të 
mëdha, më të ndezura dhe me ndikim më të lartë, ndërsa krimi 
kibernetik bëhet gjithnjë e më i profesionalizuar dhe aktorët e kër-
cënimeve kibernetike kërkojnë të nxjerrin vlerën ose ndikimin maksimal 
nga sulmet e tyre.

Më poshtë, ne hedhim një vështrim më të afërt në sfidat 
kryesore me të cilat u përballën bizneset gjatë vitit 2021 - 2022.

Rritja e sulmeve kibernetike
Çdo vit, kërcënime të caktuara rriten me shpejtësi pasi krim-

inelët kibernetikë përqendrojnë përpjekjet e tyre në një teknikë sulmi 
veçanërisht efektive ose fitimprurëse, të tilla si ransomware ose 
cryptojacking. Megjithatë, një nga tendencat më shqetësuese në 
vitin 2021 ishte rritja e krimit kibernetik në të gjithë bordin.

Në vitin 2021, numri i përgjithshëm i sulmeve kibernetike u rrit 
me 50% nga viti në vit. Megjithatë, zona të caktuara u goditën më 
rëndë se të tjerat me arsimin, kërkimin dhe kujdesin shëndetësor 
që bartën pjesën më të madhe të dëmit. Kjo tregon një fokus nga 
aktorët e kërcënimeve kibernetike në fushat që po rriten me shpe-
jtësi më të varura nga teknologjia dhe më pak të përgatitura për 
t’u mbrojtur nga kërcënimet kibernetike.

Një rritje e tillë e shpejtë e sulmeve është e keqe për vitin 2022. 
Ndërsa aktorët e kërcënimeve kibernetike përsosin teknikat e tyre 
dhe përdorin mësimin dhe automatizimin e makinerive, numri dhe 
ndikimet e sulmeve ka të ngjarë të rriten.

Pandemia Kibernetike vazhdon
Pandemia e CoViD-19 shkaktoi një ndryshim dramatik në 

mënyrën se si bëhej biznesi. Në vend që punonjësit të punojnë 
kryesisht nga zyra e korporatës, një përqindje shumë më e madhe e 
fuqisë punëtore po punon nga distanca dhe ka të ngjarë të vazhdojë 
ta bëjë këtë për të ardhmen e parashikueshme.

Pandemia nisi një pandemi kibernetike pasi aktorët e kërcënimit 
kibernetik u përshtatën dhe përfituan nga ndryshimet në opera-
cionet e iT-ve të korporatave. Rritja e punës në distancë i bëri 
kompjuterët e punonjësve, shpesh pajisjet personale, linjën e parë 
të mbrojtjes së një kompanie dhe rritja e adoptimit të cloud për të 
mbështetur fuqinë punëtore në distancë dhe për të përmbushur 
qëllimet e transformimit dixhital, krijoi vektorë të rinj sulmi për 
aktorët e kërcënimit kibernetik.

Dy vjet pas pandemisë, pak ka ndryshuar. Shumë kompani ende 
po mbështesin një fuqi punëtore kryesisht ose tërësisht të largët 
dhe përdorimi i cloud vazhdon të rritet. Ndërsa kriminelët kibernetikë 
vazhdojnë të përfitojnë nga dobësitë dhe boshllëqet e sigurta të 
shkaktuara nga ky transformim i shpejtë i Ti-së, kompanitë luftojnë 

për të siguruar sistemet e tyre dhe për të mbrojtur të dhënat e 
korporatave dhe të klientëve.

Sulmet e tipit Ransomware janë në rritje
Ransomware u bë e njohur me shpërthimin e “WannaCry” në 

2017. Që atëherë, shumë grupe ransomware janë shfaqur, duke e 
bërë atë një kërcënim të lartë dhe të shtrenjtë për të gjitha bizneset.

Në vitin 2021, grupet e tipit ransomware demonstruan aftësinë 
dhe vullnetin e tyre për të ndikuar në organizata përtej objektivave të 
tyre të drejtpërdrejta. hakimi i gazsjellësit “Colonial” është shembulli 
më i dukshëm i kësaj pasi grupi i ransomware-it “Dark Side” shkaktoi 
një mbyllje njëjavore të një prej tubacioneve kryesore që shërben në 
bregun Lindor të ShbA-ve.

Sidoqoftë, “Colonial Pipeline”, edhe pse ndoshta sulmi më i duk-
shëm i ransomware i vitit 2021, është larg nga i vetmi. Një tjetër 
sulm në të njëjtin muaj kishte në shënjestër jbS S.A., kompaninë më 
të madhe të përpunimit të mishit në botë. Ky sulm pati ndikime 
ndërkombëtare, duke shkaktuar mbyllje të fabrikave në ShbA 
dhe thertore në Australi që rezultuan në anulimin e turneve të 
3 000 punëtorëve dhe pushimin nga puna të 7 000 punonjësve.

Përtej këtyre sulmeve të profilit të lartë, grupet e llojit 
ransomware gjithashtu synuan shumë sektorët e arsimit dhe 
të kujdesit shëndetësor. Këto sulme shkaktuan mbyllje të 
shkollave, humbje të informacionit të ndjeshëm arsimor dhe 
shëndetësor dhe vonesa të procedurave mjekësore zgjedhore 
dhe jo urgjente. Sulmet e shumta nga hakerët shkaktuan për-
çarje publike në iran duke synuar hekurudhat dhe stacionet e 
benzinës.

Sulmet ransomware kanë rezultuar të jenë efektive dhe 
fitimprurëse për sulmuesit. Nëse kjo nuk ndryshon, ato do 
të vazhdojnë të jenë një kërcënim kryesor kibernetik për or-
ganizatat.

Pajisjet celulare prezantojnë rreziqe të reja sigurie
Një ndikim tjetër i kalimit në punë në distancë ishte miratimi 

i gjerë i politikave “bring-Your-own-Device (bYoD)”. Duke i lejuar 
punonjësit të punojnë nga pajisjet personale, kompanitë mund 
të kenë përmirësuar produktivitetin dhe mbajtjen e punonjësve, 
por gjithashtu kanë humbur dukshmërinë jetike të sigurisë dhe 
aftësinë për t’iu përgjigjur infeksioneve që kërcënojnë sistemet 
dhe zgjidhjet e korporatave.

Rritja në përdorimin e pajisjeve celulare i ka bërë gjithashtu 
mjetet e spiunazhit kibernetik si “Pegasus” më efektive dhe 
të rrezikshme. zhvilluar nga Grupi NSo, malware përdor disa 
shfrytëzime me zero-klikim për të fituar akses në pajisjet e 
synuara përpara se t’i marrë ato dhe të mbledhë të dhëna 
nga burime të ndryshme (tekste, telefon, e-mail, etj.). “Pega-
sus” është zyrtarisht i disponueshëm vetëm për qeveritë, 
forcat e zbatimit të ligjit, etj., por ka një histori abuzimi për 
të shënjestruar gazetarët, aktivistët, zyrtarët e qeverisë 
dhe drejtuesit e biznesit. Frymëzuar nga suksesi i “Pegasus”, 
Cytrox, një vend i Maqedonisë së Veriut, tani ofron një mjet të 
ngjashëm të quajtur “Predator”, dhe ky kërcënim ka të ngja-
rë të përhapet edhe tek aktorët e zakonshëm të kërcënimit 
kibernetik.

Në vitin 2021, kriminelët kibernetikë përshtatën taktikat e 
tyre për të përfituar nga adoptimi në rritje i celularëve. janë shfaqur 
disa celularë malware “Trojan”, duke përfshirë malware-in “FlyTrap”, 
“Triada” dhe “MasterFred”. Këta celularë “Trojan” përfitojnë nga 
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mediat sociale, kontrollet e dobëta të sigurisë së dyqaneve të ap-
likacioneve dhe teknika të ngjashme për të fituar akses dhe lejet e 
nevojshme në pajisjet e synuara.

Pajisjet celulare janë bërë një front i ri në luftën kundër krimit 
kibernetik. Për biznesin modern, siguria celulare është një pjesë kyçe 
e një strategjie të sigurisë kibernetike të korporatës.

Sulmet kibernetike më të fundit 
Pas 24 shkurtit, me fillimin e pushtimit rus në Ukrainë, 

Rusia ka ndërmarrë një sërë sulmesh për shumë shtete aleate 
të Ukrainës. Një ndër vendet e prekura nga sulmet kibernetike 
është edhe Shqipëria. Nëpërmjet platformave të monitorimit për 
sigurinë kibernetike të ngritura për sistemet dhe infrastrukturat 
qeveritare shqiptare, u vu re një sulm kibernetik kompleks dhe në 
shkallë të gjerë, ndaj platformës qeveritare e-Albania. Menjëherë, 
duke ndjekur protokollet e reagimit, u krye izolimi i infrastruk-
turave dhe sistemeve qeveritare për të garantuar mbrojtjen e 
të dhënave. Metodat mbi të cilat aktorët keqbërës kanë vepruar 
janë të ngjashme me sulmet e vitit të fundit, të vëna re në hapë-
sirën kibernetike ndërkombëtare. Teknikat mbi të cilat ky sulm 
mbështetej ishin të së njëjtës natyrë me ato të përdorura për një 
sërë sulmesh kibernetike në domain-et qeveritare dhe private të 
kohëve të fundit, si në Ukrainë, Gjermani, Lituani, Maltë, holandë, 
belgjikë dhe vende të tjera të rajonit”. Detektimi dhe përgjigjja e 
shpejtë ndaj këtyre sulmeve bëri që sistemet qeveritare të dalin 
të paprekura. 

Ndërkaq, në gjithë këtë situatë, në Taipei, Tajvan, më 4 gusht, 
Ministria e Mbrojtjes e Tajvanit tha se uebfaqja e saj pësoi sulme 
kibernetike dhe u shkëput përkohësisht, duke shtuar se po pu-
nonte ngushtë me autoritetet e tjera për të rritur sigurinë kiber-
netike ndërsa tensionet me Kinën rriten. Disa uebsajte qeveritare, 
përfshirë zyrën presidenciale, iu nënshtruan sulmeve kibernetike 
nga jashtë shtetit, disa prej të cilave autoritetet thanë se ishin 
nisur nga Kina dhe Rusia.

iran, korrik 2022, hakerët shënjestruan organizatën islamike 
të Kulturës dhe Komunikimit të iranit (iCCo). Sulmi shkatërroi të 
paktën 6 faqe interneti, vendosi imazhe të liderëve të rezistencës 
iraniane në pesëmbëdhjetë faqe të tjera, fshiu bazat e të dhënave 
dhe kompjuterët dhe lejoi hakerët të merrnin akses në të dhënat 
e ndjeshme të iCCo.

belgjikë, korrik 2022, Ministria e jashtme e belgjikës akuzoi 
Kinën për një fushatë kibernetike spiunazhi kundër objektivave 
belge, duke përfshirë Ministrinë e brendshme dhe të Mbrojtjes 
të belgjikës. Një zëdhënës i ambasadës kineze në belgjikë mohoi 
akuzat.

britani, korrik 2022, hakerët synuan llogaritë e mediave soci-
ale në pronësi të Ushtrisë Mbretërore britanike. Sulmi përfshinte 
marrjen e llogarive të Ushtrisë britanike në Twitter dhe YouTube.

Lituani, korrik 2022, hakerët shënjestruan ofruesin shtetëror 
Lituanisë për energjinë në një sulm DDoS. “Killnet”, të cilin zyr-
tarët lituanes e lidhin me Rusinë, mori përgjegjësinë për sulmin.

Ukrainë, korrik 2022, hakerët shkelën një kompani mediatike 
ukrainase për të transmetuar në radio stacione të shumta se 
presidenti ukrainas Volodymyr zelenskyy ishte në gjendje kritike. 

zelenskyy hodhi poshtë pretendimet dhe fajësoi Rusinë për sulmin.
Kinë, korrik 2022, Kina deklaroi se Shtetet e bashkuara vo-

dhën 97 miliardë pjesë të të dhënave globale të internetit dhe 124 
miliardë pjesë të të dhënave telefonike në qershor, duke fajësuar 
veçanërisht zyrën e operacioneve të Përshtatura të Aksesit 
(TAo) të Agjencisë Kombëtare të Sigurisë (NSA).

Lituani, qershor 2022, hakerët shënjestruan hekurudhat 
shtetërore të Lituanisë, aeroportet, kompanitë e medias dhe 
ministritë e qeverisë me sulme DDoS. Një grup hakerësh i 
mbështetur nga Rusia mori përgjegjësinë për sulmin.

ShbA, qershor 2022, Fbi, Agjencia e Sigurisë Kombëtare 
(NSA) dhe CiSA njoftuan se hakerët e sponsorizuar nga shteti ki-
nez synonin dhe shkelnin kompanitë kryesore të telekomunikacionit 
dhe ofruesit e shërbimeve të rrjetit që të paktën që nga viti 2020.

izrael, qershor 2022, hakerët shënjestruan ish-zyrtarët izra-
elitë, personelin ushtarak dhe një ish-ambasador të ShbA-ve në 
izrael. Një firmë izraelite e sigurisë kibernetike deklaroi se aktorë 
të lidhur me iranin përdorën një fushatë phishing për të fituar 
akses në kutitë hyrëse të objektivave, informacionin personal të 
identifikueshëm dhe dokumentet e identitetit.

iran, qershor 2022, hakerët synuan tre kompani iraniane të 
çelikut, duke e detyruar fabrikën shtetërore të vendit të ndalojë 
prodhimin.

hakerët zbuluan skedarë dhe foto të njohura si “Dosjet e 
Policisë Xinjiang” që shfaqin abuzimet e të drejtave të njeriut të 
kryera nga qeveria kineze kundër popullsisë ujgure.

Australi, qershor 2022, një fushatë dezinformuese e lidhur 
me Kinën synoi kompaninë australiane të minierave “Lynas Rare 
earths”. Fushata përfshinte përhapjen e dezinformatave në plat-
format e mediave sociale dhe faqet e internetit në lidhje me të 
dhënat e pretenduara mjedisore të “Lynas Rare earths”.

itali, maj 2022, hakerët rusë goditën faqet e internetit italiane 
me një sulm DDoS, duke përfshirë Senatin, Ministrinë e Mbrojtjes 
dhe institutin Kombëtar të Shëndetit. Grupi thotë se qëllimi i tij 
ishte të synonte vendet e NATo-s dhe Ukrainën.

Rumani, prill 2022, Drejtoria Kombëtare Rumune e Sigurisë 
Kibernetike tha se uebfaqe të shumta të sektorit publik dhe privat 
u goditën me sulme DDoS. Viktimat përfshinin ministrinë e mbro-
jtjes, policinë kufitare, kompaninë kombëtare të hekurudhave dhe 
oTP bank. Një grup që pretendon meritën për sulmin tha se ka 
hakuar faqet e internetit sepse Rumania ka mbështetur Ukrainën 
që nga pushtimi rus i vendit.

Prill 2022, studiuesit e sigurisë kibernetike identifikuan një 
fushatë të re nga hakerët e lidhur me Rusinë që filloi në janar dhe 
synon diplomatë dhe zyrtarë të ambasadave nga Franca, Polonia, 
Portugalia dhe vende të tjera. hakimet filluan me një “email phish-
ing” për të dërguar një skedar të ngarkuar me malware në objektiv.

Prill 2022, hakerët shënjestruan anëtarët e Komisionit eu-
ropian me spyware të zhvilluar nga “NSo Group”. Një njoftim i 
“Apple” nga nëntori për mijëra përdorues të “iPhone”, duke thënë 
se ata ishin në shënjestër nga aktori i sponsorizuar nga shteti, 
paralajmëroi Komisionin për këtë përdorim spyware.

Një platformë e mediave sociale ndërpreu dy fushata spiunazhi 
kibernetik të lidhura me iranin që synonin aktivistët, akademikët 
dhe kompanitë private. Fushata synoi bizneset në sektorët e 
energjisë, gjysmëpërçuesve dhe telekomunikacionit në vende duke 
përfshirë ShbA-në, izraelin, Rusinë dhe Kanadanë duke përdorur 
phishing dhe teknika të tjera të inxhinierisë sociale.

Sipas studiuesve, një grup synoi disa organizata mediatike 
ukrainase në një përpjekje për të fituar akses afatgjatë në rrjetet e 
tyre dhe për të mbledhur informacione të ndjeshme. Grupi ka lidhje 
me GRU-në ruse.

hakerët shënjestruan një objekt energjetik të Ukrainës, por 
CeRT-UA dhe ndihma e sektorit privat penguan kryesisht përpjekjet 
për të mbyllur nënstacionet elektrike në Ukrainë. Studiuesit besojnë 
se sulmi erdhi nga i njëjti grup me lidhje me GRU-në ruse që synoi 
rrjetin elektrik të Ukrainës në vitin 2016, duke përdorur një formë 
të përditësuar të të njëjtit malware.

...
Çfarë po vjen më pas për industrinë e sigurisë kibernetike?
Shpenzimet për sigurinë kibernetike nuk ka gjasa të ngadalësohen 

së shpejti. Korporata Ndërkombëtare e të Dhënave (iDC) parashikon 
që shpenzimet e sigurisë kibernetike në mbarë botën do të arrijnë 
në 174.7 miliardë dollarë në vitin 2024, me shërbimet e sigurisë 
dhe me rritjen më të shpejtë të tregut.

Rritja e sulmeve kibernetike, veçanërisht ransomware, ka nxitur 
tregun e sigurimeve kibernetike. “GlobalData”, një lider në të dhëna 
dhe analitikë, parashikoi që industria do të arrinte 8.92 miliardë 
dollarë në 2021 dhe më shumë se dyfish në 20.6 miliardë dollarë 
deri në vitin 2025.



Mbrojtja / Nr. 9 - Shtator 202244

inva mula 
Sopranoja me famë ndërkombëtare, e cila përfaqë-

son denjësisht vendin tonë në skenat botërore.
inva Mula, e lindur më 27 qershor 1963, ajo është 

një soprano lirike shqiptare e operës. Ajo e filloi karrierën 
e saj si soprano që në moshë shumë të re. Ajo vjen nga 
një familje artistësh. i ati saj, Avni Mula, është një nga 
kompozitorët dhe këngëtarët më të talentuar në Shq-
ipëri dhe nëna, Nina Mula, ishte gjithashtu këngëtare 
e operës. Në vitin 1987 fitoi konkursin “Këngëtarja 
Shqiptare”, më 1988 konkursin “George enescu” në 
bukuresht. Pas katër vjetësh në 1992 fiton konkursin 
“butterfly” në barcelona. Në 1993 merr një çmim në 
operalia-n e parë të Placido Domingos në Paris. Ka bash-
këpunuar me tenorë të famshëm në operën e bastille-s 
në Paris, në bruksel, në Mynih dhe në oslo. Në vitin 
1996 mori pjesë në operën Medee të Luigi Cherubini-t 
në Francë. Në 1998 rikthehet në operën e George bizet 
“La jolie fill de Perth”. Në filmin “elementi i pestë” në 
1997 i jep zërin këngëtares në rol Lucia di Lammermoor 

në skenën The Diva Dance”. 
Më vonë ajo luajti në “ivan iV” 
të bizet-it në Paris. Në vitin 
2001 ishte e zënë në itali ku 
luajti në teatrin “La Scala” 
pjesën e Verdit “Falstaff” 
dhe Riggoleto-n në Arenën 
e Veronës. Ka marrë pjesë 
rregullisht në “La Scala”, ku 
luajti Lucia di Lammermoor, 
La bohème, Manon (2006). 
Luajti gjithashtu disa herë 
dhe La traviata-n në qytete 
të rëndësishme si Tokio, 
bilbao, orange, Trieste dhe 
Toronto. Në 2007, ajo do 
të luajë Norine-n e parë në 
“L’elisir d’amore” në Toulouse 
të Francës.

Në vitin 2009, inva Mula 
publikon albumin “il bel Sog-
no”, në vitin 2012, publikon 
albumin “Per Ty Atdhe”.

Tedi Papavrami 
i lindur në Tiranë më 1971, ai u lidh me violinën që në 

moshën katërvjeçare. Studioi violinë me të atin, profeso-
rin e njohur Robert Papavrami, i cili ka ndikuar mjaft në 
të ardhmen e tij artistike. Në moshën 8-vjeçare, inter-

Kontributi shqiptar  
në panteonin e 
vlerave botërore
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preton “Arie bohemienne të Sarasate” me orkestrën 
Filarmonike të Tiranës dhe tre vjet më vonë Koncertin 
e parë për violinë të Paganini-t. Ai ishte shume i 
talentuar dhe i ati besonte shumë te talenti i tij. Ky 
i fundit ishte i vendosur që Tedi të bëhej dikush në 
jetë. Në shtator 1982, falë flautistit Alain Marion, 
qeveria franceze i ofron një bursë studimi në Francë, 
ku studion pranë “Conservatoire National Superieur 
de Musique” në Paris, nën drejtimin e Pierre Amoyal. 
Në vitin 1985 fiton konkursin “Rodolfo Lipitzer” në 
Gorizia, në 1986 fiton me unanimitet “Çmimin e 
parë të Konservatorit të Parisit, në vitin 1987 merr 
diplomën e Konservatorit të Losanës. Më pas ndjek 
studimet muzikore nën drejtimin e zino Frances-
cati e Viktori Mullova. Në vitin 1992 vlerësohet nga 
Sacem me çmimin “George enescu” dhe në 1993 
fiton çmimin e parë dhe çmimin special të publikut 
në konkursin ndërkombëtar “Sarasate” në Pamplona.

Tedi krahas karrierës së tij si violinist ka përkthyer 
veprat e ismail Kadaresë pas vdekjes së jusuf Vrionit 
në vitin 2002 dhe luan personazhin kryesor në filmin 
“Kronike provinciale”. Ai ka interpretuar në europë, 
Afrikën e jugut, Turqi, japoni, izrael, me orkestra 
të njohura si “orchestra di bologna”, “bamberger 
Symphoniker”, etj. Ka interpretuar nën drejtimin e 
dirigjentëve të njohur si K. Sanderling, C. hogwood, 
A. Pappano, L. Langree, G. Varga, z. Macal, j. C. 
Casadesus, etj. Në 2000-2001 ka interpretuar 
me “orchestre Philarmonique de Nice”, “orquesta 
Sinfonica de Galica”, “orchestre Philarmonique de 
Liege”, etj., si dhe ka zhvilluar disa turne në japoni 
me “24 capricci” të Paganinit dhe është ndër të 
paktët violinistë që interpreton integrale. Artisti i 
gjithanshëm Tedi Papavrami interpreton rregullisht 
repertorin e muzikës së dhomës së bashku me P. 
bianconi, h. Sermet, M. Rubackyte, P. Meyer, e. 
Lesage, R. oleg, G. hoffman, etj.

Saimir Pirgu 
i lindur në elbasan, në vitin 1981, Saimir Pirgu 

filloi formimin muzikor në moshë shumë të re, duke 
përfunduar studimet për Violinë në qytetin e tij 
në moshën gjashtëmbëdhjetë vjeçare. Në moshën 
njëzet e një vjeçare ai u diplomua në “Conservatorio 
Claudio Monteverdi” në bolzano, itali, ku studioi zërin 
me Vito Maria brunetti, i cili mbetet një këshilltar i 
rëndësishëm i tenorit edhe sot e kësaj dite.

ishte rastësi që Saimir Pirgu u takua me Luciano 
Pavarottin kur ishte ende student. Tenori italian e 
stërviti në shumë nga rolet e tij më të rëndësishme 
deri në fund të jetës.

Në vitin 2002, tenori i ri fitoi çmimin e parë në 
konkurset ndërkombëtare të zërit, Caruso dhe Tito 
Schipa, duke krijuar terrenin për përparimin e tij 
ndërkombëtar. Claudio Abbado zgjodhi më pas këngë-
tarin njëzet e dy vjeçar për rolin e Ferrandos në “Così 
fan tuttë” në Ferrara, i njëjti rol me të cilin në vitin 

2004, nën drejtimin muzikor të Philippe jordan, z. 
Pirgu do të bëhej këngëtari më i ri ndonjëherë në de-
butimin në një rol kryesor në Festivalin e Salzburgut.

Menjëherë pas debutimit të Saimir Pirgut në 
Festivalin e Salzburgut nisi një bashkëpunim i rëndë-
sishëm me operën Shtetërore të Vjenës, ku përveç 
shumë roleve të tjera Pirgu interpretoi “Nemorino” 
në “L’elisir d’amore”, për të cilin u vlerësua me 
çmimin “eberhard Wächter Gesangsmedaille”, i cili 
dhurohet çdo vit për një këngëtar të ri premtues.

Në vitin 2008 ai u zgjodh nga Woody Allen për 
vënien e parë të operës së regjisorit të filmit, duke 
interpretuar rolin e Rinuccio në “Gianni Schicchi” 
në operën e Los Anxhelosit. Pas kthimit të tij në 
“opera Metropolitan” gjatë vitit 2013 si Alfredo 
në “La traviata”, “New York Times” i kushtoi një 
artikull dy faqesh me titullin “Tenori nga ana e errët 
e hënës”. Në vitin 2009 Saimir Pirgu u nderua me 
çmimin “Franco Corelli” të “Teatro delle Muse” të 
Ankonës për interpretimin e tij në “La traviata” dhe 
në vitin 2013 iu dha çmimi prestigjioz “Pavarotti 
d’oro”.

Në vitin 2016, albumi i tij më i fundit solo “il Mio 
Canto” u publikua në labelin “opus Arte”. Ai e pre-
zantoi CD-në në një turne botëror që e çoi në Paris, 
Vjenë, berlin, Tokio, Nju jork, Firence dhe Tiranë.

Saimir Pirgu figuron ndër yjet më të shndrit-
shëm në qiellin e sotëm ndërkombëtar të operës. 
“jashtëzakonisht djaloshar, butësisht i zjarrtë 
dhe i qetë në fluturimet stratosferike” - (Financial 
Times); “Tenori me zë të ëmbël, energjik” - (New York 
Times) është festuar në çdo vend të madh operistik 
ndërkombëtar. 

Saimir Pirgu është ambasador i “Down Syndrome 
Albania”, një fondacion i përkushtuar për të ndihmuar 
fëmijët me sindromën Down, që nga viti 2013.
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Rita ora
 Rita ora (Rita Sahatçiu ora), lindur më 26 nëntor 

1990, është një këngëtare dhe autore këngësh britan-
ike. Ajo u bë e njohur në shkurt 2012, kur u shfaq në 
këngën e Dj Fresh, “hot Right Now”, e cila arriti numrin 
një në Mb. Albumi i saj debutues në studio, ora, i lëshuar 
në gusht 2012, debutoi në numrin një në Mbretërinë 
e bashkuar. Albumi përmbante këngët më të dëgjuara 
në Mbretërinë e bashkuar, “R.i.P.” dhe “how We Do 
(Party)”. ora ishte artistja me numrin më të madh të 
këngëve në listën e këngëve në Mbretërinë e bashkuar 
në vitin 2012, me tre këngë që arritën pozicionin e parë.

e lindur në Prishtinë, Kosova e sotme, ora u emërua 
“Ambasadore Nderi e Kosovës” në vitin 2015. Albumi i 
dytë në studio i orës, “Phoenix”, u publikua në nëntor 
2018. Kënga kryesore, “Your Song”, arriti në dhjetëshen 
më të mirë të Mbretërisë së bashkuar dhe këngët e 
mëvonshme, “Anywhere” dhe “Let You Love Me”, arri-
tën në pesëshen e parë në Mb. “Let You Love Me” e 
bëri orën artisten e parë femër britanike solo që ka 
trembëdhjetë këngët më të mira në Mbretërinë 
e bashkuar.

Dua Lipa
Një tjetër yll i muzikës me origjinë shqiptare. 

Prindërit e saj u zhvendosën për në Angli në 
vitet ’90, ndaj Dua lindi në Londër, më 22 gusht 
1995, nga nëna e saj, Anesa Lipa dhe babai, 
Dukagjin Lipa. Ajo është e para nga tre fëmijët. 

Që në fëmijëri, artistes i pëlqente të rrinte 
pranë babait të saj. Në atë kohë, ajo do të dëgjo-
nte në heshtje tingujt e kitarës së tij ndërsa ai 
ushtronte për shfaqjen e tij të radhës. Ai ishte 
gjithashtu një yll roku, me sa duket jeta muzikore 
e të cilit ndikoi në ambicien e Lipës.

Falë vendosmërisë së saj për të hyrë në 

botën e spektaklit, ajo filloi të këndonte në moshën 
e hershme 5-vjeçare.

Në shkollën fillore të Fitzjohn studioi shumë dhe 
mori mësime muzike, konkretisht në Violonçel.

Pas shpalljes së pavarësisë së Kosovës, familja 
e artistes u transferua përsëri në Prishtinë në vitin 
2008. Atje Lipa mësoi më shumë për prejardhjen e 
saj dhe gjuhën shqipe.

Dy vjet pasi familja e saj u transferua në Prishtinë, 
Dua diskutoi për të ardhmen e saj me babanë dhe 
nënën e saj. Ajo i informoi ata se si dëshiron të 
ndjekë një karrierë me kohë të plotë në muzikë. Lipa 
15-vjeçare u kthye në Londër në 2010.

Si një plan themelor i pushtimit të botës së 
spektaklit, Dua ndoqi Akademinë e Parlamentit (për 
nivelet e saj A) dhe Shkollën e Teatrit “Sylvia Young”. 
Gjatë kësaj kohe, ajo filloi të ngarkonte këngët e saj 
në YouTube dhe SoundCloud.

Ajo shpejt fitoi pak popullaritet dhe filloi modelimin 
me Topshop. Ajo fitoi rolin e një këngëtareje në një 
reklamë për “The X Factor” në 2013.

Në një kohë jo të largët, Lipa, për fat të mirë, 
takoi Mawson me të cilin bashkë-shkruan këngën 
“hotter than hell”.

Në vitin 2014, ajo filloi të fitojë njohjen që meri-
ton pasi nënshkroi një kontratë me “Warner bros 
Records”.

Përparimi i saj më i madh erdhi pasi ajo publikoi 
këngën e saj të parë - “New love”, madje fitoi 
vlerësimet e saj pozitive dhe krahasim me Lady 
Gaga-n.

Lipa filloi të thyente shumë rekorde, duke 
prodhuar albume që u bënë virale dhe arritën 
kulmin në platforma të famshme si “billboard 
hot 100”. Talenti i saj në muzikë ka fituar 81 
çmime (përfshirë 3 Grammy) dhe 238 nominime 
që nga viti 2021. 

Ajo ka pasur bashkëpunime tepër të suk-
sesshme me shumë artistë ndërkombëtarë, ku 
përfshihen Sean Paul dhe Calvin harris.
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Arkitektura
shqiptare  

në shekuj
t

rashëgimi natyrore është tërësia e vlerave të 
mjedisit fizik dhe jetësor të trashëguar brez 
pas brezi.

Vlera materiale, vlerat jo materiale - his-
torike, gjuha, vallet arkitekturore, zakonet, 
këngët, arkeologjike, traditat, letërsia  

fetare - artistike.
monumente historike
Në territorin e Shqipërisë gjenden një varg 

kështjellash të cilat datojnë që prej periudhave an-
tike e deri në mesjetë. e veçanta është se disa prej 
tyre vazhdojnë të banohen edhe në ditët tona. Disa 
nga kalatë më të njohura janë: kalaja e Krujës, kalaja 
e elbasanit, kalaja e beratit, kalaja e Shkodrës, 
kalaja e Tepelenës, kalaja e Tiranës, monumenti i Ali 
Pashë Tepelenës i cili është prej bronzi, me peshë 
4 ton. Ai është vendosur në qytetin e Tepelenës.

Monumente arkitekturore: Tempulli “Ngjallja e 
Krishtit”, Amfiteatri i butrintit, i bylisit, i Durrësit,  i 
Apolonisë etj. 

Pazari i Krujës, Varri i Kapllan Pashës, banesa e Shi-
jakasve, Ura e Tabakëve, e beratit, Mesjetare (elbasan) etj.
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monumente arkeologjike
Territori i Shqipërisë njihet si një nga vendet me 

numër të lartë zonash arkeologjike që dëshmojnë 
qytetërimin e lashtë ilir. Të tilla janë qyteti: Durrësit, 
Vlorës, Sarandës, elbasanit, beratit, Gjirokastrës, Ti-
ranës, Tepelenës, Shkodrës.

monumente fetare
Manastiri i Mesopotamit (Sarandë), Xhamia Mbret 

(berat),  Xhamia e hysen Pashës (berat), Xhamia e 
ethem beut (Tiranë), Teqeja e Dollmës (Kruje), Teqeja 
e zallit (Gjirokastër), Tyrbja e Kapllan Pashës (Tiranë), 
Kulla e Dervish Aliut (Vlorë),  Katedralja Fjetja e Shën 
Mërisë (berat),  Kisha e Shën Premtes (Kavajë), Kisha 
e Grabovës (Gramsh), Kisha e Shën Sotirit (Përmet),  
Faltorja (Shkodër)

Mozaiku i Tiranës. Mozaiku i orfeut (Durrës), Skulp-
tura e Skënderbeut, Skulptura “i Urituri” (odise Paskali), 
Monumenti i Pavarësisë.

monumente mjedisore
Monumentet mjedisore përbëjnë vlera të trashëgi-

misë kombëtare, duke u radhitur në kategorinë e tretë të 
zonave të mbrojtura. Ato gëzojnë mbrojtjen e kategorisë 
së parë. Të tilla monumente janë: Kanioni i osumit, 
Liqeni i luleve, Shpella e piratëve, burimi i syrit të kaltër, 
Shkëmbi i Kavajës, Liqeni i Degës - Liqeni i ohrit, hinka 
e Kosovës, Shpella e Kabashit.

Në kulturën e shqiptarëve 
ka lënë gjurmën e saj të thellë 
historia e tyre e brendshme 
dhe e jashtme. Gjatë sundimit 
osman jeta kulturore u fashit, 
monumentet e kulturës mate-
riale e shpirtërore u zhdukën 
nën rrënojat e shkatërrimit 
të luftërave; gjysmëhëna e uli 
kryqin dhe gati dy të tretat 
e popullatës në fund të shek. 
XVii ishin konvertuar në fenë 
islame. Qëndresa në fushën 
e kulturës u shpreh në radhë 
të parë përmes lëvrimit të 
shqipes nëpërmjet botimeve 
të teksteve fetare. Reforma 
protestante gjallëroi shpresat 
e zhvillimit të gjuhës e të tra-
ditës letrare vendëse kur prifti 
Gj. buzuku në 1555 shkroi ve-
prën e parë në shqip “Meshari”.

Qyteti mesjetar
Qytete që lidhen me fortifikimet, si berati, Gjirokas-

tra etj., të cilët shtrihen në terrene të rrafshët ose të 
pjerrët si Tirana, Kavaja, elbasani.

Qytetet me kështjella janë dhe qytetet më të lashta, 
por dhe më të zhvilluarit. Fillimisht, qyteti është i lidhur 
me fortifikimin, por më vonë me lindjen e varosheve, 
qyteti shtrihet jashtë fortifikimit. Terrenet e thyer janë 
dhe mbrojtje natyrale. Terreni i pjerrët ka ndikuar mjaft 
në krijimin e ansambleve arkitektonike me orientim të 
detyruar, ku të gjitha ndërtimet i vishen faqes së kodrës, 
duke krijuar ndërtime organike dhe kompakte. Ngushtica 

e truallit përbën një problem në këtë rast. Ndërtimet 
vendosen në formë vargu si në lagjen Mangalem të 
beratit ose kanë shtrirje më të lirë si në disa lagje të 
Gjirokastrës. Lidhja me terrenin, rrit monumentalitetin 
e këtyre ansambleve. banesa del drejtpërdrejt në rrugë, 
duke marrë pjesë aktivisht ne formimin e saj. Terreni ka 
kushtëzuar ndërtimin e banesës 2-3 kat, e cila për vetë 
kompozimin vertikal dhe vendosjen në formë shkallësh,  
është elementi kryesor mbisundues në krejt formulimin 
arkitektonik. Ndërtimet e kultit humbasin në këto ans-
amble,  duke u shkrirë me masën dinamike të ansamblit 
të banesave në formë shkalle që është edhe elementi 
më i qenësishëm arkitektonik i këtij kompozicioni.

Një karakter tjetër kanë qendrat qytetare apo 
lagjet në terren të rrafshët. Ndërtimet janë të rralla,  
me troje të mëdha dhe të rrethuar me mure të lartë. 
banesa shumë rrallë merr pjesë në formulimin e rrugës. 
Gjelbërimi i dendur shpesh mbulon banesën. Qetësia 
kompozicionale këtu thyhet vetëm nga ndërtimet e 
kultit mysliman. Ato zakonisht ndërtohen në sheshe, 
duke bërë më të përcaktueshme efektin e volumeve të 
tyre dinamike. Në qytetin mesjetar shtresat e pasura 
nga ato të varfra dalloheshin nga banesa. banesat e 
të pasurve ndërtoheshin në troje të përshtatshme, të 
gjera,  plot dritë e gjelbërim, kurse shtëpitë e të varfërve 

në troje të ngushta dhe pa shumë dritë. Dasitë fetare 
janë pasqyruar gjithashtu në qytetin shqiptar mesjetar.

Në qytetet me mure mbrojtës,  rrugët kryesore zënë 
fill nga hyrjet e kalasë duke u shpërndarë pastaj në një 
mori rrugësh dytësore që ndiqnin në përgjithësi vijat e 
izohipsave. Por lindte nevoja dhe e rrugëve pingule me 
to, të cilat realizoheshin në formën e shkallëve. Një 
vend të rëndësishëm luajnë dhe rrugët që lidhin qendrën 
tregtare me zonat e banimit si dhe rrugët midis lagjeve. 
Në qytetet e rrafshëta,  rrugët kryesore janë vazhdim 
i atyre që lidhin qytetin me qytetet e tjera. Në vend të 
rrugëve të ngushta të qyteteve shkëmbore, në qytetin 
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e rrafshët rrugët janë më të gjera, por 
shpesh pa krye, të cilat shtrohen me 
kalldrëm.

Gjelbërimi është karakteristikë 
tjetër e qytetit të asaj kohe. Veça-
nërisht në lagjet me terren të thyer, 
gjelbërimi bën lidhjen e ndërtimeve me 
trojet në mënyrë të natyrshme, duke 
theksuar karakterin monumental të saj.

Në gjendjen e sotme, qytetet-muze 
të beratit,  Gjirokastrës, (të dy këto 
qytete mbrohen nga UNeSCo) si edhe 
qendrat historike të elbasanit dhe Kor-
çës, i përgjigjen në kompozim urbanistik 
arritjeve të shek. 18-19.

Në arkitekturën e ndërtimeve 
qytetare një vend të rëndësishëm zë 
banesa,  për vetë përhapjen e gjerë dhe 
vlerën e realizimeve arkitektonike në të gjitha trevat e 
ballkanit të banuar nga shqiptarët. banesa pati lulëzimin 
e saj gjatë shek. 18-19,  ku ajo dallohet për një tipologji 
të pasur dhe të kristalizuar,  si dhe për arritje me vlera 
të mëdha si në fshat dhe në qytet. Lëvizja e madhe 
e rilindjes kombëtare që përkon me lindjen e marrë-
dhënieve kapitaliste, u pasqyrua në pasurinë e madhe 
të vlerave arkitektonike të banesës. banesa qytetare 
dallohet në tipologji nga banesa fshatare, sidomos nga 
ajo e Shqipërisë së veriut. banesa qytetare në shumicën 
e rasteve është banesë një familjare, por rrallë hasim 
dhe banesa për dy vëllezër që zhvillohen në simetri sipas 
një aksi.

Banesa qytetare 
gjatë shekujve Xvi-XiX
Sipas kompozimit planimetriko-volumor, banesa 

qytetare klasifikohet në 4 grupe: 

Banesa shqiptare me shtëpi me:
• vatër zjarri (banesa tiranase)
• Banesa me hajat
• Banesa me çardak
• Kulla qytetare (banesa gjirokastrite)
urbanistika dhe Arkitektura e qyteteve 
shqiptare në gjysmën e parë të shek. XX 
Kjo periudhë përkon me pushtimin austro-hungarez,  

mbas saj me periudhën e qeverisë së Fan Nolit, vazhdon 
me mbretërinë e zogut, dhe, në fund me pushtimin 
italian. Qytetet shqiptare me fizionomi mesjetare fillo-
jnë t’i nënshtrohen studimeve të mirëfillta urbanistike 
të realizuara nga arkitektë austro-hungareze, të cilat 
tentonin t’i jepnin qyteteve shqiptare pamjen e qyteteve 
europiane.

Më 1920 Tirana shpallet kryeqytet i Shqipërisë 
dhe qeveria e Fan Nolit vendos t’i japë qytetit pamjen 
dinjitoze të një kryeqyteti europian, i cili duhet të ishte 
njëkohësisht dhe qendër administrative. Për këtë ar-
sye projektohet për herë të parë sheshi në qendër të 
qytetit (sheshi Skënderbej), ku u hodhën njollat e para 
të godinave qeveritare,  si dhe aksi historik Veri-jug 
i bulevardit të madh,  në të cilin bën pjesë ky shesh, 

dhe që ka autor inxhinier eshref Frashërin, ministër në 
qeverinë e Fan Nolit, së bashku me dy autorë të tjerë; 
njëri italian Chiaravelli dhe tjetri austriak Weiss.

Mbreti zog i dha një rëndësi të madhe planeve 
rregulluese të qyteteve kryesore të vendit,  një pjesë e 
të cilave gjeti zbatim. Më 1930, në Tiranë fillon zbatimi 
i bulevardit të madh, i quajtur bulevardi “Mbreti zog”,  
dhe ndërtimi i ministrive. Gjithashtu zgjerohen rrugët 
kryesore të qytetit dhe përcaktohet kufiri i qytetit. 
Më 1931, kufiri i kryeqytetit brenda përshkruante një 
sipërfaqe prej 600 hektarësh dhe përcaktoheshin zonat 
e zhvillimit në perspektivë,  si p.sh. zona industriale,  e 
banimit,  e gjelbëruar etj. Në këtë periudhë autorët e 
planeve rregulluese janë arkitektët austriakë, ku veçojmë 
arkitektin Kohler.

Në periudhën e pushtimit nga italia fashiste, pas 
1939, arkitektët italianë rishikojnë të gjitha planet 
rregulluese të qyteteve kryesore ose i bëjnë nga fi-
llimi. Arkitektura dhe Urbanistika në këtë periudhë 
është racionale, pra e tipit fashist. Dallohet kompleksi 
i “sëpatës së liktorit” në fund të bulevardit kryesor të 
Tiranës i përbërë nga Stadiumi, zyrat e Fashos (tani 
UT) dhe dy godinat anash bulevardit. Arkitektët italianë, 
ku veçohet arkitekti Gerardo bosio, ivo Lambertini dhe 
Ferdinando Poggi, kanë realizuar hartimin e planeve 
rregulluese të Tiranës, Durrësit, Vlorës, elbasanit, 
beratit, Petrelës, Sarandës etj., në të cilat përveç 
arkitekturës dhe urbanistikës racionale, respektohet 
psikologjia dhe tradita e shqiptarit të lidhur me pronën 
private etj.

Ato e projektuan Tiranën sipas karakterit ekstensiv 
me vila private, duke ruajtur zonat historike në qendër 
me xhaminë,  teqenë,  Kullën e Sahatit,  të cilat merren 
si pika referimi. Planet rregulluese të qyteteve shqip-
tare të vitit 1942 të realizuara nga arkitektët italian[ 
janë marrë për bazë në linjat e tyre kryesore në planet 
rregulluese mbas Çlirimit.

“Piramida” e ndërtuar si muzeum për diktatorin 
enver hoxha dhe e konvertuar me 1992 në Qendër 
ndërkombëtare të Kulturës të asaj Kulture që ai, enver 
hoxha, ia privoi shqiptarëve për 50 vjet të qeverisjes 
së tij drakoniane.
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“K
ur ita l ia  ishte 
“Amerika” për shqi-
ptarët”, titujt e 
para 31 viteve të 
mediave italiane, 
të cilat do pasqyro-

nin gati të traumatizuar gjithçka 
po ndodhte në vendin e tyre nga 
fluksi i emigrantëve, ishte gati i pa 
menaxhueshëm. 

më 8 gusht 1991, anija shqip-
tare e mallrave “vlora”, mbërriti 
në portin e Barit, e tejmbushur 
me refugjatë nga Shqipëria.

Anija Vlora mbërrin nga Durrësi, 
pothuajse ka mbaruar karburantin, 
përpiqet të ankorohet në brindisi 
por leja i refuzohet.

Anija shkon drejt barit. Në 
anije ka edhe njerëz të armato-
sur, përveç emigrantëve në arrati 
nga regjimi 45-vjeçar komunist, 
tashmë i mbaruar. Në bord ka dhe 
shumë nëna me fëmijë.

Komandanti i anijes halim Mila-
qui tregon që anija e tij kishte ar-
dhur nga Kuba, me sheqer, dhe nuk 
kishte përfunduar ende shkarkimi, 
kur u afrua një lumë me njerëz.

Atëherë ai dha urdhër që anija 
të niset, por disa persona kishin 
arritur të hipnin në anije dhe me 
armë në dorë e kërcënojnë të 
kthehet pas dhe të marrë të gjithë 
njerëzit. Të gjithë sa ishin, brenda 
në anije.

Gazetat italiane të datës 9 
gusht 1991 flasin për 11 mijë 
shqiptarë, por në lajmet e darkës 
jepet shifra prej 20 mijë shqip-
tarësh. Por e vetmja gjë e sigurt 
është lumi i jashtëzakonshëm i 
shqiptarëve.

emigrantët fillojnë të kërkojnë 

ionin shqiptar, lidhur me “legjiti-
mitetin” që fitonin emigrantët 
që mbërrinin në itali, duke u 
bazuar në ligjin “Martelli”. Ai 
ligj ishte shpallur që në janar të 
vitit 1990, si një përpjekje për 
të kontrolluar dhe monitoruar 
emigracionin drejt italisë në 
përgjithësi dhe njëkohësisht 
shërbente edhe për vendosjen 
e sistemit të kuotave. Sipas 
ligjit “Martelli”, çdo emigranti, 
i ligjshëm ose jo, që mund të 
provonte se kishte hyrë në itali 
përpara fundit të vitit 1989, i 
jepet një leje qëndrimi dyvjeçare. 
Por në fakt, në korrik 1990, kur 
mbi 4 000 shqiptarë kërkuan 
strehë në itali, ligji “Martelli” 
u pezullua, dhe vetëm 800 prej 
tyre u akomoduan.

Pas zgjedhjeve të para de-
mokratike, që u mbajtën në Shqi-
përi në mars 1991, Shqipëria 
nuk konsiderohej më si një vend 
totalitar, por ndërkohë rreth 25 
000 emigrantë shqiptarë mbër-
ritën në itali brenda pak ditësh. 
Në ato kushte, u ndërpre sërish 
zbatimi i ligjit “Martelli”, ndërsa 
në prill të atij viti u krijua Mini-
stria për Komunitetet italiane 
jashtë vendit dhe për emigracio-
nin, në krye të së cilës u vendos 
socialistja Margherita boniver. 
Më 11 maj, Ministria mori man-
dat të posaçëm, që shqiptarët 
e mbërritur në mars t’i shpërn-
dante në të gjithë italinë, duke i 
pajisur me leje pune.

Më 20 korrik përfundonte 
mandati i jashtëzakonshëm i 
ndihmës për emigrantët. Për shqi-
ptarët u la një hapësirë kohe deri 

ujë e bukë. Policia i drejton drejt 
stadiumit të vjetër të barit.

Kryeministri Giulio Andreotti, 
deklaron se:

“Nuk jemi në gjendje të 
presim shqiptarët që mbërrijnë 
në brigjet tona dhe qeveria e 
Tiranës është dakord me ne që 
emigrantët të riatdhesohen”.

Në stadium nis lufta. Më të 
rinjtë fillojnë t’i gjuajnë policisë. 
Përplasjet zgjatën për tre ditë, 
mbi 40 policë të plagosur dhe 
disa qindra të tjerë të plagosur 
mes emigrantëve. Ushqimet 
hidhen nga ajri me helikoptera. 
Skena të një bote tjetër.

Më 8 gusht 1991, anija 
shqiptare e mallrave “Vlora”, 
mbërriti në portin e barit, e 
tejmbushur me refugjatë nga 
Shqipëria.

Por ngjarjet kanë pasur 
një rrjedhë të ndryshme: emi-
grantët fillimisht u mbyllën në 
stadiumin e vjetër “Della Vitto-
ria”, dhe më pas u riatdhesuan 
për në Shqipëri.

Duke ndjekur kronikat e asaj 
kohe, sot 31 vite më pas, edhe 
pse si një ëndërr e keqe, kjo 
pjesë e historisë shqiptare, i 
duhet treguar brezave se sa 
shumë ky vend e ka dashur lirinë 
dhe europën si destinacionin e 
vetëm të të ndjerit njeri i vlerë. 
U ishte vrarë shpresa, ikën nga 
një regjim që po binte, por me 
shumë vështirësi dhe në një 
skamje e mjerim të frikshëm. 
Dhe kjo me kosto jo të vogël... 

joshja ndaj italisë erdhi edhe 
si rezultat i informacioneve të 
gabuara që qarkullonin në opin-

“Kur italia  
ishte “amerika” 
për shqiptarët”



Nr. 9 - Shtator 2022/ Mbrojtja 51

më 31 korrik, për t’u regjistruar sipas 
normave të ligjit “Martelli”. Ndërkohë, 
brenda 31 korrikut, qytetarët shqiptarë 
që donin të ktheheshin në atdhe, duke 
përfituar nga ndërhyrjet e organizatave 
të emigracionit, duhej të paraqisnin 
një kërkesë autoriteteve të sigurimit 
publik.

Nga 22 mijë shqiptarë që ndodhe-
shin në itali, të shpërndarë pothu-
ajse në të gjitha rajonet, vetëm 4 
mijë kishin gjetur punë, edhe pse 
sezonale. Më pak se 11 mijë u regjis-
truan për punë, 2 mijë për kurse për 
formim profesional dhe 645 u njohën 
si refugjatë politikë. 1 900 fëmijë të 
pashoqëruar nga prindër iu besuan 
gjykatave për të miturit.

Më 23 prill 1991, mbërriti në 
Romë Aleks Luarasi, sekretari i 
Përgjithshëm i Kryeministrisë. ob-
jektivi kryesor i vizitës së tij ishte 
interesimi pranë autoriteteve italiane 
për gjendjen reale dhe fatin e emi-
grantëve shqiptarë në itali. 

Më 25 prill u takuam me Drejtorin 
e Përgjithshëm të MPj-së për emi-
gracionin, Colomia, si dhe Drejtorin 
e Përgjithshëm të Shërbimeve civile, 
Delati. Ata na dhanë një pasqyrë 
zyrtare mbi numrin dhe shpërndarjen 
e emigrantëve në itali dhe të të lar-
guarve në vende të tjera të europës. 
Në mënyrë të veçantë u trajtua 
problemi i minorenëve, mundësitë dhe 
rrugët për kthimin e tyre në atdhe, 
nevoja e kthimit vullnetar të emi-
grantëve, si dhe e bashkimit familjar 
të atyre që ishin shpërndarë në vende 

të ndryshme.
Më pas, na priti në një takim 

edhe Kryeministri Giulio Andreotti, 
i cili na njohu me përpjekjet e italisë 
për të sistemuar emigrantët shqi-
ptarë, por edhe me vështirësitë e 
mëdha me të cilat po përballeshin. 
Ai kërkoi një bashkëpunim më të 
madh midis autoriteteve të të dy 
vendeve, për ta frenuar këtë dukuri, 
duke u përqendruar kryesisht në 
masat parandaluese në territorin 
shqiptar.

Vizita e Luarasit dhe takimet 
në Romë u pasqyruan edhe në një 
komunikatë zyrtare të Ministrisë 
së jashtme italiane. Më 24 prill, 
nga Roma, së bashku me Luarasin 
u nisëm në bari dhe brindisi ku u 
njohëm nga afër me gjendjen dhe 
sistemimin e emigrantëve shqip-
tarë.

Nga ana tjetër, për të shpjeguar 
qëndrimet e qeverisë italiane dhe 
masat për vënien e tyre në zba-
tim, ministrja Margherita boniver-i 
ndërmori një udhëtim në Tiranë, 
ku u takua me autoritetet më të 
larta, duke kërkuar si mirëkuptimin 
e qeverisë shqiptare, ashtu edhe 
sensibilizimin e opinionit në vend.

Sipas programeve të qeverisë 
italiane, filluan të bëhen përpjekje 
për kthimin gradual në Shqipëri të 
një pjese të emigrantëve. Ministrja 
e emigracionit, Margherita boniver, 
i parashtroi qeverisë italiane dhe asaj 
shqiptare një sërë projektesh për 
realizimin e planeve. ideja ishte që 

çdo emigranti, që do të pranonte 
të kthehej vullnetarisht në Shq-
ipëri, do t’i ofrohej mbështetje 
financiare për të filluar një aktivitet 
ekonomik privat. Por, pavarësisht 
marrëveshjes midis dy qeverive, që 
justifikonte ligjërisht riatdhesimin 
e 7 000 shqiptarëve, që mbërritën 
në mars 1991, mënyra e kryerjes 
së operacionit kishte problemati-
kat saj. Ajo ishte një masë artifi-
ciale, që nuk funksionoi asnjëherë.

Në ditët e eksodit të shqip-
tarëve drejt italisë, një barrë e 
rëndë i ra edhe Ambasadës sonë, 
për të përballuar situatën e krijuar. 
Kontaktet me autoritetet italiane 
u shpeshtuan, po ashtu edhe me 
emigrantët, të cilët herë pas 
here krahas entuziazmit të 
mbërritjes në “tokën e ëndë-
rruar”, përballeshin edhe me 
zhgënjimet ndaj realitetit italian. 
Midis tyre nuk mungonin edhe të 
njohurit tanë, miq, shokë e të 
afërm. Ata mendonin se do të 
gjenin çdo gjë të shtruar, ndaj 
vështirësitë e para që hasnin 
bëheshin shkak për nervozizëm. 
Atyre u dukej se nuk po kryhej siç 
duhej detyra kundrejt tyre, madje 
mendonin se po u bëheshin edhe 
padrejtësi. Ata ishin nën ndikimin 
e një psikoze kolektive: me të mbë-
rritur në itali do të gjenin çdo gjë 
gati. Vragat e dhimbjeve që në 
shekuj “kurbeti” ka lënë tek shqip-
tarët nuk janë risi por një e shkuar 
dhe e tashme e hidhur.
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